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ПАРЛАМЕНТЪТ ПРЕДЛОЖИ НА ДС ПОСЛАНИЦИТЕ ДА СЕ ОТЗОВАТ САМИ
Със 152 гласа ЗА депута-

тите в българския парла-
мент приеха на 13 януари 
декларация, с която пред-
лагат на всички посланици, 
бивши сътрудници на ДС, 
доброволно да напуснат по-
стовете си в задграничните 

мисии на България. 33-има 
гласуваха против - от Коа-
лиция за България. Става 
въпрос за 33-има послани-
ци. По закон тях трябва да ги 
отзове президентът Георги 
Първанов, който подписва 
и указите за назначенията 

им. Държавният глава обаче 
не е съгласен. Занапред кан-
дидатите за дипломатически 
постове - посланици и кон-
сули, ще бъдат задължени да 
подписват декларация, че са 
съгласни да бъдат провере-
ни за принадлежност към 

бившата Държавна сигур-
ност и другите тоталитарни 
специални служби. Това 
съобщи пред журналисти в 
парламента министърът на 
външните работи Николай 
Младенов.

Няколко дена по-късно 

бе издадена и заповед за 
започване на процедура по 
подбор на кандидати за ге-
нерални консули и посла-
ници, на местата на тези, 
които ще бъдат освободе-
ни след правителственото 
решение. През следващите 

седмици външният ми-
нистър Николай Младенов 
ще направи мотивирано 
предложение до президен-
та за назначаване на нови 
посланици на мястото 
на тези, които ще бъдат 
освободени. 

Евгений Кайдъмов
Разкриването на българските 

посланици с агентурно минало 
бе заключителният политически 
скандал за изминалата година. 
Щедър сериал - спор няма. 

Две седмици от новата година и 
процедурите по отзоваването на 
тези дипломати са вече задейства-
ни. Президентът Първанов ще се 
опита да отложи с някой друг ме-
сец неизбежното, но факт – 33 от 
българските посолства в чужбина 
вече са на стендбай. Сред тях е и 
посолството ни в Лондон.

Изписа се и се говори много по 
казуса „агент зад граница” – каква 
е точно вината на сътрудниците 
на ДС, каква е нейната давност, 
доносник или патриот е човекът-
агент и т.н. Тук няма какво да до-
бавим. А и каквото да кажем в тази 
бездънна говорилня, сигурно само 
ние ще си го чуем. 

Този материал е посветен на 
„Мисията Лондон” на човека Лю-
бомир Кючуков, а не на политика 
Л.К. и агентурното му минало. 
Важно е да направим това раз-
граничение. Защото зад добрите 
дела обикновено стои човек, а 
не костюм с щампа. И е хубаво в 
днешното време на тотален нихи-
лизъм да споменаваме за доброто, 
защото то цвят няма и защото 
отдавна сме отвикнали сякаш да 
го забелязваме заради неговото 
безцветие.

Ако този материал ви звучи като 
писан под диктовката на лични 
симпатии, най-вероятно е така. 

Точните и безпристрастни анализи 
ми приличат на аутопсия на трупо-
ве, за които винаги ми е липсвала 
една лекинка доза хладнокръвие, 
да ме прощавате. Важното е да 
кажем каквото имаме да казваме 
сега, а не утре. Защото всеки ман-
дат рано или късно ще свърши, 
но багажът, който ще се отнесе от 
него, не са думите, с които са те 
срещнали, а думите, с които са те 
изпратили.

Ето ги и думите на част 
от хората, работили с 

Любомир Кючуков
„....С това писмо бих искал да из-

разя моята огромна благодарност 
в качеството ми на директор на 
Лондонския фестивал на българ-
ската култура за подкрепата, която 
фестивалът получи в лицето на по-
солството на Република България, 
представлявано от Вас.

В условията на може би една от 
най-тежките финансови кризи, на 
която сме свидетели до момента, 
Вие и Вашият екип направихте 
повече от невъзможното този 
първи фестивал да се осъществи 
успешно. Благодарение на Вашата 
подкрепа ние имахме зали, оси-
гурени за събития в рамките на 
фестивала, също така ползвахме 
легловата база на посолството, 
както и получихме безценна по-
мощ от логистична и организаци-
онна гледна точка.

Аз оценявам много високо фак-
та, че Вие от самото начало на идея-
та за фестивала поехте един личен 

ангажимент за неговата подкрепа, 
който не остана само на думи, а 
беше осъществен от Вас по един 
блестящ начин. Изключително 
съм впечатлен от факта, че заедно 
с мен и моя екип Вие подходихте 
към координирането на всеки де-
тайл от този голям проект по един 
прагматичен и професионален 
начин, лишен от традиционното 
„потупване по рамото и отбиване 
на номера” (отношение, с което за 
съжаление съм се сблъсквал).

Несъмненият успех на нашия 
фестивал е успех и за България, 
а той се дължи до голяма степен 
на работата Ви като посланик на 
родината ни по този проект. Ва-
шето лично присъствие на всеки 
един концерт, дори и фактът, че 
Вие си закупихте билет за всички 
концерти като един жест в под-
крепа на фестивала (и насърчихте 
Вашия екип да постъпи по същия 
начин), говорят сами по себе си за 
личностните и морални качества, 
които притежавате. Вие предста-
вихте по най-добрия възможен 
начин българската държава и по-
казахте какво трябва да е нейното 
отношение към подобни изяви. Не 
мога да не направя тук паралел на 
това Ваше отношение с пълната 
противоположност на изразената 
за голямо мое съжаление липса на 
финансова подкрепа от повечето 
български институции към този 
уникален проект...”

Иво Станков – организатор на 
Първия Лондонски фестивал на 
българската култура, проведен 

през ноември 2010 г.
***
„....Когато отиваме на лекар, не 

питаме каква е политическата му 
принадлежност. Влизаме с надеж-
дата, че ще ни помогне. Като пра-
щаме децата си в училище, пак не 
питаме за политическите убежде-
ния на преподавателите. Вярваме, 
че каквито и да са те – учителите, 
като лекарите са се заклели пред 
морала си да бъдат честни и да 
възпитават в честност, да учат 
децата на красивото в живота - и 
полезното. Да отличават доброто 
и злото. За добрите неща трябва 
да се говори. Не е достатъчно само 
да консумираш ползата - трябва 
да имаш сърце да я оцениш и глас 
да я признаеш открито. ...Никога 
Българското училище (и не само 
това в посолството, а и останалите 
четири такива в Лондон и други-
те недалечни градове) не е било 
закриляно с такова внимание. 
Никога с такава лекота не са реа-
лизирани толкова много възмож-
ности за нашите състави, никога 
културната програма на България 
в Лондон (въпреки осезателната 
липса на културен център) не е 
била толкова богата. А срещите в 
посолството, всеобщото честване 

на празниците ни с българската 
общност са малките стъпки, които 
ни карат да се почувстваме заедно, 
нужни един на друг, да сме част от 
едно голямо българско цяло...”. 

Снежина Мечева, директор на 
Българското училище към Посол-

ството на България в Лондон
***
„…Това, което господин Кю-

чуков прави като човек, като 
българин и като посланик на 
българското, заслужава високо 
уважение и оценка! Всички ние, 
които сме свидетели на неговата 
човечност и професионализъм, 
можем да дадем своя глас в подкре-
па на истината - а тя е, че човек се 
измерва според добре свършената 
работа и отношението на околните 
към него...”

Невяна Анастасова, учител в 
Българското училище към Посол-

ството на България в Лондон
***
..Семейството ни живее от 10 го-

дини на Острова и се занимаваме с 
редица дейности, по-голямата част 
свързани с България и българска-
та общност тук. Отворихме две 
български училища в Лондон. В 
училищата учат около 170 деца и 
всеки ден се увеличават. Освен с 
училищата се занимаваме и с бла-
готворителна дейност, свързана с 
България. Семейството ни откри 
и поддържа българска онлайн 
книжарница и верига български 
хранителни магазини, органи-
затори сме на срещи с изявени 
български общественици. Със 
съпруга ми организирахме две из-
борни секции извън Посолството 
на последните парламентарни из-
бори (при нас гласуваха над 3500 
души). Една от първите срещи на 
г-н Кючуков при пристигането му 
бе с представители на българските 
училища, който факт говори сам 
по себе си. Всяко едно начинание, 
свързано с българската общност, 
е било и с неговата активна под-
крепа. Няма въпрос или проблем 
, който да сме отправили към него, 
който да не е бил обсъден и решен. 
Бюрократични спънки и излишни 
условности не съществуват при 
контактуването с него... Изключи-
телно трудно е да се попадне на чо-
век, който си разбира от работата, 
и още по-важно - иска да си върши 
работата. Затова не смятаме, че 
е правилно решенията днес да се 
вземат на база на събития, случили 
се преди много години...”

Милена и Николай Везенкови
***
«...В края на годината, в сезона 

на коледните поздравления, по-
питах участниците в Лондонския 
български xор за техните впечат-
ления от работата на г-н Кючуков 
и всички до един имаха какво да 

споделят - окуражителни думи 
преди концерт, вдъхновяваща реч 
при откриването на Фестивала на 
българската култура, топъл по-
здрав след участие. На лично ниво 
посланикът бе помогнал на всеки 
един от хора ни, независимо от на-
ционалността си, да се почувства 
като посланик на българската 
култура в Лондон, да добие само-
чувствие и гордост, че представя 
българската култура. Може би 
звучи лесно, но малко са хората, 
които успяват толкова щедро и 
очарователно да дарят човечност и 
да внушат авторитет... Българското 
посолство от 10 години гостопри-
емно ни дава репетиционна зала 
и ни подкрепя, но при посланик 
Кючуков тази помощ е изключи-
телно активна и безрезервна. Той 
винаги се интересува дали имаме 
всичко, от което се нуждаем, дали 
при концертите и турнетата ни 
може да се помогне с нещо, да не 
говорим, че във всяко интервю че-
тем колко много се гордее с нашия 
хор и постиженията му...»

Десислава Стефанова, диригент 
на Лондонския български хор

***
Добре е да спрем дотук, преди 

материалът да зазвучи като траур-
но слово. Присъединяваме се към 
казаното по-горе и поздравяваме 
българския посланик в Лондон за 
неговия достоен мандат, колкото 
и дълго да продължи той. 

За нас бе важно, че през това 
време той успя да присъства на 
всяко събитие, в което имаше 
българско участие, без значение на 
какво разстояние от Лондон се на-
мираше, че всеки път заплащаше 
входния билет към това събитие 
със собствени средства, давайки 
пример на всички останали гости 
и служители, че участва с лични 
дарения във всички благотвори-
телни акции с адрес «България», че 
при драстично орязания годишен 
бюджет успя да подкрепи всяко 
начинание на българи, за което 
посолството беше в състояние 
да окаже съдействие, че осигури 
допълнителна просторна стая, 
в която родителите на децата, 
учещи в българското училище в 
Лондон, могат да изчакат децата 
си при лошо време, че вратите на 
кабинета му бяха ежедневно отво-
рени за всеки, който пожелаеше да 
разговаря с него, и не отказа среща 
никому, че създаде възможности 
за по-добри контакти между раз-
личните български организации, 
че не постави дистанция между 
себе си и хората, че остана през 
цялото време един изключително 
етичен и внимателен човек към 
всеки, който го потърси по един 
или друг повод. 

Случихме на добър посланик.

Да кажем (на прощаване) две добри 
думи за посланик Любомир Кючуков

Един професионален шанс за българските актьори на Острова

На вниманието на българските 
артисти в Лондон 

Ако сте изпълнявали роли, имате опит във видеоинсталационната техника 
и живеете във Великобритания, ето ви шанс за набиране на професионален 
театрален опит и създаване на ценни контакти в британските арт среди. 

Curious Planet търсят български актьори за участието в театрални сесии и 
сесии за филмови видеоинженери, които ще се проведат в рамките на 4 дена 
в началото на февруари. Тази практика представлява пилотна програма към 
голям европейски театрален проект, който ще се състои през май под името 
An Improbable Correspondent. Проектът е базиран на психологическото пано на 
50 характера, дело на световноизвестния драматург Елиас Канети. В рамките 
на този проект актьорите ще се превъплъщават в персонажи, като например 
Th e Tablecloth Lunatic, Th e Never Must, Th e Syllable Pure Woman и т.н. Чети-
ридневният практически семинар ще е посветен на развиването на някои от 
тези 50 характера. От актьорите ще се изисква да влязат в психиката на един 
от персонажите на Канети, който ще бъде тяхното алтер-его през следващите 
дни. През събота и неделя някои от тези импровизации ще бъдат демонстри-
рани дори пред широката публика в района на Kensington.

Период на семинара – от 05.02 (петък) до 07.02 (понеделник)
Място – Галерия „София”, Посолство на Р България, 186-188 Queen’s Gate, 

London, SW7 5HL
Часове – от 10.00 до 17.00 часа
Хонорар за участие – няма да ви бъде предложен подобен хонорар, но 

одобрените за участие в проекта през май ще получат хонорар, както и много 
добри възможности за осъществяване на важни професионални контакти.

За регистрация и допълнителна информация, моля пишете на info@
curiousplanet.org, като поставите в заглавието на писмото ви Improbable 
Correspondent- Residency, след което ще ви бъде пратена регистрационна форма.
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БЕЗПЛАТНА КОНСУЛТАЦИЯ НА БЪЛГАРСКИ!

Беки Бароу, 
The Sunday Express
Всеки втори новопенсио-

нирал се британец бързо 
разбира, че не може да си 
позволи да спре да работи, со-
чат последните проучвания. 
Голяма част от хората нямат 
друг избор, освен веднага да 
се опитат да се завърнат на 
работа, да си намерят работа 
на part-time или да се изнесат 
от дома си и да оцеляват от 
получаваните наеми.

Проведените наскоро из-
следвания от пенсионната 
компания Scottish Widows 
рисуват мрачна картина на 
живота, очакващ бързо за-
старяващото население на 
Великобритания, което е из-
правено пред едно дожи-
вотно „полупенсионирано” 
съществуване. Изследванията 
са обхванали над 2000 бри-
тански пенсионери, над две 
трети от които заявили, че 
са се сблъскали със сериозен 
финансов проблем още на 

следващия ден след пенсио-
нирането си. Една трета пък 
признават, че не разполагат 
с достатъчно пари, за да се 
наслаждават на новото си 
свободно време.

Според официалната ста-
тистика средната годишна за-
плата на работещите на пълен 
работен ден, чиято възраст е 
над 60 години, е 23,565 паунда. 
В сравнение с нея полагаща-
та се минимална седмична 
държавна пенсия, която се 
покрива от National Insurance 
Contributions (NICO), е 97.65 
паунда или 5,078 паунда за 
една година.

Мнозинството работещи в 
частния сектор британци не 
получават фирмена пенсия 
и не разполагат с достатъчно 
спестявания или направени 
инвестиции, за да си осигурят 
нормален живот. Една от за-
дачите на новото правителство 
е въвеждането на спешни за-
конови мерки, които да прину-
дят работодателите да правят 

вноски за пенсионен фонд на 
своите служители. Един от 
шестима души, живеещи днес 
във Великобритания, се очаква 
да доживее до възраст от 100 
години. Ако той се оттегли от 
активен живот на 65-годишна 
възраст, оставащите 35 години 
внезапно ще се превърнат в 
опасен лукс за него. Експертите 
съветват всеки 30-годишен 
британец, чиито доходи го-
дишно не надхвърлят 20,000 
паунда, да започва отсега да 
заделя по 260 паунда на месец, 
които да гарантират неговото 
бъдещо оцеляване. Белите 
пари за черни дни при 40-
годишните пък трябва да са 
минимум 450 паунда месечно. 

Пенсионерите са  най-
бързо растящата група на 
банкрутиращите британци, 
според данните на Държав-
ната служба по неплатежо-
способността (Insolvency 
Service). Цифрата на непла-
тежоспособните хора във 
Великобритания, които са на 
възраст над 65 години, се е 
увеличила шесткратно за по-
следното десетилетие – 50% 
по-бързо, отколкото остана-
лите социални групи.

Пенсионирахте ли се? Време е 
значи да си потърсите работа

финафинаф нсовнсов про прор блемблем още още на  на д рр д д рр лите соцциални грррупи.уу

dnevnik.bg
 Студентът от Варна Иван Стоянов, 

който е първи курс по специалността 
„Automotive and Motorsports Engineering” 
в британския Oxford Brookes, стана първи 
на пистата в град Рединг, в близост до сто-
лицата на Обединеното кралство, на кръг 
от шампионата на Teamworks Karting

(http://www.teamworkskarting.com/
reading/). Състезанието беше организи-
рано сред студентите на Oxford Brookes, 
специалност ”Automotive and Motorsports 
Engineering”.

    Много от участвалите са и вече изяве-
ни картинг пилоти във Великобритания с 
участия и в по-горни класове шампионати 

като например Formula Ford UK. След по-
стигнатата победа и преминаване във вто-
ри курс на образованието си Иван също 
ще може да се включи в още по-висок клас 
турнири по картинг в Англия като Th e 
British Universities Karting Championship 
(BUKC).

     Иван Стоянов е роден във Варна. За-
почва картинг кариерата си на 6-годишна 
възраст и е лицензиран  член на Българска-
та федерация по картинг от 1998 г. По вре-
ме на активната си състезателна дейност 
от 1998 г. до 2006 г. Иван Стоянов печели 25 
първи места,  3 републикански шампионски 
титли, 2 пъти е носител на Купата на  
България и на Купата на Варна. 

Варненец във Великобритания с 
амбиции да стане №1 на картинг

НОВИЯТ 
Източноевропейски 

хор в University 
College of London 
НАБИРА ХОРИСТИ 

в периода от 
20 януари до 24 март
Любителите на музиката от 

всякакво ниво на певчески 
умения са добре дошли. Не 
са задължителни предишен 
опит или езикови познания, 
защото обучението ще се 
провежда по слух. Ще бъдат 
изучавани предимно руски, 
български, еврейски (уiddish), 
македонски и украински фол-
клорни песни.

Цената на курса е 5 паунда 
на сесия, като приемната 
сесия е необходимо да се за-
плати отделно от 9-те сесии за 
учебния период (45 паунда).

Адрес - Foster Court at 
University College London, 
Gower Street, WC1E 6BT

Мястото за провеждането на 
занятията е Hebrew and Jewish 
Studies / Spanish Common 
Room, на 3-тия етаж.

Седмична практика – всеки 
четвъртък от 18.30 до 20.00 
часа.
За контакти - jeniuhin@
yahoo.com; h.beer@ucl.ac.uk; 
ashkenazim@mail.ru
www.myspace.com/
easteuropeanchoir

8 март тази година настъпи предсрочно в Лондон. Нюйорк-
ският уличен музикант Робърт Бърк, известен още и като Голият 
Каубой, гастролира за първи път в Лондон на 20 януари и свири 
от 13.00 до 17.00 часа на входовете на метростанциите на Kings 
Cross St Pancras и Leicester Square Station в традиционното си 
облекло, което се състои основно от каубойски чизми. Палавият 
янки пееше прочувствени балади, посветени на багелите, произ-
водство на New York Bakery Co., като част от рекламната кампания 
на голямата нюйоркска пекарна пред английска публика.

8 март тази година настъпи предср
кият уличен музикант Робърт Бърк, из
аубой, гастролира за първи път в Лон
т 13.00 до 17.00 часа на входовете на
ross St Pancras и Leicester Square Sta

Която Която 
видяла - видяла - 
видялавидяла
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Компании с ограничена отговорност (Limited Companies)

         -    Регистрация на нови компании
         -    Годишно счетоводно приключване
         -    Payroll, VAT returns, CIS monthly returns
         -    Payroll на място във Вашия офис

Самоосигуряващи се лица (Self-employed)

         -    Възстановяване на данъци от Tax office
         -    Регистрация в Tax office, съдействие за NINO interview
              според новите изисквания
         -    CSCS карти за строителния сектор
         -    Откриване на банкови сметки директно в нашия офис
         -    Съдействие за всички видове социални помощи

6 години Prime Advisors   |   На разположение през цялата година*   |   Модерен 
счетоводен софтуер   |   Директна връзка с Tax Office    |   5 телефонни линии

*с изключение на Коледните празници

6 Hamilton Road, London E15 3AE         0207 511 3404     primeadvisors.co.uk

ПРИЯТЕЛИ ИГРАЯТ ФУТБОЛ

 - В Англия всички се занимават 
със спорт. Виждате сами, като раз-
творите един вестник, на какъв 
пиедестал са го качили. Той е 
превърнат в начин на живот и 
ежедневие, а наред с всичко има 
великолепни условия за практи-
куването му. И така, след много 
кратко колебание и ние избрахме 
да се занимаваме със спорт – 
спорт за развлечение на хората. 
Вече с гордост мога да съобщя, 
че четвъртият турнир, който ор-
ганизирахме, бе официално ото-
ризиран от Hampshire FA.

Идеята за организирането на 
първия международен футболен 
турнир се породи съвсем спон-
танно. От 1978 година аз и мои 
приятели започнахме да играем 
футбол всяка неделя в кв. Лозенец, 
София. И тъй като по различни 
причини (включително и ностал-
гични) сега сме разделени, реших 
съвсем спонтанно да ги поканя с 
основания по-късно отбор ПФК 
„Тумбата” на Острова, за да пре-
мерят сили с местни отбори. Все 
пак Англия е родина на футбола 
и всеки би предпочел да играе 
футбол тук. 

Така през октомври 2008 г. стар-
тирахме поредица от турнири, в 
които участват отбори с изцяло 
английски, полски, български или 
смесени състави. Важното бе да 
съхраним крехката традиция. За-
това и сложихме като мото на тур-
нира „Приятели играят футбол”.

Уникалното за българския отбор 
ПФК „Тумбата” бе, че освен основа-
телите на тази традиция, сега в 
него играят и техните синове. 
Отборът прелетя на Острова три 
пъти,три пъти игра финал за I място 
и стана шампион веднъж. Участва 
без спонсор, самофинансира се, 
направи си собствена страница в 
интернет пространството, клубна 
емблема и екипировка. Не знам 

дали има друг такъв отбор, може би - 
да, но този, повярвайте, е за пример! 
Не случайно неговият успех намери 
място дори на страниците на англий-
ския печат - във вестник Hampshire 
Chronicle (Уинчестър). 

В турнирите играят отбори от по 
5-6 човека (5&6 a-side) и те са напъ-
лно аматьорски, без ограничения на 
възраст, пол и т. н., но, разбира се, са 
подвластни на определени правила 
и съобразени с английските.

И понеже всички турнири до-
сега се провеждаха в Уинчестър, а 
участие взеха и отбори от българи, 
живеещи в Лондон, решихме да 
организираме Лондонски турнир по 
повод  Първи март, 3 март и 8 март 
– уникални празници за Република 
България и за всички нас.

Смятаме да проведем състеза-

нието по изпитаната схема - две 
групи от по 3 отбора по системата 
„Всеки срещу всеки” и след края 
на груповата фаза победителите 
в тях да играят финал за I място; 
вторите отбори - финал за III място, 
а последните – финал за V място. 
Срещите ще се ръководят от съдии, 
лицензирани от FA. Всеки участник 
ще получи индивидуална награда 
(медал), а отборите, заели първите 
три места – отборни купи. 

Няма правило за формирането 

на един отбор – той може да бъде 
организиран на регионален, мах-
ленски, фирмен (служебен) принцип, 
някой може да дойде дори и сам. 
Важното е да тържествува добрият, 
приятелският тон и да се изпитва 
удоволствие от играта и от социал-
ните контакти.

В процеса на организацията по 
провеждането на Лондонския тур-
нир предложената от нас дата към 
момента е 6 март, неделя, от 10:00 
часа (традиционно, нали?), като 
допълнително ще уточним от стра-
ниците на вестника мястото на 
спортния комплекс. 

Таксата за участие на човек е  2.96 
на мач (играят се 3 мача), като общи-
ят брой на играчите в отбор е 9, или 
общата такса за участие на един от-
бор на турнира е 79.92. Нашата идея 
е, разбира се, турнирът да разшири 
своя формат и да прерасне в еже-
годен и традиционен (посветен на 
определена дата или повод), сезонен 
(пролет/есен) и т. н. 

А иначе да се занимаваш с футбол 
в Англия, е все едно „на краставичар 
краставици да продаваш”, но с жела-
ние и труд може да се успее. Трудно 
се работи с хора, много е деликатно 
и различно, особено в чужда стра-
на, с езикова бариера, с разлика в 
манталитет, традиции, възпитание. 
Изискват се много лишения, работа 
навън, най-често в дъждовно и 
хладно време, вечерни пътувания. 
Но има ли мотивация и вътрешна 
потребност, нещата се получават. 
Спортът (и в частност футболът) учи 
на организация, на екипност, реали-
зация на характери. Човек се разто-

варва, зарежда се с много емоции, 
укрепва физически и психически, 
получава публичност, създава нови 
приятели и взаимоотношения. 

Идеята, традицията и приятел-
ството – това ще бъде истинската 
печалба за всички нас от този фут-
болен турнир. Какво пък, нашата 
кръв е южняшка, палим се бързо, 
горим в играта, но всичко остава на 
терена до... следващия път. 

***
За повече информация относно 

правилата и схемата на турнирите 
на Football4you можете да разгле-
дате www.footbal4you.co.uk.

Телефони за контакти: 
0788 155 7551 (Maриела Анге-
лова), 0789 520 5005 (Венцислав 
Ангелов), 0798 409 1299 (James 
Burner).

Да посрещнем пролетта с мачле!
Март иде, време е да раздвижим холестерола, трупан от дъжда и стре-

са. Фирмата Football4you Ltd. отправя зов от страниците на вестник БГ 
БЕН към българите на Острова  – да превърнем идващите празнични 
дни в началото на март и в един спортен празник, гарниран с много 
емоция, пролетно и фамилно настроение. 

Football4you е малък български семеен бизнес, базиран в историческото 
градче Уинчестър, столица на графство Уесекс, който организира футбол-
ни мачове за малък терен (по 5-6 човека в отбор). Идеята на нашите спор-
туващи сънародници, които имат вече 5 футболни турнира в своя актив, 
е да организират футболен турнир в Лондон с изцяло българско участие, 
посветен на една от трите дати – уникалния български празник Първи 
март (Баба Марта), Националния ни празник 3 март или на Международ-
ния ден на жената – 8 март. Датата тепърва ще бъде решена, но да дадем 
думата на мъжката половина на фамилния бизнес - Венцислав Ангелов.

Football4you Ltd е регистри-
рана в UK през април 2010 г. 
с предмет на дейност „Other 
sporting activities” като прием-
ник на създадената през 2004 г. 
Fairplay 2004 Ltd. Организира и 
провежда спортни мероприя-
тия. В състава й има служи-
тели, завършили треньорски 
и съдийски курсове, курс за 
първа медицинска помощ, 
пътуване и туризъм.

След награждаването на Първия международен турнир вWinchester След награждаването на Първия международен турнир вWinchester 
18/10/2008: 18/10/2008: 

жълти - ПФК “Тумбата” (България), бели - ФК “Бордон” (Полша), жълти - ПФК “Тумбата” (България), бели - ФК “Бордон” (Полша), 
черни – Mean Machine (Англия), бели- Cinewesssex (Англия)черни – Mean Machine (Англия), бели- Cinewesssex (Англия)

Венцислав Ангелов живее в Англия 
от 2006 г., присъединявайки 

се към съпругата си която 
работи по това време като инж. 

химик-аналитик в Winchester. В 
момента те работят заедно 

в Лабораторията за опазване 
на околната среда в Winchester, 

графство Hampshire. В България 
Венцислав Ангелов завършва 2 

висши образования по икономика 
и здравен мениджмънт и 

работи в Министерството 
на здравеопазването. Бивш 

футболист на ВИИ, сребърен 
медалист от републиканско 

студентско първенство 1984, 
играл в представителния отбор 
на ШПЗО Хр. Ботев 1978, зонални 

групи, А и Б окръжни групи 1979-
81 и в Софийски окръжни групи 

1989-93, с общо 331 мача и 58 
гола. Завършил е съдийски курс 

в Англия и е член на Hampshire 
FA от 2007. Съдия в Southampton 

Football League.
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Българското посолство 
в Лондон ви кани на:

Изложбата Amalgam
Изложба на Янко Бонев и Павел Митков
Отворена за публика от 11 до 25 януари

Sophia Art Gallery
Посолство на Р България

186 - 188 Queen's Gate, London SW7 5HL

Жално въздъхна Гергана, умилно дума продума: 
- Няма там, аго, по вази, няма там стени таквизи, 
зиме със здравчец обрасли, лете със сива лиляка; 
няма там бялюо кокиче, ни теменужка дъхава 
между къдрави шубрачки; в поля чернока аглика 
на всяко рано пладнище - злат минзухарец в рав-

нище, 
ни ален божур в странище... 
В моята мала градинка доста е мене, що имам: 
всякакви ружи шарени, шарени жълто, алени, 
дребен босилчец черночък, син кремък, жълта 

латинка, 
бял кремък чисто сребърен, бисерно, росно леденче, 
крехка върбица клоната, стволяста камха рехата, 
червен седянко вечерен, синкави рохли ранници, 
карамфил зимен и летен, шибой ми кичест ператен 
и морав стратул бархатен... 
Тез живи цветя няма ги в ваште, аго, градини! 
Там всичко расте насила и дето расте, там вехне... 
Хубаво всичко на село, охолно, аго, на воля! 

Из „Изворът на белоногата”, 
Петко Р. Славейков, 1873

Една българска градина
се е запътила към Лондон

БГ БЕН
За първи път в 20-годишната 

история на Kралското градинар-
ско изложение в Нampton Court 
ще участва представител на Из-
точна Европа. Това е българинът 
Христо Йорданов. Фактът е без 
прецедент в дългогодишната 
история на цветното шоу. 

Творецът градинар Христо 
Йорданов смята, че България 
има нужда от нестандартно пред-
ставяне пред света, а изкуството 
на цветята може да се нареди 
сред най-изтънчените методи 
на комуникация в световната 
дипломация. Творческата идея 
на проекта се завърта около 
международния код на България 
за набиране от чужбина - +359. 

Така се заражда образът на една 
малка, но симпатична градина 
от 359 керамични съда с българ-

с к и  ц в е т я , 
разположени 
на 35,9 кв.м. 
Изб орът на 
цветя в ком-
позицията е 
вдъхновен от 
п о е м ат а  н а 
Петко Р. Славейков “Изворът 
на Белоногата”, написана от 
големия български поет през 
1873 г.

Средствата ще бъдат набра-
ни с национална дарителска 
кампания, като се използва 
платформата DMS на Български 
дарителски форум с подкрепата 
на Фондация „За хората”. Кам-
панията „България не е само код 
+359” стартира на 13.12.2010 с 

пресконференция и към този 
момент е приобщила голяма 
група от последователи и застъ-
пници. Повече информация за 
проекта можете да откриете на 
сайта http://359garden.net/.

Н а й -
искреното 
ж е л а н и е 
на автора 
на идеята 
– Христо 
Йорданов, 

и на екипа от съмишленици е 
осъществяването на този проект 
да се превърне в кауза на повече 
българи в страната и отвъд ней-
ните граници. 

***

Макет на проект „+359 
Българска градина”, който 
ще представи типичната 
българска градина - здравец, 
гергина, мушкато, тагетис, 
чубрица, омайниче, 
карамфил и пирински чай

Христо ЙОРДАНОВ е 
четвърто поколение гра-
динар, завършил «Киноре-
жисура» и «Мениджмънт». 
Той е специалист с дълго-
годишен опит в озеленява-
нето на общински и частни 
обекти. Осъществявал е 
проекти в България, Англия 
и Франция. През 2005 г. 
основава «Вашият гради-
нар» - фирма за озеленява-
не и градинарство. Орга-
низира първия по рода си 
градинарски тийм билдинг 
в страната съвместно 
със Столична община и 
фирма «Outward Bound». 
Съвместно със сп. „Осем” и 
Столична община стартира 
инициативата „Да спасим 
в суматохата кестените” 
(http://www.kesteni.bg/).

Мили сънародници,
Всяка година в България се регистрират около 900 нови случая 

на левкемия.
Левкемията е трудно лечимо заболяване и в повечето случаи 

пациентите се нуждаят от трансплантация на стволови клетки 
от сходен донор. Много от боледуващите от левкемия българи обаче 
не могат да намерят сходен донор, понеже няма достатъчно данни 
за потенциални дарители на стволови клетки от нашия регион. 
Често това обрича тези хора на сигурна смърт. 

Точно пред такъв проблем бе изправен нашият син Тома Кар-
кински, на когото бе поставена диагноза левкемия на 4.09.2009. 
Понеже Тома беше родом от България, се оказа невъзможно да се 
намери донор от неговия генетичен поток. Откриха само един 
сходен донор (90% съвпадение в генетиката) в Италия и за голямо 
съжаление неговата трансплантация се оказа неуспешна. При 
същите обстоятелства един човек от Западна Европа би бил под-
сигурен с повече потенциални донори, от които може да се избере 
най–подходящият. Това не се дължи на липсата на средства, а е 
следствие от липсата на информираност. Оказва се, че хората не 
знаят, че процедурата на даряване на стволови клетки е абсолютно 
безболезнена и безвредна за дарителя.

На 16.01.2011 се сбогувахме с Томи в църквата на колежа Пембрук 
в Кеймбридж. Беше достойно, вълнуващо събитие и покъртително 

за тези, които познаваха неговата история. Говориха преподавате-
лите му от университетите в Кеймбридж и Оксфорд, негови колеги 
и приятели. Това, което споделиха за възможностите му и за онова, 
което е постигнал само за 26 години живот, бе изключително. Про-
фесорът му от Оксфорд каза, че в цялата си практика не е имал 
по-талантлив докторант. До последния си ден Томи е работел по 
темите, които е искал да реализира. Те ще се отпечатват и след 
смъртта му, защото са значителни научни постижения. 

Томи ни показа какви би трябвало да бъдем всички в това изпи-
тание, наречено Живот. Лекарите, лекуващи Томи в Англия, идват 
и типично по английски му казват: „Много съжаляваме, Томи, но 
ти остават два дни живот…” А той спокойно отговаря: „Добре, 
добре…” и успокоява близките си. Благодарение на неговата силна 
воля продължава да живее още два месеца. Заради мъчителните 
болки му предписват по 20 мг морфин на всеки час, който той не 
желае да приема, за да може да работи.

До последния му ден го е крепяла работата му върху създаването 
на организацията “Спаси Живот” (www.spasi-zhivot.org), чиято цел 
е да информира българите за неизбежната нужда от уве-
личаване броя на потенциални донори на стволови клетки 
и също така да подпомага клиниката по Kлинична имуно-
логия в София, където се събират данните. Със сетни сили 
пише до нас, до редакциите на вестници, до всичките си 
познати да помогнем на тази дейност и всеки ден провежда 
голям брой телефонни разговори с юристи, журналисти, 
лекари специалисти, уеб дизайнери и свои сънародници от 
Кеймбридж, Оксфорд и София, които могат да продължат 
неговата дейност. Да осъзнаем ние, българите, че никой 
от нас не е застрахован. А в случай на нужда от транс-
плантация на стволови клетки, значително по-голяма е 
вероятността да се намери подходящ донор сред нашите 
сънародници.

Българските лекари от Клиниката по клинична имуно-
логия коментират, че българската база данни за дарители 
би била ефективна едва когато в нея се наберат поне 5000 
души. Това означава, че българският народ се нуждае от 
десетократно увеличаване броя на регистрираните по-
тенциални дарители. В момента са регистрирани едва 
...500 души.

На този линк може да видите предаването, излъчено на 
тази тема по ТВ7: http://tv7.bg/news/180602.html

На 16.01.2011 г. църквата на колежа Пембрyк в Кеймбридж 
беше пълна с хора, дошли да се сбогуват с Томи. Свещеникът, 
който ръководеше службата, каза, че до последния си 

час Томи му е из-
пращал по имейл 
напътствия за 
това как и къде 
иска да се про-

стят приятелите и колегите му с него. Предвидил го е до 
най-малката подробност. Последното му желание е било 
да го погребат в България, в гроба на дядо му - проф. Тома 
Данков, чието име носи. Този дядо е имал огромни заслуги 
към нашата страна като български учен към Института 
по генетика, за което е бил удостоен с високи държавни 
отличия. Двамата с внука си са имали много силна връзка. 
Томи се разболя само 4 месеца след смъртта на дядо си. 

Най-същественото завещание на този забележителен 
млад човек бе да реализираме неговата инициатива. 
Да просъществува “Спаси Живот” и в един разумен 
срок да се увеличи броят на потенциалните донори 
от нашия регион. Да се повиши шансът за спасение 
на тези, които тепърва ще се борят с ужасната 
болест - левкемия.

За повече информация посетете сайта 
www.spasi-zhivot.org

Отворено писмо към българите във Великобритания
от семейството на Тома КАРКИНСКИ



6
БГ БЕН 22 януари 2011 г.
Брой 2 (204), Година VIIIБЪЛГАРИ ЗАД ГРАНИЦА

„Айде сега, точно пък на мен ли ще се случи ?”  
Колко пъти сме махвали с ръка и сме казали тези думи, а? Описаното по-долу се случи преди 3 месеца точно на майстора 

на жанра „къса лондонска случка” - Никола Филипов, който е чест гост на страниците на в-к БГ БЕН. Ето ви разказ за това 
защо животът е „нещото-което-ни-се-случва-докато-правим-планове-пресичайки-улици” във вечно забързания ни ден.

В памет на моя приятел 
Аврам Пашев,
починал в пловдивска 
болница след серия 
лекарски грешки 

 
Никола Филипов, nikl-
fi lipov@yahoo.co.uk
Както о бикновено,  в 

събота по обяд отивах да 
взема внучката си от дома 
на сина ми. Те живеят в 
съседен квартал на Лондон. 
Аз съм внимателен пеше-
ходец и пресичам само на 
пешеходните пътеки. Пред 
мен, по зебрата, започна 
да пресича някаква жена и 
макар че вече светна жълто, 
тръгнах непосредствено 
след нея. Многогодишните 
ми наблюдения показват 
изключителна дисциплина и 
толерантност на английски-
те шофьори и това донякъде 
приспива бдителността на 
пешеходците.

След втората си крачка 
бях впечатлен как жената 
подскочи напред, за да из-
бегне някаква опасност. 
За мен обаче това се оказа 
невъзможно. Млада чер-
на шофьорка точно в този 
момент на безцветие натис-
нала газ вместо спирачка и 
съгласно физичните закони 
ме отпрати направо в раз-
пределителната на Свети 
Петър. Никога нямало да 
забравят наблюдавалите 
екшъна на живо, как тялото 
ми летяло над подхвърли-
лия го син „Опел” и се при-
земило непосредствено зад 
спрялата вече кола.

Чувайки въпроса за „некст 
оф кин” (близки на постра-
далия), за миг се върнах 
отново на земята и успях 
дори два пъти да продик-
тувам телефона на сина ми, 
заявявайки на жената, че 
той живее само през две-
три къщи оттук. Когато 
отново бях в рецепцията на 
Свети Петър, там настана 
малко оживление при пре-
гледа на моите данни: „Тук 
има някаква грешка! Не е 
давана заявка за този човек 
засега... “

Отново бях 
телепортиран 

надолу
Там, при местопроизше-

ствието, бе вече и синът 
ми, а часът бе 12.19 - две 
минути след удара. „Татко, 
какво става?!” – направо 
изрева с идването си към 
мене той. „Нищо не знам, 
вероятно е станала някаква 
грешка” – отговарям му аз. 
„Ама каква грешка? Теб те 
е ударила кола и си в много 
опасно положение. Трябва 
хеликоптер да те пренесе в 
специализираната болница 
за тежки случаи.” За какъв 
ли хеликоптер може да става 
въпрос? Не чувствам никак-
ва нужда.

В следващата мину та 
ушите ми се заглушават от 

вой на сирени. Полицейски 
коли и линейки задръстват 
кръстовището. Усещам как 
с ножица разрязват ръкави 
и крачоли, освобождавай-
ки тялото ми от всякакви 
одежди. Не усещам обаче 
убожданията от десетината 
инжекции и вкарването на 
тръбичките за кислород 
директно в белия ми дроб. 
Явно са били несравнимо 
по-безболезнени от полу-
чените счупвания и нара-
нявания. Рапортува се „код 
9” (пострадалият умира след 
броени минути и спешна по-
мощ от всякакъв род е очак-
вана и желана). „По-бързо! 
Губим го!” - разпореждат се 
от екипа на първодошлата 
линейка.

В непрекъсната употреба 
са радиостанциите и на по-
лицаите, и на линейките. 
Синът ми ме уведомява, 
че ме карат в Кингс Ко-
ледж Хоспитал, болницата 
към Кралската медицинска 
академия. Хеликоптерът 
нямало къде да кацне, а 
екипът успял донякъде да 
стабилизира състоянието 
ми. По пътя ми се струва, 
че главата ми е доста по-
ниско от тялото и когато 
съм в съзнание, моля да ми 
я повдигнат. Това се оказва 
невъзможно. Всичко било 
така стабилно опаковано, 
че да няма никакво размъ-
рдване.

Мозъкът ми 
преценява, че 
шансовете за 

оцеляване не са 
големи

Давам последни указа-
ния към сина: „Имам под-
готвени за печат две нови 
книги, а тази за „Лондон и 
нашенците” започват да я 
превеждат за издаване на 
английски.” Знаейки от-
рицателното му отношение 
към творческата ми дейност, 
го моля лично да се заеме с 
отпечатването на поне една-
та от тези книги, чийто текст 
вече се намира в редактора, 
и с художник съм уговорил 
изготвянето на корицата. 
Останалото жертвам от 
няма как, но в изследването 
на историята на манастира 
„Свети Кирик” и околните 
поселища съм посветил 
голяма част от живота си. 
Докопал съм се до толкова 
много неизвестни факти и 
снимки, които би трябва-
ло да станат достояние на 
обществеността. 

В болницата ме очаква 
специализиран екип и вед-
нага преминавам през раз-
лични рентгени и сканира-
ния. Зашиват ми разпарчо-
саното ухо и посъдраните 
буза и шия, вадят набитите 
по тялото стъкла, гипсират 
потрошената ръка до пред-
стоящата операция. Кое усе-
щам, кое научавам по-късно 
с учудване. 

Гледайки сега снимката с 
локва от свежа моя кръв, в 
която се е намирала главата 
ми в онзи момент, както 
и изпочупените ми десет 
ребра, дясна ръка и таз, 
започвам да си спомням и 
отделни елементи от жи-
вуркането ми през онези 
шест дни – дните, прекарани 
между живота и смъртта. 
Синът ми твърди, че през 
тези няколко дни не съм 
бил употребил нито една 
английска дума. Разбирал 
съм и съм изпълнявал раз-
порежданията, давани ми на 
английски, но съм отговарял 
единствено на български. 
Повикали са и рускогово-
рящ лекар, но същото. И на 
него съм му отговарял само 
на български. 

Спомням си непрекъсна-
тите натяквания: „Татко, 
отговаряй на английски!”

Тази фраза тогава за мен 
не означаваше нищо. Не 
можех да разбера съществу-
ването на различни езици. 
Мислех си, че всички хора 
говорят на един общ, човеш-
ки език – български.

Силни болки изпитвах 
единствено на територията 
на болницата. При разните 
ми телепортирания между 
двата свята се чувствах бла-
жено, като летящ върху 
вълшебно килимче. Няма да 
забравя как молех сестрите 
да ми сложат някоя отровна 
инжекция за по-бързо уми-
ране. Предлагах им разни 
суми за тази услуга. Не мо-
жех да повярвам, че от куп-
чината месо и изпотрошени 
кости ще ме възстановят 
като човек, движещ се на 
собствените си крака, об-
служващ се със собствените 
си ръце. 

Няколко минути се пре-
рекавахме с една сестра. Не 
бях сигурен, че след като 
бях отскочил тайничко до 
вкъщи и позанимавал с лап-
топа си, не съм го оставил у 
дома или взел със себе си. 
Помолих сестрата да прове-
ри дали не съм го забравил 
на рецепцията или някъде 
наоколо. Тя ми заобяснява, 
че съм неподвижен и не е 
възможно да съм ходил до 
вкъщи, камо ли да донасям 
лаптоп. А всяко действие ми 
бе така ясно отразено в па-
метта, че и досега си мисля 
възможно ли е съзнанието 
ми или душата ми да са били 
в жилището съвсем отделно 
и независимо от лежащото в 
болницата тяло?

Срещата с 
талибаните също 
няма да забравя

Тя бе вече в другото от-
деление, след преместването 
ми от критичното. Двама 
братя близнаци, прекрасни 
български лекари били диа-
бетици. След шейсетте на 
единия гангренясва пръст 

на крака му и го режат. 
След туй се налага да режат 
и крака му, докато накрая 
човекът умира в ръцете на 
най-добрите специалисти в 
софийската болница. След 
време историята започва 
да се повтаря с брат му. Но 
за късмет неговата дъщеря 
се е установила в Лондон 
и вече била запозната с 
така наречения „здравен 
туризъм”. Тя го регистрира 
при джипито на нейния си 
адрес и както си му е редът, 
джипито го изпраща на без-
платна операция. Случайно 
или нарочно, настаняват 
го в съседна на мене стая 
и мен често ме ползват за 
преводач, защото човекът не 
знае и грам английски. В на-
вечерието на операцията чо-
векът получава киселини в 
стомаха, което англичаните 
наричат нещо като „сърце-
то гори” и с моя помощ му 
дават съответното лекар-
ство за неутрализиране на 
киселините. Вероятно сетне 
отново му е потрябвало това 
и той се е опитал да обясни 
на сестрите как „сърцето 
му гори”. Те обаче аларми-
рали операционния екип, 
който веднага пристигнал 
в тъмни доби да провери 
какво става със сърцето 
му. И така, тъкмо съм се 
унесъл в първия си сън, 
когато някой влиза в стаята 
ми и се провиква: „Вие ли 
сте от България и говорите 
български?”. Стреснат, от-
варям сънени очи и що да 
видя? Слизат откъм хълма 
двама талибани с чалми, 
въоръжени с автомати и 
идват право към мен. „Да, 
какво е станало?” - под-
скачам доколкото мога от 
леглото си. „Ела да ни пре-
веждаш, че в съседната стая 
с един българин не можем 
да се разберем!” „Но-о... 
аз не мога да се движа...”  
–  мъчейки се да помръдна, 
измънквам. „Добре, тогава 
него ще доведем тук!” - каз-
ват и излизат. След минута 
го довеждат под конвой и му 
нареждат да седне до мен. 
Те стоят прави и задават 
въпроси. Пред мен се пред-
ставят, че били лекари от 
хирургическия екип, и то-
гава забелязвам, че с чалма 
е само единият – този, който 
говори. От превеждания 
разговор разбират, че бълга-
ринът не е получил никакви 
проблеми с дишането, нито 
е имало нещо нередно в 
сърдечната му дейност, а 

сестрите неправилно са го 
разбрали и са предизвикали 
тази среднощна тревога. Но 
при тази ситуация реша-
ват да отложат операцията 
с някой ден, с цел да му 
направят по-сериозни из-
следвания на сърдечната 
и дихателна дейност. По-
степенно в погледа ми ав-
томатите „Калашников” се 
преобразяват в обикновени 
папки с документация, но-
сени под мишница от тях и 
разбирам, че това не са били 
никакви талибани. Така 
е – в лондонските болници 
се срещат лекари и хирурзи 
с чалми.

И в тази болница 
сервират храна и 

напитки по 
седем пъти на ден
Явно това е централ-

но нареждане, британски 
стандарт. За основно ядене 
обикновено избирам скъпа-
та риба сьомга, пилешка 
пържола, свинско филе. За 
месец престой само веднъж 
или два пъти реших да ве-
черям постно. И рибата, и 
месото са съвсем обезкосте-
ни. Иначе, не дай си боже, 
някой да се задави, яко ще 
осъди здравеопазването. 
За десерт също избирам де-
ликатеси. Между основните 
яденета сервитьорите вече 
си знаеха на кого чай, на 
кого кафе, а на Ник – чаша 
подсладено мляко с кейк 
или шоколадена вафла. Ве-
роятно затова при рентгена 
на третата седмица устано-
вяват, че десетте ми счупени 
ребра са зараснали напъ-
лно, така, както трябвало 
да бъдат след четвъртата 
седмица.

Скоро след изписването 
ми от болницата науча-
вам, че пловдивският ми 
приятел Аврам е загинал на 
място при катастрофа поч-
ти по същото време и при 
доста сходни обстоятелства. 
В най-решителните минути 
за спасяване на живота му 
приемащата спешно теле-
фонно обаждане оператор-
ка в Пловдив продължавала 
да задава допълнителни 
въпроси, за да се убеди 
дали сигналът не е фалшив 
и наистина ли се налага да 
изпрати линейка.

Пред очите ми изскочи 
картината от разпредели-
телната на Свети Петър. 
Ами да! Аз мярнах там Ав-
рам в края на една опашка 
от чакащи. Той се опита да 

ме спре, хващайки ми ръка-
та, а аз обещах след малко да 
му се обадя. Но се получи 
така, че повече не бях теле-
портиран нагоре, останах в 
лондонската болница.

Струва ми се, че 
на опашката бяха 

предимно българи,
защото дочух някои прере-
кания. За Аврам съм сигу-
рен не само че е по погрешка 
там, но и че ще отиде в 
рая, защото и на мравки-
те правеше път. По душа 
беше от онези, истинските 
комунисти-мечтатели, вяр-
ващи, че скоро на земята ще 
възцарят мир, труд, свобо-
да, равенство, братство и 
щастие. Отказа да посети 
Гърция с мен, защото била 
капиталистическа страна. 
На екскурзии ходи само в 
Съветския съюз и страните 
от социалистическия блок. 
Цяло щастие бе за него 
спечелената награда – ек-
скурзия до Куба и срещата 
с митичния Фидел. Спечели 
я с написването на най-
хубавото есе за Куба, състе-
завайки се дори с профе-
сионалисти. Не отказваше 
никога помощта си – било 
в разтоварване на тухли и 
лепене на тапети, в бране на 
грозде, череши и фъстъци, 
в подготовка на някого за 
конкурсен или какъвто и 
да е изпит по математика. 
Високообразован и етичен, 
не се срамуваше да върши 
каквато и да е работа. И 
ето че сега, при тази сходна 
на моята ситуация, той си 
останал завинаги горе. 

Ето каква била причината 
България да е на челно мя-
сто в Европа по броя на за-
гиналите по пътищата. При-
чината е, че след пристигане 
оттам, в отвъдното, няма 
връщане назад. Причината 
е, че в една цивилизована 
страна, с добра организа-
ция на спешната медицин-
ска помощ, половината от 
„загиналите на мястото 
на произшествието” биха 
възкръснали като мен.

Съжалявам много, скъпи 
Аврам. Ще трябва още из-
вестно време да ме изчакаш, 
приятелю мой! Докато бях 
там, ти обещах да се върна 
след малко, но не се получи. 
Отгоре на всичкото излезе, 
че и на опашката, чакащи в 
отвъдното, вече не са валид-
ни законите за братството 
и равенството. Човешкият 
род и там успя да пренесе 
своите нечовешки закони, 
за съжаление.

Ноември 2010, Кингс Ко-
ледж Хоспитал, Лондон

До Отвъдно и назад

Никола Лазаров Филипов е български журна-
лист, писател и краевед, който от дълги години 
живее в Лондон. Роден е през 1948 г. в Асеновград. 
Завършва физика в Пловдивския университет 
«Паисий Хилендарски». Публикува свои статии, 
очерци, разкази и други в над двадесет български 
и чуждестранни вестници и списания. Първата му 
книга «Воден през вековете», издадена през 1996 
г., е плод на дългогодишни изследвания и се от-

нася за историята на манастира «Свети Кирик» и 
селата Горни и Долни Воден, сега квартали на Асе-
новград. Книгата му «Как да икономисаме 30% от 
електроенергия» е ценен наръчник от практични 
съвети за всяко домакинство. Следващите книги 
са стихосбирката «Пленена душа» и сборникът 
«Що е то Лондон и що прави нашенецът там ?», 
разкази от който са помествани нееднократно на 
страниците на в-к БГ БЕН.
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Условията и 
техниката на 

безопасен труд 
на Вашето 

работно място са  
право на всеки 
един от Вас

Можете
да получите 

хиляди
лири стерлинги 
компенсация!

При всякакви видове 
трудови злополуки – 
наранявания при работа 
с машини, подхлъзвания, 
срутвания на участъци 
от постройки и 
сгради, контузии при 
повдигане на тежки 
предмети,  инциденти по 
невнимание
на ваш колега и т.н.

Екипът ни се 
състои от 60 опитни 

специалисти.
Нашата консултация 

е безплатна.
На вас вероятно
ви се полага значителна 
финансова компенсация.

Шукрие 020 8826 1361, 07886658810; Александрина 020 8826 1320, 07769144023 
Ashley House 235-239   High Road, Wood Green, London N22 8HF

Не оставяйте съдбата си в ръцете 
на вашия работодател, обърнете 
се за защитата на Вашите права 
към специалиста. Отнесете Вашия 
случай към Шукрие Хабил.
С нас можете да разговаряте на 
български език.
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Разменените имейли 

Консултации и съдействие 
за български граждани

по всички миграционни и социално-трудови въпроси 
във Великобритания.

Консултации по юридически проблеми в България.

Тел. 07872940589          E-mail:  kotzevaconsult@gmail.com

Даряна КОЦЕВА

Неделчо Мутафчийски 
(Mortgage Adviser)
Тел. 0208 292 6556
Моб. 0781 806 0534
ned@crystallife.co.uk

Crystal Life ltd.
14 Park Road
London N8 8TD
www.crystallife.co.uk

• Връщане на застраховки по заеми, кредитни карти и 
автомобилни лизинги (Payment Protection Insurance)

• Без значение дали сте employed или self-employed
• Без значение дали сте изплатили или още изплащате 

кредита
• Без значение кога сте взели този заем
• Ако сте ИМАЛИ/ИМАТЕ кредитни карти, тегли-

ли сте заем или сте ползвали/ползвате някакъв вид 
финансиране, вероятно ви дължат пари, за които 
не подозирате – безплатна консултация

Връщане
на застраховки 
по заеми
100% гаранция
Легално 
изтриване
на заеми, 
ако дължите 
над £10 000

Дейвид Спитълс, The 
Evening Standard
Вашите жилищни наеми 

за съжаление не се влияят от 
държавната политика, а са 
изцяло в ръцете на частните 
хазяи. А те са порода хора, 
която, както знаем, рядко 
страда от излишни социални 
скрупули. Само през нова-
та година предварителните 
прогнози сочат, че наемите 
за квартира ще нараснат с 
близо 20% за някои райони 
на Лондон. Животът под наем 
днес е по-скъпо удоволствие 
в дългосрочен план, откол-
кото закупуването на имот 
в над 80% от територията 
на Великобритания, в това 
число и Лондон. Но в разрез 
на тази логика кредиторите 
продължават да настояват за 
задължителния депозит и са 
все така предпазливи.

Доскоро във Великобрита-
ния не съществуваше услуга, 
насочена към категорията 
„междинен клас” наематели, 

т.е. тези, които не могат да си 
позволят да закупят жилище, 
но чиито доходи, от друга 
страна, надхвърлят минимал-
ните за страната, които им 
позволяват да кандидатстват 
за housing benefi t и им се на-
лага да наемат квартири от 
частни хазяи. 

Тази пазарна ниша вече 
постепенно се запълва от раз-
растващата се група жилищни 
асоциации, които предлагат 
домове с нисък месечен наем 
за работещите като employed, 
чиито доходи са под 60,000 
паунда годишно и които могат 
да докажат възможността си 
да спестяват месечно опреде-
лени суми.

Тези наеми се плащат с 
отстъпка и възлизат на 80% 
от пазарния им размер, като 
улесняват наемателя да пести, 
за да набере след време сумата 
по изисквания депозит. Тази 
опция е известна под името 
„rent-to-buy”. При нея ме-
сечният наем се изважда от 

предварително съгласуваната 
сума на депозита за закупува-
нето на апартамента, в който 
наемателят живее. В повечето 
случаи предлагащите се под 
тази схема апартаменти се 
намират в новопостроени 
големи кооперации. Те са соб-
ственост на асоциации, които 
често пъти ги оферират на 
лица, регистрирани в списъ-
ците на чакащите жилище в 
местната община. Нищо не 
губите, ако се регистрирате в 
тези списъци още днес.

Един напълно легален ва-
риант за улесняване на пла-
щането на месечния наем-
вноска към вашия депозит е 
отдаването под наем на някоя 
от свободните стаи в апарта-
мента. Това значително ще 
облекчи паричното ви бреме 
и ще съкрати сроковете по 
изплащането на сумата по 
договорения депозит.

За повече информация 
можете просто да напишете 
в google: “rent-to-buy”. 

Нов начин за закупуване на жилище  – 
използвайте месечния си наем като депозит

Даряна Коцева
Ако в традиционния свят 

всичко изглежда ясно, що се 
отнася до сключване на до-
говор между две страни, то 
във виртуалната реалност 
изникват често питания, а 
оттам и недоразумения. Бих 
искала накратко да ви запо-
зная с най-важните характе-
ристики на т.нар. електронен 
договор, както и с правна-
та рамка на електронната 
търговия.

Обстоятелството, че да-
ден договор е сключен по 
електронен път, не води 
до отпадането на неговото 
правно действие или валид-
ност. Разбира се, има изклю-
чения, като напр. договорите 
в областта на семейното или 
наследственото право, за ко-
ито не е допустимо да бъдат 
сключени чрез електронни 
средства.

Елект ронният бизнес 
не обхваща единствено 
покупко-продажбата на 
стоки, но и договарянето на 
услуги (примерно домашни и 
строителни), както и поема-
нето на ангажимент във 
връзка с осъществяването на 

дадена дейност, като напри-
мер рекламирането на услуги 
срещу заплащане и т.н. В 
по-широк смисъл електрон-
ната търговия обхваща всяка 
сделка, при която страните 
използват електронни ко-
муникационни техники при 
подготовката на договора, 
уговарянето на условията 
или изпълнението на задъ-
лженията по договора.

Дори и електронен, до-
говорът трябва да съдържа 
основните елементи, присъ-
щи на всеки договор: да 
са налице две съвпадащи 
насрещни волеизявления 
- предложение (оферта) и 
приемане. Предложение е 
налице, когато едната страна 
предложи на другата да за-
купи определена стока при 
определени условия, като 
бъде уточнен точният вид на 
стоката, цената, която трябва 
да се заплати; начинът на до-
ставка и срокът на плащане.

Често страните сключват 
договори именно чрез об-
мяна на имейли. Доколкото 
електронното писмо по прие-
мане на офертата не променя 
посочените в предложението 

условия, договорът ще се счи-
та сключен с получаването на 
втория имейл (приемане на 
офертата). 

Предимствата на елек-
тронната търговия са все-
признати - купувачът бързо 
и по всяко време може да 
направи своята покупка; 
цените могат да бъдат срав-
нявани бързо и спокойно, 
търговците също извличат 
предимства, тъй като фак-
тически групата на техните 
потенциални клиенти е на 
практика неограничена от 
географска гледна точка, те 
могат глобално да предлагат 
стоките си.

Слабите страни на ползва-
нето на интернет за сключва-
не на договори са свързани 
със сигурността на разме-
няните данни. Интернет 
е една напълно отворена 
мрежа и при предаването 
на електронните документи 
съществува опасност - са-
мото предаване да не бъде 
осъществено, съдържанието 
им да бъде променено или 
да не може да се идентифи-
цира авторът на съобще-
нието или волеизявлението. 
Следва да помните, че като 
потребител в електронното 
пространство, тъй като не 
разполагате с възможност за 
пряк контакт със стоката или 
услугата, вие почти винаги 
имате право на отказ от до-
говора.

могат ли да се считат за правен документ? ДеД
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Милиони купувачи въздъхна-

ха с облекчение, когато ми-
налата седмица Централната 
банка на Англия реши да за-
пази Основния лихвен процент 
(ОЛП) на 0.5% за пореден месец. 
Tечението обаче постепенно за-
почва да се обръща срещу 7-те 
милиона кредитополучатели, 
чиито ипотеки са с променлив 
лихвен процент. Лихвените про-
центи по сделките суап, които 
стоят в основата на фиксирани-
те лихви по ипотечните кредити, 
започнаха да нарастват.

Същевременно кредитните 
институции започнаха да от-
теглят част от продуктите си, 
най-вероятно за да ги заменят 
с такива с по-високи лихвени 
проценти. Може би сега е вре-
мето да помислите за фикси-
ране на лихвения процент по 
ипотеката си?

Въпреки че анализаторите не 
предвиждат покачване на ОЛП 
по-рано от втората половина на 
годината, суап пазарът, както 
и фондовият пазар, отчитат 
очакваните промени. Така с 
увеличаване на вероятността от 

покачване на ОЛП фиксираните 
лихвени проценти по ипотеч-
ните кредити ще започнат да на-
растват много преди промяната 
на ОЛП да стане реалност.

За собствениците на жилища 
с ипотечни заеми рефинанси-
рането на кредита трябва да 
стане приоритет възможно 
най-скоро. Ако техният дял 
(equity) в жилището e около 
20%- 25%, спадът в цените 
на имотите може лесно да ги 
тласне отвъд прага, правещ 
рефинансирането по-скъпо, 
тъй като най-добрите сделки в 
момента изискват поне 25% дял, 
а някои дори 40%.

Повишаването на лихвите по 
суап сделките е особено обе-
зпокояващо, тъй като лихвите 
по петгодишните суапове са се 
увеличили най-много. Всеки, 
който мисли да фиксира лих-
вения процент по ипотеката 
си, трябва да отчете факта, че 
цикълът на лихвения процент 
обикновено отнема най-малко 
три, обикновено около пет 
години, за да се издигне от най-
ниската си точка до върха и да 
падне обратно, като няколко 
промени на ОЛП в рамките на 

една година са нормални. На-
стоящата ситуация, при която 
ОЛП се задържа на рекордно 
ниското ниво от 0.5% за 22 
месеца от март 2009 г., е безпре-
цедентна. 

Например предишния път, ко-
гато ОЛП достигна най-ниската 
си точка от 3.5%, беше юли 2003 
г., след което бяха необходими 
четири години - до юли 2007 г., 
за да достигне най-високата си 
точка от 5.75% и малко по-малко 
от две години - до март 2009 г., 
за да се понижи до 0.5% през 
март 2009 г. – период от близо 6 

години. Затова кредитополуча-
телите, които искат да избегнат 
рязко покачване в месечните си 
разходи, би трябвало да изберат 
фиксиран лихвен процент за 
срок от пет години, ако искат да 
избегнат ситуация, при която да 
са принудени да рефинансират 
в момент, когато лихвените про-
центи са по-високи.

Все още е възможно да се 
осигури фиксиран лихвен про-
цент от порядъка на 4%, ако 
имате нисък Loan To Value 
(LTV). Тъй като вероятността 
ОЛП да се покачи се увеличава, 
е нормално и лихвените про-
центи по ипотечните кредити да 
започнат да се повишат. 

Макар да се очаква засилена 
конкуренция на ипотечния 
пазар през втората половина 
на тази година, това едва ли 
ще е достатъчно, за да видим 
завръщането на ниските лих-
вени проценти, на които бяхме 
свидетели наскоро. С други 
думи, за всички онези, които 
от известно време мислят за 
рефинансиране, следващите три 
месеца изглеждат идеалният мо-
мент, за да направят най-после 
тази стъпка.

Време ли е да фиксираме лихвените
проценти по ипотечните си кредити?



БГ БЕН 22 януари 2011 г.
Брой 2 (204), Година VIII 9КОНСУЛТАЦИЯ



10
БГ БЕН 22 януари 2011 г.
Брой 2 (204), Година VIII

UK петифурки

АЛБИОН

(Първа част)
Кейт Фокс
- Как върви книгата за 

англичаните? До коя глава 
си стигнала?

- До темата за секса.
- Ааа, лесна работа значи 

– 20 празни страници...
Вече загубих бройката 

на коментарите в този дух: 
„Това ще е доста кратка 
глава на книгата ти”, „Поне 
ще ти спести време”, „Най-
лесната глава до момен-
та, а?”, „Какво го мислиш 
толкова, просто напиши; 
„Без секс, моля. Ние сме 
британци”, „Стана ли ти 
поне ясна мистерията как 
сме се размножавали до-
сега?” и т.н.

***
Този асексуален образ на 

англичаните е неправил-
но заслужен, разбира се. 
Сексът е значим за нас като 
нормални представители 
на човешкия род. Репута-
цията за нашата некомпе-
тентност по тънката част не 
се дължи на факти и циф-
ри. Чифтосваме си се и се 
възпроизвеждаме не по-зле 
от останалата част на света. 
Ако не друго, поне запо-
чваме сексуалния си живот 
по-млади. Англичаните са с 
най-високия процент тий-
нейджърска секс активност 
в индустриалния свят, 86% 
от неомъжените момичета 
имат натрупан завиден 
опит преди достигането 
на 19. 

Сексът обаче е колко-
то естествен инстинкт, 
толкова и социално дей-
ствие, включващо степен 
на емоционална ангажира-
ност спрямо друго човешко 
същество, контакт, интим-
ност и пр. умения, които, 
както вече знаем, не спадат 
към най-силно застъпе-
ните ни достойнства. По-
дозрителната готовност, 
с която се хвърляме да 
защищаваме английското 
време, докато подминаваме 
злополучния си фолклорен 
имидж в секса, говори за 
една английска чудатост, 
която изисква обяснение.

Гледам записките, които 
съм си водила в тефте-
ра, трупайки материал за 
книгата, и виждам, че съм 
отбелязала на едно място 
невъзможността да водя 
какъвто и да е смислен 
разговор с английските 
си събеседници по темата: 
„Англичаните просто не 
могат да говорят на тази 
тема, без да се шегуват.” 
Споменаването на самата 
дума е покана за автома-
тичното изтърсване на ду-
ховитост, многозначна за-
бележка, побутване с лакът, 

намигване или ученически 
кикот. Това е повече от 
общо правило. Кажи на ан-
гличанин „секс” и хуморът 
му ще последва с досадната 
предвидимост, сякаш си го 
чукнал по коляното. 

Защо намираме тази 
дума за толкова смешна 
ли? Не, всъщност тя не ни 
е смешна. Хуморът е просто 
стандартната английска 
реакция на нещо, което ни 
смущава. Ако съществуват 
в неписан вид 10 божи за-
поведи към англичаните, то 
една от тях със сигурност 
гласи: „Ако се съмняваш в 
нещо – шегувай се.” 

Англичаните са генетич-
но програмирани да флир-
туват, бидейки хомо сапи-
енси. Просто не го правим 
с тази лекота, увереност 
и умение като останалите 
нации. Ако се вгледаме по-
отблизо във възприетите за 
нас стереотипи от другите 
нации, ще видим, че ан-
глийският мъж е фигурата, 
която предимно обира при-
смеха в тази ситуация. На 
него вицовете единодушно 
отреждат качества като 
импотентност, апатия и 
некомпетентност. Първите 
две от тези обвинения – за 
неговата импотентност и 
апатията, са недействител-
ни, тъй като не се базират 
на реални факти. Те идват 
като директен извод от 
третия упоменат дефект 
обаче – некомпетентността 
на английските мъже в из-
куството да съблазняват.

Принципът 
на несигурността
Дори когато англичаните 

са истински заинтересу-
вани от дадена жена, те 
много рядко биха разкри-
ли своя интерес по явен 
и разбираем за нея начин. 
Концепцията за прерас-
тването на срещите с жена 
във „връзка” е прекалено 
смущаваща декларация 
на намерения, която ин-
стинктивно се избягва. В 
стандартния случай дирек-
тната „покана” се спестява 
и към целта се подхожда с 
поредица обходни маневри 
и неясни намеци, които 
преднамерено се поднасят 

с възможно най-небрежен 
жест. Камуфлажът на наме-
ренията е толкова изкусен, 
че често пъти отсрещната 
страна се пита дали изобщо 
й се е причул такъв намек 
или това е само плод на 
фантазията й. 

Практически погледнато, 
стандартната ситуация на 
английското ухажване е 
нещо подобно на шофира-
не на кола на полусъедини-
тел, което не е чак толкова 
лошо и за двете страни. На 
англичанина не му се нала-
га да разкрива емоции и да 
се усеща приклещен в ду-
мата „relationship” (връзка), 
която носи за него доста 
стресираща конотация. 
Англичанките, от друга 
страна, са свикнали на тези 
мъгливи сигнали, които 
им помагат да се разполо-
жат удобно във времето и 
да преценят по-правилно 
перспективата на евен-
туалната връзка. Това ги 
улеснява при евентуален 
цивилизован отбой от не-
подходящия ухажор, без да 
се налага това да му се казва 
на висок глас. Така често 
пъти английската връзка 
приключва, без изобщо 
някоя от двете страни да я 
е декларирала. Практично, 
нали?

Основната платформа, 
върху която се извършва 
едно ухажване по англий-
ски, всъщност е играта за 
запазване на достойнство-
то и избягването на кон-
фузни ситуации. Тя е израз 
на типично английския 
феномен на „негативната 
любезност”, чиято основна 
цел е да не допуска натрап-
ване и обида на отсрещната 
страна в противовес на 
„позитивната любезност”, 
която е насочена към нуж-
дите и одобрението на от-
срещната страна.

Правилата на 
английското 

задяване (banter)
В повечето световни кул-

тури флиртът и ухажване-
то се свързват предимно 
с размяната на компли-
менти. При англичаните 
по-вероятно ще чуете раз-
мяна на ...обиди. Или по-

точно – обиди на ужким. 
Наричаме го „задяване” и 
то си е наше национално 
достижение в изкуството 
на флирта. Компонентите 
на задяването са типич-
но английски: иронията, 
играта на думи, цинизма, 
престорената агресия, ин-
директността – все любими 
наши оръжия. Специфика-
та на английското задяване 
е, че то изключва от себе 
си всичко, което ни кара 
да се чувстваме неловко – 
емоцията, сериозността и 
директността.

Ето думите на една за-
дявка между двама тий-
нейджъри, която си запи-
сах в автобуса:

- Да не би да носиш тази 
грозна риза, защото си за-
губил някакъв бас?

- Гледай кой ми го казва, 
гащите ти се виждат, ма!

- Това не са гащи, а са 
прашки бе, галфон. Не че 
някога ще го загрееш. И...
това е единственото, кое-
то някога ще видиш от 
тях.

- Кой казва, че искам да 
ги гледам и че изобщо ме 
кефиш ма, парцал!

-  Смотаняк!
- Кучка!
- Нещастник!
- Кифла! .... Опаа, тая е 

спирката ми. Кога ще из-
лизаш довечера?

-  Около осем.
-  Окей.
-  Чао.
От разговор с техни 

общи приятели по-късно 
разбрах, че и двете страни 
в подслушания разговор 
ясно били демонстрирали, 
доста по-отрано своето 
взаимно привличане и ско-
ро след този разговор били 
започнали да излизат заед-
но, като се очаквало да ста-
нат официални гаджета.

При по-възрастните ан-
гличани същите тези за-
дявки се сервират в доста 
по-мека откъм реплики 
форма, но основните пра-
вила (дразнене, ирония, 
лъжеобиди и пр.) важат в 
пълна сила и при тях.

(продължава в 
брой3/205)

Превод: 
Евгений Кайдъмов

Британката Кейт Фокс е социален антрополог и автор на книги 
бестселъри. Тя е съкоординатор на Центъра по проучване на со-
циалните въпроси и редовен колумнист на списание Psychologies. 
Последната й книга - Watching the English (“Наблюдавайки англи-
чаните”), изследва някои типични островни чудатости и навици 
и регистрира над 250 000 продадени екземпляра във Велико-
британия.

Англичани говорят за секс ”WC” срам в кралското семейство
Най-очакваното събитие във Велико-

британия за годината - бракосъчетанието 
на престолонаследника принц Уилям с годе-
ницата му Кейт, беше помрачено от един на-
глед дребен детайл. Инициалите от първите 
букви от имената на бъдещите съпрузи WC 
от William и Catherine образуват смущаваща 

комбинация, с която се обозначават обществените тоалетни.
Представители на кралското семейство, натоварени с органи-

зацията на сватбата на 29 април, останали като попарени, когато 
започнали да изготвят сувенирите за височайшето събитието. 
Самата кралица Елизабет II също била неприятно изненадана, като 
видяла „неправилната“ комбинация от букви, която занапред ще се 
свързва с бракосъчетанието на внука й. Ако бъде одобрен, знакът 
WC ще присъства на всички официални документи на британското 
кралско семейство, както и върху безброй сувенири, произведени 
по цял свят. Според традицията този символ може да украси и 
някои важни обществени сгради във Великобритания.

За да се справят с намирисващия проблем, някои от съветни-
ците на кралското семейство предложили да се разменят буквите 
на влюбените и да се получи CW.

Това обаче също се оказало неприемливо, тъй като, според 
каноните на Великобритания, подобна рокада не може да бъде 
направена. В противен случай ще се получи, че Кейт, а не Уилям се 
явява престолонаследник след принц Чарлз. В безизходицата някои 
медии на Острова дори предложиха младоженецът да си смени 
името. Иначе предстоящата сватба на Уилям и Кейт се очаква да 
бъде скромна. Гостите на церемонията ще бъдат помолени вместо 
скъпи подаръци да дарят средства за благотворителност.

Великобритания отчете рекордна месечна 
инфлация за декември

Британската статистика измери най-високото равнище на ин-
флацията във Великобритания за последните 8 месеца. На годишна 
база потребителските цени се увеличават с 3.7% през декември.Това 
изненада анализаторите, които не очакваха толкова голям скок на 
цените - тяхната прогноза беше за годишно повишение от 3.3%. 
Значително повишение има и на месечна база (спрямо ноември).

Месечната инфлация е 1%, което е най-голямото увеличение 
от 1996 г., коментира «Блумбърг». Анализаторите изтъкват, че 
поскъпването на стоките във Великобритания се дължи основно 
на високите цени на петрола и горивата. Освен това обаче поскъ-
пват и храните, алкохолът и тютюневите изделия. Икономистът на 
«Глобал инсайт» Хауърд Арчър определи данните за декемврийската 
инфлация като «ужасяващи».

«Всички индикатори сочат, че през следващите месеци инфла-
цията ще продължи да расте и да тества търпението на “Банк ъф 
Ингланд”, коментира Арчър пред «Гардиън». В момента британската 
централна банка държи основната си лихва на рекордно ниско 
равнище от 0.5%. Институцията е изправена пред дилема - от 
една страна, тя трябва да държи лихвите ниски, за да стимулира 
потреблението, от друга - инфлацията притиска банката да затяга 
паричната си политика. Според експерти в крайна сметка банката 
ще бъде принудена да повиши лихвата си по-рано от собствените 
си очаквания.

Великобритания отмени възрастта за 
принудително пенсиониране

Шефовете вече няма да могат да принуждават служителите си 
да се пенсионират на 65 години, реши британското правителство. 
Целта на мярката е да се позволи на по-възрастните служители да 
останат на работа, ако желаят, обясни министърът по трудовите 
отношения Едуард Дейви. Той изнесе данни, че близо 850 000 ра-
ботници в страната са на възраст над 65 години и няма информация 
производителността им да намалява след тази възраст. Вероятно 
мярката няма да касае твърде много хора, тъй като в момента бли-
зо две трети от работодателите не прибягват до принудителното 
пенсиониране.

Решението на Лондон е в унисон с политиката и на други евро-
пейски правителства, които увеличават възрастта за пенсиониране 
като част от мерките за борба с бюджетния дефицит. През октомври 
миналата година бе приет законопроект, който увеличава възрастта 
за държавна пенсия във Великобритания на 66 години за мъжете и за 
жените до 2020 г. От октомври работодателите във Великобритания 
няма да могат да издават известия за принудително пенсиониране. 
Те ще могат да съкращават възрастните си служители само ако 
представят уважителна причина.

Агенция «Ройтерс» цитира данни на ЕС, според които средната 
възраст, на която се пенсионират гърците, е 61 години, в Германия 
е 62 години, а във Франция – 59.4 години.

„Речта на краля“ с 14 номинации за наградите БАФТА
Филмът «Речта на краля», в който Колин Фърт се превъплъщава 

в ролята на заекващия крал Джордж VI, спечели 14 номинации за 
наградите БАФТА на Британската академия за кино и телевизия, 
след като преди месец триумфира и на Британските независими 
филмови награди. 

Лентата изпревари «Черният лебед» с 12 номинации. «Генезис» с 
Леонардо ди Каприо е следващият филм с най-много номинации - 9, 
пред «127 часа» и «Непреклонните» с по осем. «Социалната мрежа», 
един от филмите, за които се смята, че ще бъдат сред големите фа-
ворити на тазгодишната церемония по раздаването на «Оскар»-ите, 
спечели шест номинации. 

Петимата номинирани за БАФТА режисьори тази година са: 
Дарън Аронофски, Том Хупър, Дани Бойл, Кристофър Нолан и 
Дейвид Финчър. 

Колин Фърт, който спечели «Златен глобус», беше номиниран за 
най-добър актьор. Колегите му от «Речта на краля» Хелена Бонъм 
Картър и Джефри Ръш са сред номинираните съответно за най-
добра поддържаща женска роля и най-добра поддържаща мъжка 
роля. Победителите ще бъдат обявени на церемония на 13 февруари, 
две седмици преди наградите «Оскар».

The Evening Standard

Разнокалибрени 
британки, 

рекламиращи 
новия сайт за 

„реалистичен” 
шопинг isme.com, 
минаха по Oxford 

Street на протестно 
шествие срещу 
излагането по 

витрините на дрехи 
от типа „един-

размер-за-всички” 
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Неделна лимузина за Тед
Да бъдеш или да не бъдеш себе си? В голямото 
приключенско изпитание на емигрантското битие 
малките случки от живота дават най-верните 
отговори. В тях, уважаеми читателю, можеш да 
откриеш своята истина и сам да решиш да бъдеш или да 
не бъдеш главният герой в сериала на своето ежедневие. 
Приятно четене.

ОЧИ В ОЧИ БАЛКАНСКИ СУБЕКТ

АЛБИОН

Cool Bulgaria – 
яж cool

Здравка Владова-
Момчева, http://
zdravkam.blogspot.com
Някога имали ли сте усе-

щането, че животът е калъп? 
Онази ръбата, нелогична фор-
ма, по която ви е зачукало 
битието с невъзможната задача 
да вместите вътре обитанието, 
насъщния и купищата дрехи, 
които вече не харесвате, обаче 
преправяте до припадък, за да 
изненадате колегите си с нещо 
ново? Или ембриона на младеж-
ките си амбиции, деформиран 
до неузнаваемост, натъпкан в 
ъгълчето на мислите ви заедно 
с разочарованията, компро-
мисите, забравените любови 
и недовършените щастия? И 
всичко това, омирисано в до-
машен уют, загорели манджи, 
липса на време, пространство, 
шанс, пропуснати възмож-
ности, укротени надежди и 
помъдряла дързост?

Дълго време живях с твърда-
та вяра, че на мене калъпът 
няма да ми се случи. Защото 
спрасквам с виталност и не-
пукизъм контурите на всяко 
обуздание. А светът ме обича 
такава, каквато съм. И ми дава 
зелена светлина да го променям 
към добро...

Когато се нанесох със семей-
ството си в кокетния кулдьосак 
на „Барн Драйв” 21, изобщо 
нямах представа в каква безвъ-
звратна житейска теснотия се 
намъквам. Тогава пред очите 
ми блестяха само острите листа 
на присадените палми пред вра-
тата на къщата ни, посребрени 
като наследствени прибори в 
комплект с попивателни облаци 
и излъскващ английски дъжд. 

Само след седмица усетих 
наказанието на безмълвното 
повторение. То започваше 
точно в 10,30 сутринта с дебела, 
черна котка, застинала в среда-
та на пустата улица като изтъ-
рвана боксова круша от сака 
на здравословен собственик. 
После идваше едно красиво 
шестнайсетгодишно момче, об-
лечено в маркови дрехи и наръч 
палмови клонки, които на-
реждаше с окултна прецизност 
пред заключените вратички на 
сладките ни хобитски къщич-
ки. Струваше ми се, че котката 
го следваше с бри-
тански стоицизъм 
и само от време на 
време като нежна, 
но стриктна гувер-
нантка, докосва-
ше с коригираща 
лапа причудливи-
те палмови фигу-
ри, сътворени от 
вглъбения й лю-
бимец. 

Напълно по-
тресена, не знаех 
как да реагирам, 
изпълнена с чуж-
дестранно почита-
ние към самотния 

тийнейджърски обред, на който 
бях задзавесен свидетел дни 
наред. Започнах да наблюдавам 
реакциите на съседите си, за-
можни пенсионери, цъфтящи 
в кулдьосака, подобно есенни 
цветя, в предпоследния сезон 
на съществуването си. Исках 
да се поуча от тяхната дистан-
цираност и да попия етикета на 
мълчанието въпреки необузда-
ните ритници на варварското 
ми балканско любопитство. 
След настойчиво взиране в ис-
крящите от празнота прозорци 
по улицата забелязах неуловимо 
раздвижване на пердета винаги 
към 10.45. Тогава тихият обход 
на момчето приключваше и 
то изчезваше зад завоя заедно 
с фантомната котка чак до 
другия ден. След него оставаха 
енигматичните растителни йе-
роглифи. Временни татуировки 
по ливадите ни, обръснати с 
пуританско приличие. 

Пет минути по-късно, по 
неведом сигнал, пъргави и де-
лови, обитателите на уличката 
изскачаха като куршуми от 
домовете си. Събираха всичко 
и го изхвърляха в боклука. Не 
говореха помежду си сякаш 
засрамени от изкуствената 
възстановка на порядъка, кой-
то аранжираха отново с търпе-
нието на сценични работници. 
Аз не побутвах нищо. Знаех, 
че на следващата сутрин мом-
чето почистваше всичко пред 
вратата ми, за да си осигури 
пространство за следващо 
сътворение. 

Ваканцията свърши и аз 
започнах работа в местното 
училище, където се занимавах с 
деца с дислексия и лек аутизъм. 
Какво беше учудването ми, ко-
гато открих, че един от новите 
ми възпитаници е Тед, същото 
момче, което омрежваше квар-
тала с палмовите си кръстос-
ловици. В поверителното му 
досие пишеше, че ученикът е 
развил странно дистанциране 
от действителността след дра-
матичния развод на родителите 
- двойка със завидно финансо-
во положение, които стигнали 
до нечувана омраза помежду 
си. Взаимната непоносимост 
на майката и бащата се раз-
вихрила така, че те закупили 
три съседни къщи в района и 
се настанили индивидуално в 
тях, като оставили Тед да живее 
сам по средата с наета готвачка 
и домашна прислужничка. 
Условието било никога да не 
се засичат заедно и само отров-

ният език на клюката понякога 
близваше слуха ми с новини за 
поредните им партньори, които 
се разминавали пред вратите на 
семейството с купища луксоз-
ни покупки. 

Състоянието на Тед се вло-
шаваше ежедневно. Не вярвах, 
че диагнозата, аутизъм, беше 
правилната за неговия случай. 
Той загиваше пред очите ми. 
Във въртопната самота на 
погледа му усилията ми да го 
разведря потъваха удавени в 
учтиво и безнадеждно мълча-
ние. Поисках среща с бащата. 
Беше ми отказана поради биз-
нес заетост на родителя. Тогава 
написах писмо, в което излях 
личната си буря от възмуще-
ние и съчувствие към детето, 
миксирани с чуждоземска 
невъзпитаност.

В неделя луксозна лимузина 
демонстративно изпълни калъ-
па на китния ни кулдьосак със 
смущаващите си размери. Шо-
фьорът доведе Тед, пристъпващ 
като марионетка, и го настани 
във возилото с изражение на 
професионален английски 
иконом. Предният прозорец 
остана отворен и главата на 
момчето увисна като пречупен 
ветропоказател към ъгъла, 
където елегантен господин 
кимна безстрастно за довиж-
дане. Лъскавото туловище 
потегли тържествено из квар-
тала. След три обиколки Тед 
беше отведен обратно вкъщи 
с подобаващо почитание от 
шофьора. 

В понеделник с разтуптяно 
сърце попитах ученика си 
дали му е харесала разходката 
с хубавата кола. Вместо отго-
вор момчето внезапно хвана 
ръката ми:

 - Sing... me... a... song – изшу-
щя гласът му, отдавна изваден 
от употреба.

Пометена от сълзи, зашептях 
с несигурен фалцет първата 
песничка, руска частушка, 
която съзнанието дотъркаля 
през епохите на преживяното 
ми време: „ На зеленом лугу, 
их, вох, раз нашел я дуду, их, 
вох, то не дудка была, их, вох, 
веселушка была, их, вох...“.

И солените капки запяха 
след мен – кап - чук, кап – чук, 
кап-чук... В толкоз мънич-
ко калъпче как душата ще се 
тъпче?

А неделните разходки с ли-
музината продължиха. Всяка 
неделя. И ще продължат до края 
на мирозданието. Че и отвъд.

Кремена Гаврилова – МААТ, МВА
Квалифициран счетоводител в UK
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Ивайло Тончев, lavren-
tiiberia@dir.bg
Времето на вафлите с ам-

балажна хартия, лимонада-
та, забравена на витрината 
и затоплена от априлското 
слънце, дънките “Кондор” и 
руските коли безвъзвратно 
отмина. Културата на дивия 
материализъм (известен 
под гражданското си име 
„демокрация”) удари сим-
воли на институционалната 
мощ като мешаната салата, 
баницата за закуска и шоп-
ската салата вечер. Новите 
българи консумират cool 
храни и са горди с това. Ето 
четири от предпочитаните 
нови калории, които топлят 
стомаха на новата ни демо-
крация. 

ХАМБУРГЕР
С компактния си заоб-

лен дизайн на хлебен фол-
ксваген голф бъргърът се 
превърна в храната, която 
успя да унифицира цялата 
глобална идея на Джордж 
Сорос - има хамбургери 
за лев, има и за 10 лева, 
но всичко е с едно име 
без значение какво има 
вътре. Тези питки успяха 
да дадат идеята за пълното 
равноправие и да я до-
кажат. Предлага се дори и 
здравословен хамбургер, 
в който между белия хляб и 
мазния колбас се крие и не-
винно листо зеле или мару-
ля, което се приема добре 
и от хората, които си вну-
шават, че трябва да живеят 
здравословно. Нали все пак 
са хамбургери, а те не могат 
да са лоши. Дори самото 
име звучи като сексибренд 
за разлика от западащите 
тутманик, странджанка, 
сиренка, кашкавалка...

СУШИ
Следващото голямо нещо 

след десетинчовите лапто-
пи и корпоративните тийм-
билдинги, което краси ви-
соко бюджетните събира-

ния на топ мениджърите. 
Чаровните хапки са като 
фън шуй за душата на умо-
рените кадри, възможност 
за изтънчени разговори 
край тавите, както и гаран-
тирана невъзможност да се 
удави ръкава в сос.

БИЗНЕС ЯДКИ
И докато по високите 

етажи хапват сурова риба 
и тактично отстраняват 
водораслите по нея, сред-
ният и ниският бизнес клас 
твърдо се е окопал в по-
знатите още от социализма 
тоталитарни миниатюрки 
на престижа – ядки и шоко-
ладови бонбони. Никой не 
може да обясни монопола 
им - без значение от цено-
вия клас – от слънчоглед до 
бразилски орех и кедър, от 
кутиите за лев до подаръ-
чните комплекти с шоко-
лад за стотици левове. Те 
успокояват разтревожени 
партньори, уговорят нови 
доставки и умилостивяват 
проверки от НАП. Консуми-
рат се в кристални купички 
или при ниския ценови 
клас – директно от кутиите 
и торбичките, може и от 
шепа, ако сте близки позна-
ти. Към тях преди години 
винаги вървяха торбичка 
с мляно кафе и шише кола, 
но те отдавна нямат този 
култов подаръчен статус, 
който са имали дълги го-
дини наред.

„БИО” НЕЩО СИ...
Използвайки брендове 

„като селско е”, „истинско 
мляко”, „месо от истински 
щастливи телета” един 
чевръст сегмент от пазара 

заухажва правилната мета-
болиза на активното юпи и 
еманципираната дама със 
свеж орбит дъх. Те бяха 
радушно приети от нова-
та офисна култура и VIP 
персоните, даващи ежеми-
нутни отчети за калорий-
ния си запас по лайфстайл 
страниците на вестници-
те. И докато крещящата 
липса на сертификат само 
потвърждава съмненията 
на песимистите, феновете 
на природната храна хап-
ват и се радват като деца, 
че са усетили „забравени-
те вкусове на детството”. 
Биоактивистите дори про-
пагандират следващата 
фаза на завръщането към 
детството - консумация на 
сурови ядки и покълнали 
житни култури. Кльосване 
на една купичка кълнове 
между два разговора по 
мобилния - така може би 
ще общуваме с природата 
през следващите години - 
хем интимно, хем делово.

***
Въобще новата cool ка-

лория е странна смесица 
от езотерика, национални 
комплекси, чуждестран-
ни влияния и потискани 
носталгии по едни по-
спокойни времена. 

Да смачкаме стоковата 
разписка на съмненията 
кои сме и накъде отиваме и 
да продължим напред към 
бъдещето или назад към 
детството (което е там на 
дневен ред по телевизия-
та). Така или иначе, и двете 
посоки някъде се загубиха 
по пътя. 
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Противоречивото бъдеще
на Европейския съюз

Пастор Едуард Кешишян
(Втора част)

Вярата се придобива чрез друга 
способност на нашия интелект – 
моралната ориентация. “Вярата 
е от слушане, а слушането – от 
Христовото Слово” (Римляни 
10:17). Това означава, че за да се 
израства във вярата, е необходи-
ма специална подготовка. Вярата 
е единственият правилен метод 
да се справим с необяснимото. 
В противен случай трябва да 
изберем между невежеството, 
примирението или нездравото 

въображе-
ние.

Необяс-
нимите явления са тези, на които 
не можем да дадем рационал-
но, логично обяснение. Когато 
един факт или действие не се 
подчинява на природните или 
физическите закони (според на-
шите представи за тях), ние го 
поставяме в сферата на паранор-
малното или свръхестественото, 
разглеждаме го като чудо. Дори 
когато твърдим, че познаваме 
“технологията” на някои процеси 
и реалности, трябва да признаем, 
че в редица случаи ние имаме 
само най-обща представа за тях, 
включително за неща от непо-
средственото ни ежедневие. На-
пример, същността и дейността 
на нашия мозък, причините 
за стареенето, естеството на 
светлината, преобразуването на 
материята в енергия и т.н.

Първият тип необясними яв-
ления са тези, свързани с Бога. 
Бог не може да бъде обяснен от 
човека, защото творението не е в 
състояние да дефинира Твореца. 
Неговото естество, принципи и 

действия могат и трябва да бъдат 
изследвани, но те винаги ще 
бъдат само отчасти разбираеми 
за нас. Това, което Неговата Бо-
жествена мъдрост и логика имат 
предвид, може да бъде обект 
единствено на нашата вяра. “Не 
знаеш ли? Не си ли чул, че веч-
ният Бог Йехова, Създателят на 
земните краища, не отслабва и 
не се уморява? Неговият разум е 
неизследим” (Исая 40:28).

Съществуват и необясними яв-
ления, свързани с природата. “От 
създанието на света това, което 
е невидимо у Него, вечната Му 
сила и божественост, се вижда 
ясно, разбираемо чрез творения-
та; така че човеците остават без 
извинение” (Римляни 1:20). Защо 
природните закони са такива, 
каквито са? Защото Създателят 
така е решил. И когато природата 
се държи не според нашите пред-
стави за естественост, трябва да 
признаем, че това изглежда така 
само в нашите очи. Свещената 
история докладва редица знаме-
ния, случили се по Божия воля и 
по Негов замисъл.

В човешкия живот също се 

н а т ъ -
к в а м е 
на неща, 
които не 
можем да 
обясним по никакъв друг начин, 
освен с намесата на Божието 
провидение. Начинът, по който 
Бог ни води; маршрутът, който 
избира; целите, които си поставя 
за нас – всичко това рядко ни се 
изяснява в детайли. Но винаги в 
крайна сметка обещанието Му 
в Римляни 8:28 се оказва вярно: 
“Всичко съдейства за добро на 
тези, които обичат Бога.” Всъщ-
ност нашият най-голям про-
блем е не липсата на обяснение 
в дадена ситуация (ако имаме 
доверие в Бога, нищо не ще ни 
тревожи), а погрешното й обяс-
нение (човешките рационални 
схеми ограничават Бога). “Вя-
рата е даване на твърда увере-
ност в онези неща, за които се 
надяваме, убеждения за неща, 
които не се виждат. Без вяра не 
е възможно да се угоди на Бога, 
защото, който идва при Бога, 
трябва да вярва, че има Бог и че 
Той възнаграждава тези, които 

Го търсят” (Евреи 11:1,6).
Щом има Бог в небето и Той 

е всемогъщ, добър и проявява 
лично отношение към теб, ти 
можеш да Му се довериш напъ-
лно. За Него няма кризи, Той 
владее законите и обстоятел-
ствата. Предай Му пътя си и ще 
получиш духовна стабилност и 
емоционално равновесие. Бог 
владее положението. Светът не 
се е изплъзнал от ръцете Му. 
Всичко е под Неговия контрол, 
дори и в някои моменти да не 
изглежда така. Ние имаме своите 
тежки и неразрешими въпроси – 
изпитания, неправди, болести, 
разочарования, рани, нанесени 
от най-близки хора. И липсата 
на отговор понякога ни смазва. 
Но нека никога не забравяме, че 
Бог има всички отговори. „Аз 
зная мислите, които мисля за вас 
- казва Господ. – Мисля за мир, а 
не за зло, за да ви дам бъдеще и 
надежда” (Еремия 29:11).

Ти си ценен!

Библията за 
необяснимите явления

  Помните ли един малък 
епизод от общоевропейската 
история, който вече сигурно 
поизбледня с времето. Чешкият 
президент Вацлав Клаус дълго 
време се колебаеше дали да 
подпише Лисабонския договор, 
който превръщаше ЕС в единна 
държава, а страните-членки - в 
нейни провинции. Съображе-
нията на Клаус бяха най-вече 
по линия на факта, че Чехия 
губеше напълно суверенитета 
си. Накрая отстъпи под натиска 
на решението на Висшия кон-
ституционен съд в Прага, който 
се произнесе, че Лисабонският 
договор не противоречи на кон-
ституцията на страната. Прези-
дентът обвини съда в грешка и 
заяви нещо много важно, което 
се отнася и за останалите 27 
членки на ЕС, в това число и 
България: „С влизането в сила 
на Лисабонския договор Чеш-
ката република ще престане 
да съществува като суверенна 
държава въпреки политическо-
то мнение на Конституционния 
съд”. И наистина решенията за 
членство в конгломерата „ЕС” 
са по-скоро политически и 
противоречат на правовия ред, 
възприет в отделните европей-
ски държави. Тогава възниква 
въпросът: по силата на какви 
фактори се наложи създаването 
на този мощен съюз, свързал 
във формално единство едни от 
най-развитите страни в света. За 

да поясним този важен въпрос, 
накратко ще опиша историята 
на създаването на ЕС. 

Началото бе поставено на 25 
март 1957 г. с подписването на 
Римския договор за създаване 
на Европейската икономиче-
ска общност (ЕИО) на базата 
на Европейската общност за 
добив на въглища и стомана 
и Европейската общност за 
атомна енергия. През 1967 г. 
трите общности се обединиха в 
Европейската общност (ЕО). 18 
години по-късно беше подписа-
но Шенгенското споразумение 
за свободно движение на стоки, 
капитали и хора, предвиждащо 
отмяна на митническите ба-
риери вътре в ЕС. На 07.02.1992 
г. в Маастрихт (Холандия) 
беше подписан договорът за 
създаване на ЕС, влязъл в сила 
на 01.11.1993 г. Този договор 
определи партийната и по-
литическата линия на съюза 
като цяло. Икономическото 
интегриране на ЕС премина на 
един по-висш етап, когато бе 
създадена единната валута – 
евро. Пълномощията на ЕС са 
Общият пазар, Единната валу-
та, Митническият съюз, общата 
селскостопанска политика и 
риболов. За провеждането на 
единната валутно-финансова 
политика бяха създадени ин-
ституциите на Европейската 
централна банка, Европейската 
инвестиционна банка, Евро-

пейският фонд за развитие, 
Европейската сметна палата и 
др. За разлика от аналогичните 
институции в САЩ, където 
тези организации са в частни 
ръце, европейските институции 
са обществени органи, контро-
лирани от висшите европейски 
структури на властта. 

Има обаче едно малко „тъмно 
облаче” в цялата тази демокра-
тична картина. Това е начинът, 
по който се избира президентът 
на ЕС, който е личността, от 
чиито решения зависят най-
важните стратегически насоки 
за развитието на Съюза. За 
първи президент на ЕС бе из-
бран неотдавна белгийският 
представител Херман ван Ром-
пой. Всъщност той не е избран, 
а е назначен на секретна среща 
на правителствените глави на 
страните-членки. Малко из-
вестен е фактът, че новият и 
първи президент на ЕС е тясно 
свързан с елитния Клуб на бил-
дербергерите. Той бе грижливо 
огледан и одобрен в замъка Вал 
Дюшес, където през 1957 г. бе 
приет Римският договор - от-
правна точка за създаването на 
ЕС. В полза на кандидатурата 
на Ромпой се изказва почетният 
член на Клуба Етиен Давиньон 
- транснационален бизнесмен. 
Препоръка за Ромпой бива 
дадена и от Хенри Кисинджър 
и е връчена лично на Анжела 
Меркел и Никола Саркози, като 

членовете на 27-членния съвет 
са принудени да го приемат без 
обсъждания. Това е човекът, на-
значен да защитава интересите 
не на 480-те милиона европейци, 
а на елитния Клуб на билдербер-
герите, който е публична тайна, 
че работи за установяването на 
т.нар. Нов Световен Ред. НСР 
има за цел въвеждането на 
системата на единен свят, обе-
диняваща световните държави в 
структура, подобна на ЕС.

От всичко това следва и ре-
зонният извод - каква ще бъде 
политиката на Ромпой. Тя ще 
бъде на първо време насочена 
към сближаването на ЕС със 
САЩ, а след това и постепен-
ното им сливане. Вече е раз-
работен проект за обща валута, 
наречена евродолар. Подобно 
гигантско обединение ще бъде 
без конкурент в света, защото 
в икономически план ще при-
тежава почти 40% от световния 
брутен продукт, докато другият 
потенциален конкурент – Китай, 
още не е достигнал престиж-
ните 20%. „Демократичните” 
управленски структури на обе-
динения свят ще бъдат само 
формално обусловени, докато 
цялостно той ще се управлява 
от върховен глава, който ще се 
назначава от елитните среди. 
Това ще бъде вече форма на 
авторитарна власт и именно от 
тази управленска структура ще 
се издигне и институцията на 

властта на Антихриста, описана 
в Библията. 

В икономически план бъде-
щето на ЕС в близките 5 годи-
ни ще се определя от втората 
фаза на сегашната глобална 
криза. Тази е фазата на кри-
зата с държавните и частните 
дългове, аналог на която вече 
видяхме в случая на Гърция. 
Според икономическите анали-
зи най-задлъжнелите страни в 
света са богатите западни стра-
ни. Управляващите кръгове в 
държавите от Г-8 се страхуват 
от социалните сътресения и 
затова увеличаването на тех-
ните дългове продължава да 
се прехвърля върху държавата 
чрез отпускане на необезпечени 
кредити на възловите банки, 
изправени пред фалит. Тези 
кредити са всъщност взети 
от парите на данъкоплатците. 
Прогнозите показват, че към 
2014-2015 г. държавните им 
дългове ще достигнат границата 
от 115% от техния общ брутен 
продукт, което по законите на 
икономическата наука означа-
ва неизбежен „взрив” на нов 
огромен икономически балон. 
На неговия фон взривът на 
балоните на недвижимостите 
и лошите кредити по света, 
които характеризираха първата 
фаза на кризата, ще са истин-
ска „майска розичка”. Главни 
действащи играчи тук са 4-те 
основни световни банки - Фе-

дералната резервна система на 
САЩ, Международният ва-
лутен фонд, Световната банка 
и Bank of England. Тяхната 
финансова политика може да 
се оприличи с положението на 
едно непрекъснато нагнетяване 
на пара в котел, който е плътно 
затворен с предпазни клапани. 
Ясно е, че рано или късно той 
ще изгърми. 

Да илюстрираме мащабите 
на тази картина с примера на 
Гърция. Тя имаше само 2,5% 
от общия брутен продукт на 
ЕС, но нейният прекомерен 
държавен дълг предизвика 
сътресение на цялата система. 
Банкрутът на Гърция застраши 
банковата система на Германия, 
Франция, Италия и Испания. 
ЕС бе принуден да надуе спешен 
финансов балон в размер от 760 
милиарда евро, вливайки пари, 
взети от всички европейски 
данъкоплатци в еврофонд за 
спасяването й. Знаем вече и 
кои са следващите кандидати за 
спасяване: Ирландия, Португа-
лия и Испания. Ще издържи 
ли котелът на това нагнетяване 
обаче? Този е отговорът, който 
днес упорито се премълчава не 
защото не е ясен, а защото е не-
удобен за истинските архитекти 
на творението ЕС – тези, които 
работят активно за установява-
нето на новата и последна док-
трина на XXI век, доктрината на 
Новия Световен Ред.

Божидар Палюшев, д-р на физико-математическите Божидар Палюшев, д-р на физико-математическите 
науки, живее във Великобритания от 12 годининауки, живее във Великобритания от 12 години
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КЛИНИКА
WWW.KLINIKA.CO.UK

•  Анализ на кръвта, урината и swab тест
•  Узи на вътрешни и полови органи
•  Електрокардиограма, рентген и MRI
•  Справка за водачи на МПС и 
   издаване на болнични
•  Кожни проби за алергични заболявания
•  Алкохолна детоксикация – системи 
  и лекарства
•  Анализи и анонимно лечение на 
  заболявания на половите органи
                                •  Мануална терапия, 
                                  масаж, физиотерапия,
                                  обезболяващи инжекции

*ПЕДИАТЪР *АЛЕРГОЛОГ *ТЕРАПЕВТ 
*СПЕЦАЛИСТ ПО ЕХОСКОПИЯ  *ПУЛМОНОЛОГ
*СПЕЦИАЛИСТ ПО ЛЕЧЕНИЕ НА ГРЪБНАЧНИЯ СТЪЛБ
И СТАВИТЕ *ТРАВМАТОЛОГ-ОРТОПЕД *ГИНЕКОЛОГ

Оферта! Безплатна 10 минутна консултация по  
проблеми с гръбначния стълб, ставите и  
спортни травми.

От понеделник до петък до 1 август 2010 г.

ДИАГНОСТИКА И ЛЕЧЕНИЕ:

СКАНИРАНЕ НА БРЕМЕННОСТ ЧРЕЗ
УЛТРАЗВУКОВА АПАРАТУРА
ПОСЛЕДНО ПОКОЛЕНИЕ 2D/3D/4D

РЕГИСТРАЦИЯ НА: 
тел. 020 8144 5119 и тел.07943768650 (на български език)
Palmers Green Clinic, 265 Green Lanes, N13 4XE

Три заглавия за 
Вас от 

www.knigoteka-
bg.com: 
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Промоция! Всеки нов абонат 
получава една нова книга 

безплатно. Научете повече от 
www.knigoteka-bg.com

Ако сте жертва на домашно насилие!
TSDI предлага работа за професионални 
куриери в Лондон, срещу добро заплащане.
Изискавания: Public Liability Insurance, Courier 
Insurance, UK driving license, личен ван.
Интервю на английски език.
Контакти: (mob)07880611250
Документи изпращайте на:
tsvetomir.abramovich@gmail.com

Никълъс Спаркс умее да 
разказва тези особени 

истории, заредени с 
нежност и емоция, 

способни да развълнуват 
всяко поколение. С 

шумен успех бяха приети 
филмите по неговите 

романи „Писмо в 
бутилка”, „Тетрадката”, 

„Незабравимата” и 
„Нощи в Роданте”. 
Екранизациите на 

„Последна песен” и „С дъх 
на канела” ще се появят в 
киносалоните през 2010 г.

Бестселърът на 
издателство Бард 
събира три от 
творбите на Рей 
Бредбъри в една 
книга. Ветеран 
фантаст с поетичен 
талант, драматург 
и сценарист, Рей 
Бредбъри вместо 
да създава светове-
убежища, пречупва 
собствените ни 
слабости през 
разноликите 
призми на своята 
художествена 
и философска 
провокация. 

Блестящо 
подредена мозайка 

от тайнствени 
истории, 

мистериозни образи 
и енигматични 

шифри. „Изгубеният 
символ” е 

интелигентно написан 
трилър, който се 

развива с шеметна 
бързина и където иззад 

всеки ъгъл ви очакват 
изненади. Защото Робърт Лангдън ще 

разбере, че няма нищо по-необикновено и 
смайващо от тайната, която се крие пред 

очите на всички. Роман, в който се  разкриват 
тайните на друг таен орден, на друго място 

и на  друг, още по-голям залог.

БГ БЕН       
Коледните вълнения отми-

наха, но останаха запечатани 
в кадър усмивките на българ-
ските деца, които получиха 
своята „Коледа в кутия” чак от 
далечен Лондон. Подаръците 
и помощите, събрани преди 
Коледа от трите български 
училища в Лондон - ,,Васил 
Левски”, ,,Розова долина” и 
Училището към Посолството 
на България и от българската 
общност,  бяха предадени на 
фонд ,,Свети Никола”, София.  
От своя страна  персоналът на 
фонда и председателката му, 
Петя Цветанова, ги разпреде-
лиха в различни социални 
домове в зависимост от възра-
стовото им  предназначение. 
Стотици деца без родители 
получиха подарък на връх 
Коледа и както може да видите 
от снимките, бяха невероятно 
щастливи. „Лично аз посетих 
един от домовете, където по-
даръците бяха сложени под 
коледната елха и опазването 
им цели 5 дена до завет-
ния ден костваше доста 
усилия на възпитателите”, 
сподели Милена Везен-
кова - координатор на 
инициативата ,,Коледа в 
кутия”. На децата им се 
струваше невероятно, 
че в Лондон има толкова 
много българи и че те 
са помислили за тях, 
слагайки подаръчетата 
в кутията и картич-
ка с мило пожелание. 
Благодарим на всич-
ки наши сънародни-
ци, които нарисуваха 
усмивките по тези 
лица! ,,Сърце, което 
подарява, никога не 
остарява, ръка, която 
дар дарява, никога не 
обеднява”.

Ето как им подарихте Ето как им подарихте 
една специална Коледаедна специална Коледа
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ЯПОНИЯ вдига у нас 
слънчева електроцентрала
Японската компания „Тоши-

ба» и Токийската електриче-
ска компания(Tokyo Electric 
Power) ще получат подкрепата 
на японското правителство, за 
да построят в България една от 
най-големите слънчеви елек-
троцентрали в света. Електро-
централата ще бъде построена 
в Ямбол до март 2012 г., а стой-
ността й ще възлезе на повече от 
100 милиарда йени (1,2 милиарда 
долара), предаде АФП, цитирана 
от «Фокус». 

Като член на ЕС България 
трябва бързо да увеличи възоб-
новяемите си енергийни източ-
ници, за да намали емисиите 
въглероден диоксид. ЕС има 
поставена цел да намали въгле-
родните емисии с 20% до 2020 г. 
спрямо равнището им от 1990 

г. С помощта на японската тех-
нология България има за цел до 
2020 г. да осигури 16% от елек-
тропотреблението си от възоб-
новяеми енергийни източници 
(ВЕИ) спрямо сегашните 7%. 
Очаква се ЧЕЗ да се включи в 
проекта с 20% участие(20 млрд. 
йени). Централата ще стартира с 
капацитет от около 50 мегавата, 
като той ще бъде увеличаван по-
стоянно до 250 хиляди киловата 
за 5 години. 

Министър-председателят Бой-
ко Борисов замина на работно 
посещение в Япония, където 
ще се срещне с премиера Наото 
Кан. Предвидени са също срещи 
с ръководството на Японския 
съвет за международен обмен 
(FEC), с председателя на Япон-
ската федерация на икономиче-

ските организации «Кейданрен» 
Хиромаса Йонекура и с вицепре-
зидента на Японската банка за 
международно сътрудничество. 

В състава на делегацията са ми-
нистрите Николай Младенов, 
Трайчо Трайков, Мирослав Най-
денов и Вежди Рашидов.

Джеймс УОРЛИК: 
Как може 

да се живее 
така? 

Американският 
посланик посети ромския 

квартал в Ямбол
«Условията за живот тук са 

изключително тежки и е труд-
но да си представим как може 
да се живее по този начин. Но 
има и друга страна на ромска-
та махала, която е в по-добро 
състояние. Предизвикател-
ството е как ромите да бъдат 
изведени от онази ситуация и 
да имат надежда за съществува-
не», каза още дипломатът, като 
не пропусна да отбележи, че 
отговорностите, които трябва 
да се приемат, не са само на 
правителството и на местната 
власт, а и на самите роми. 

На въпрос за оценка на дей-
ствията на местната и държав-
ната власт посланикът отгово-
ри, че населеният с роми блок 
«20», който бе съборен в края 
на 2010 г., е бил загниваща рана 
и е обяснимо защо местната 
администрация е решила да 
го премахне, както и да подпо-
могне някои от живеещите в 
него семейства.

Това е много интерес-
но. Уникален случай, 
в който потърпевшата 
страна – в случая госпо-
дин Борисов, твърди две 
неща едновременно. По-
лучават се две противо-
положни съобщения. 
Едното: да, говорил съм, 
но нищо лошо не съм 
казал, а другото: раз-
говорът е манипулиран, 
каза пред национална 
медия социологът Ан-
дрей Райчев във връзка с 
изнесените в публичното 
пространство преди дни 
подслушвани телефонни 
разговори. 

32% от хората са убе-
дени, че това е истина и 
че това е корупция, 30% 
смятат, че това е фал-
шификат, а други 30% 
се колебаят, допълни 
Райчев. Това, което се 

случва пред очите ни, е, 
че Борисов вече не е све-
щена крава, от вчера не 
е, категоричен бе Райчев. 
Според него следващия 
път на премиера Борисов 
ще му е много по-тежко, 
«а следващия път ще е 
след седмица или месец». 
«Ние сме на някакъв 

етап просто, ко-
гато всички се 
шокираха. Доско-
ро Борисов беше 
х аризматикът, 
за когото нищо 
лошо не може да 
се каже, но на-
цията излезе от 
състоянието на 
влюбеност чисто 

и просто», подчерта Ан-
дрей Райчев. Той каза 
още, че оттук нататък 
на премиера Борисов ще 
му се случва това, кое-
то се случва на всички 
министър-председатели, 
«ще започнат да го мра-
зят и т.н.». «Той вече е 
един от политиците. Ние 

бяхме малко в приказен 
свят - че е изключителен 
човек с едни морални 
свойства и т.н.», каза 
Райчев. «Има нещо мно-
го опасно - ние влязохме 
в спирала на подслуш-
ванията и на практи-
ческото разрешение на 
тия хора да подслушват, 
страшно е подслушва-
нето на министрите и 
те самите казват: “Да, аз 
съм съгласен». Според 
Райчев е страшно, че се 
подслушва опозицията. 
«Когато правителство-
то си позволява да по-
слушва опозицията, то 
посяга всъщност на нас 
-избирателите. Опас-

но е за страната», под-
черта социологът. Спо-
ред него, министърът 
на вътрешните работи 
Цветан Цветанов е най-
големият грешник в тази 
ситуация. 

По отношение на пред-
стоящите президентски 
избори Райчев коменти-
ра, че големият въпрос на 
ГЕРБ е дали премиерът 
Борисов да е кандидат 
на ГЕРБ, или не. «Ако 
Борисов кандидатства за 
президент, ще се случи 
същото, което се случи 
със СДС, след като Желю 
Желев се кандидатира 
за президент», подчерта 
Райчев.

АНДРЕЙ РАЙЧЕВ:

Нацията излезе от състоянието на влюбеност

Областните болници са заплашени от финан-
сов колапс, предупредиха от Центъра за защита 
правата в здравеопазването. Това най-вероятно 

ще се случи с нови-
те изисквания по 
клиничните пътеки, 
разписани в Нацио-
налния рамков дого-
вор за 2011 година. С 
приложение 18 в него 
се въвеждат твърде 
високи изисквания, 
които болниците в 
малките населени 
места няма да могат 
да изпълнят. Поради 
тази причина лечеб-
ните заведения ще 

могат да сключат договори с Касата за едва около 
40 на сто от клиничните пътеки, което фактиче-
ски ще доведе до намаляване на дейността им или 
до фалита им. За да извършват хирургични дей-
ности например, болниците ще трябва да имат от-
деление по анестезиология и интензивно лечение. 
Без такова тя може да оперира само апандисит, 
херния, и то не заклещена, изгаряне.

По думите на Теодора Захариева това ще при-
нуди пациентите да търсят медицинска помощ в 
големите областни болници. Това от своя страна 
ще натовари лечебните заведения, тъй като те 
са на делегирани бюджети.

Малките населени места
без  здравни заведения

Европейската инвестиционна 
банка (ЕИБ) ще помага на България 
за усвояването на еврофондовете, 
съобщи президентът на ЕИБ Филип 
Мейстад, който имаше среща с пре-
миера Бойко Борисов. Банката ще 
помогне финансово и с експерти 

управлението на 
големите инфра-
структурни про-
екти. Техническа 
помощ ще получи 
проекта за строи-
телството на маги-
страла «Струма», 
който е приорите-
тен за ЕС, посочи 
Мейстад.

Премиерът Борисов посочи, че в 
папката с документи на Мейстад е 
бил и проектът за магистрала «Хе-
мус», който свързва София с Варна. 
Това го кара да бъде оптимист, че 
този проект ще се реализира. Идея-
та е обаче той да бъде включен в 
европейската пътна мрежа TEN-T, 
за да може да получи финансиране 
от еврофондовете за следващия 
програмен период 2014 - 2020 г. 

Дотогава обаче България трябва да 
подготви апликационната форма за 
кандидастване.

Мейс тад извади картата на 
България от папката си и я показа 
пред журналистите. На нея най-
удебеленият проект беше маги-

страла «Струма», който свързва Ев-
ропа с гръцкото пристанище Солун. 
Трасето на непостроения участък 
на «Хемус» след Правец пък пре-
миваше през Луковит, Павликени, 
Попово и Шумен.

Другите магистрали на картата на 
Мейстад бяха «Черно море», която 
свързва Варна с Бургас, магистрала 
«Тракия» (София - Бургас) и маги-
страла «Марица» (пътен възел Ори-
зово – ГКПП «Капитан Андреево»).

ЕИБ ще подпомогне строителството ЕИБ ще подпомогне строителството 
на магистрала „Струма”на магистрала „Струма”

Теодора ЗахариеваТеодора Захариева

Творчеството на българския 
драматург Христо Бойчев вече се 

изучава от студентите в Нюйоркския 
университет. Неговите пиеси 

наскоро са включени в учебната 
програма заедно с тези на водещите 

имена в новата европейска драма, 
като Ясмина Реза от Испания, Марк 

Рейвънхил от Великобритания и 
Василий Сигарев от Русия. 
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Писмо 
от 

“България” 1

- Адвокат Екимджиев, как 
изглежда ситуацията с под-
слушванията по високите 
етажи на властта към днешна 
дата?

- Изглежда като кочина, в 
която се търкалят прасета и 
толкова са окаляни всички 
участващи в този скандал, че 
вече губим ценностна ориен-
тация кои са добрите и кои – 
лошите. Кои диктуват дневния 
ред на новините, кои нападат, 
кои се защитават… Личното 
ми усещане е за омерзение. 

- Бихте ли могли да прогно-
зирате евентуално Брюксел 
как ще реагира, оттам вече 
направиха първата стъпка, 
като поискаха яснота дали 
записите от подслушвания-
та са СРС или не. Ще има ли 
според вас някакви санкции 
за страната ни?

- Европейската общност е 
обединение на съмишленици 
въз основата на ценности. В 
основата на тази пирамида 
от ценности са правата и сво-
бодите на хората. Правовите 

държави съществуват и се раз-
виват от векове, преди всичко 
за да гарантират и защитават 
правата и свободите на хората. 
Това е смисълът и предназна-
чението на правовата държава. 
От тази гледна точка това, 
което се случва у нас, наистина 
е невъобразимо. Особено след 
като преди няколко дни пре-
миерът Бойко Борисов обяви 
поголовното профилактично 
подслушване за официална 
държавна политика, преди 
той да се окаже обект на СРС-
та и жертва на злоупотребата 
им. Борисов твърдеше, че е 
нормално някои министри да 
бъдат контролирани по този 
начин, независимо от конкрет-
ния повод, стига да има разре-
шение от съдия и процедурата 
да бъде спазена.

- Вие склонен ли сте да се 
съгласите с Иван Костов, 
който каза: „Който вади СРС, 
от СРС умира”?

- И по негово време се вадеха 
СРС-та, той може би има соб-
ствен опит, защото не виждам 

пред него бляскаво политиче-
ско бъдеще. Но той е пример, 
защото и по негово време 
имаше компромати. Спомняме 
си и за разработките „Гном”, 
„Струма” и т. н.

- Но те бяха нищо в сравне-
ние с тези сега.

- Да, така е. Имаше нагон 
към злоупотреба със СРС-
та. Спомняте си, че и прези-
дентът Петър Стоянов даже 
размаха една папка срещу 
Богомил Бонев, заради която 
най-вероятно не можа да по-
лучи втори мандат.

Със съкращения

КривонделинатаКривонделината
Най-старият политически виц, който съм чувал

www. segabg.com, 
Дмитри Иванов
Запитали корсиканците 

защо корсиканецът е чо-
век бандит. Корсиканците 
казали: «Не сме бандити 
всички, ами ла буона парте» 
(повечето).

Буонапарте е Наполеон 
Бонапарт. Ала поантата е: 
Не казвай «корсиканецът», 
сиреч всички корсиканци. 
Не прави обобщения.

Бай Ганю обобщава:
- Бай Иречек, я ми кажи 

либерал ли си, консерватор 
ли си... Па да ти кажа ли 
правичката... (Тука дали 
няма някой да ни подслуш-
ва?) И едните, и другите са 
маскари...

В кръчмата ние обобща-
ваме: «И едните, и другите 
са маскари». Млади божем 
социоложки и политолози 
обобщават: Българинът е 
такъв, българинът е онакъв. 
Българинът е работлив, го-
стоприемен. Българинът е 
завистлив.

Като отшуми СРС резилът, 
новоизлюпените народопсихо-
лози ще обобщят, че българинът 
е сеирджия и не се възмущава 
от подслушването, ами защо 
като нямаме пари за по-важни 
неща, прахосваме пари за под-
слушване.

Аз живях в три строя и съм 
свикнал. В Царство България ни 
запечатаха радиоапарата да не 
слушаме чужди радиостанции и 
бдителни комшии, без да им се 
плаща, слухтяха дали слушаме 
Радио Лондон. Емисията му за-

почваше издайнически с четири 
удара на тимпан като началото на 
«Петата» на Бетовен. В народна 
Република България бдителни 
ОФ-ета безплатно пишеха до-
носи за съмахленците си.

Доносникът е човек, за когото 
са били писани доноси; така че 
не любопитствах да си видя до-
сието. Любопитен съм защо се 
нароиха пишман «народопси-
холози», рисуващи събирателен 
образ на българина. Дали поради 
имплантираната «демокрация»? 
Преди нея у нас не се наблягаше 
на национален събирателен об-

раз, а на интер-
национализма и 
класовата соли-
дарност, незави-
сеща от нацио-
налността. «Един 
работник от Тек-
сас, хамалин от 
Алжир» и т.н. по 
поета Вапцаров.

При вноса на 
«демокрация» на 
Балканите изпъ-
лзяха сума ти не-
симпатични на-
ционализми, но 
- спокойно! - ние 
пак сме интерна-
ционалисти. Сега 
сме в интерна-
ционалната «де-
мократична общ-
ност». Вечната 
дружба със СССР 
стана дружба със 
САЩ. Съветски-

те посланици бяха невидими 
губернатори на България; US 
посланик Уорлик е симпатичен, 
понеже е твърде видим губерна-
тор. Въпрос на стил. На народоп-
сихология.

Попитаха ме: 
- Защо си против народопси-

холозите? Против Иван Хаджий-
ски ли си?

Не съм. Неговите «Бит и ду-
шевност» и «Оптимистична 
теория за нашия народ» са ми 
настолни книги. Хаджийски не 
казва - «българинът е такъв или 
онакъв». Не прави обобщения. 

«Обобщението е неморално», 
рекла Сюзън Зонтаг. Това е 
първото мото в новоизлезлия 
сборник есета «Тук лежи заекът» 
на Йордан Ефтимов.

Освен пишман народопсихо-
лозите при «демокрацията» се 
пръкнаха психиатри, правещи 
психографии на публични лич-
ности. Те и «the body language», 
жестовете, езикът на тялото на 
публичната личност разчепкват. 
Забавляват ме тези психиатри. 
Като икономистите, измерващи 
щастието.

Българинът е най-нещастният 
на земното кълбо, писаха вест-
ниците, цитирайки класацията 
на икономистите Андрю Лий от 
Австралия и Джъстин Уолфърс 
от САЩ.

Навремето скандинавски лека-
ри се произнесли за душевното 
състояние на Шекспировия 
Хамлет и казали, че то е психо-
соматично и вероятно се дължи 
на запек.

За разлика от тях Миткалото 
знаел лек за кривонделината - 
болестта, от която светът ни е 
крив.

Прескочете този абзац. Той е 
само за форумци, заразяващи 
форума с неподходящ за този 
вестник стил. Мислейки, че са 
духовити, те пишат нарочно с 
правописни грешки, смятат про-
сторечията за форумен шик. «И 
кво ся?» «Ху да фак е тоя Рори?» 
«Хуат да фак казва Джимо?» Фак 
ю! От юТюб си пусни «O Kolko 
Si PROs». И... Hit the Road, Jack! 

Знанието е вредно. Като ГМО 
и отровните испански чушки 
в Германия. Гигантски капии. 
Червени. Комунистите са на-
всякъде.

Миткалото е поп Матей Пре-
ображенски. Той миткал из 
България, Русия, Бесарабия, 
Влашко. От Атон (Света гора) с 
лодка стигнал на остров Тасос. 
После през Цариград в Еруса-
лим, но не за да се нарече хад-
жия, а за да намери в манастира 
«Света Екатерина» български 
книги на глаголица. Не ги наме-
рил, но скитайки, научил илачи 
за болести. Благодарни хорица 
му носели кокошки и грошове 
за отплата, но той не ги вземал, 
за да му не отнеме Бог дарбата 
на знахар. Левски си преписал 
в своето тефтерче (от трета до 
шеста страница включително) 
пет рецепти, които взел от Мит-
калото за петте най-често сре-
щани болежки, че и той, Левски, 
да лекува.

Миткалото казал, че за кривон-
делината (дето после Weltschmerz 
ли, мирова скръб ли я нарекли, 
все едно) няма илач. Няма мех-
лем, нито билкова отвара като за 
запека на Хамлет. Кривонделина-
та се лекува, като цепиш дърва, 
жънеш и копаеш, вместо да из-
живяваш като най-нещастния 
жител на земното кълбо.

**Като преводач уточнявам: 
кривонделината е болест, кри-
вонделата е друго. Напишете 
в Google кривондела и ще из-
гуглите колажи.

Източник: Getty Images / Guliver 
Директорът по комуникациите 

на британския премиер Дейвид 
Камерън подаде оставка зара-
ди сканда л с  подслушване на 
телефонни разговори от таблоида 
«Нюз ъф дъ Уърлд». Медийният 
експерт Анди Коулсън е бивш гла-
вен редактор на изданието, съоб-
щава РИА Новости, цитирани от 
“Фокус”. Коулсън се присъедини 
към екипа на Камерън още през 
2007 година, когато сегашният 

британски премиер все още беше 
лидер на опозицията.

Той беше принуден да напусне 
мястото си в «Нюз ъф дъ Уърлд» за-
ради многобройните обвинения, че 
журналисти от вестника незаконно 
са подслушвали разговорите на пу-
блични личности, политици и звезди 
от шоубизнеса. Коулсън отрича об-
виненията, но той е решил да се от-
каже от поста си на медиен съветник 
на Камерън заради продължаващия 
натиск във връзка със скандала.

Как се прави в Европа! Адвокат Михаил Екимджиев:
Съветник на Камерън подаде оставка 

заради скандал с подслушване

Коулсън се присъедини Коулсън се присъедини 
към екипа на Камерън към екипа на Камерън 
още през 2007 година, още през 2007 година, 
когато сегашният когато сегашният 
британски премиер британски премиер 
все още беше лидер на все още беше лидер на 
опозицията. опозицията. 

- А
иизгл
сслуш
еетаж
ддата

- И
ккоят
ттолк
уучас
ввече
ттаци
ллош
рред 
ккои 
мми у

- Б
ззира
ккак 
ннап
ккато
ззапи
тта са
сспор
зза ст

- Е
ообед
ввъз 
оосно
оот ц
ббоди

 

 

 
 

 

к 
 

аа Съдиите разписват СРС-та
на юнашко доверие



16
БГ БЕН 22 януари 2011 г.
Брой 2 (204), Година VIII

Страницата подготви 
Юл. Ташева

Защо точно 
ПЕРНИК?

Международният фе-
стивал на маскарадните 
игри «Сурва» в Перник e 
най-авторитетната изява 
на традиционни игри и 
обичаи с маски в Бълга-
рия и на Балканите. Фе-
стивалът, който се орга-
низира от община Перник 
от 1966 г., е създаден на 
основата на живата маска-
радна обредност.

Постепенно фестивалът 
придобива статут на меж-
дународен, а през 1995 г. 
градът е приет за член на 
Федерацията на европей-

ските карнавални градове 
(ФЕКГ). Миналата годи-
на президентът на ФЕКГ 
Хенри ван дер Кроон обя-
ви Перник за европейска 
столица на сурвакарските 
и кукерските традиции. 
Под това мото премина 
фестивалът през 2010 г. 

За 19-те издания и над 
40 години история в най-
големия маскараден фе-
стивал на Балканите са 
гостували групи от Япо-
ния, Индия, Китай, Еги-
пет, Северна Ирландия, 
Гърция, Италия, Португа-
лия, Македония, Румъния, 
Хърватия, Турция, Грузия, 
Русия, Беларус, Полша. 

 НАРОДНИ ПРАЗНИЦИ 

ЗИМАТА Е СТУДЕНА, НО
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Хенри ван дер Кроон обя-
ви Перник за европейска 
столица на сурвакарските 
и кукерските традиции. 
Под това мото премина 
фестивалът през 2010 г. 

За 19-те издания и над 
40 години история в най-
големия маскараден фе-
стивал на Балканите са 
гостували групи от Япо-
ния, Индия, Китай, Еги-
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наСякаш за да компенсира привид-
ната сивота навън, колективната 
памет е съхранила за края и нача-
лото на всяка година най-шареното 
си настроение и го е наситила с 
топлина и много веселие.

След декември, който е изклю-
чително насочен върху коледните 
и новогодишните традиции, дойде 
Голям Сечко със задачата не само 
да посрещне Новата година, но и да 
я обрече на плодородие, гонейки 

злите духове с магически танци, 
страшни маски и музика на чанове. 
Вярата в значимостта на тези древ-
ни практики е била толкова голяма, 
че ежегодните им чествания са се 
превърнали в своеобразна инсти-
туция, прераствайки във фестивали, 
някои от които и международни. 
Подобни обичаи – повече или по-
малко, имат светски, а други - рели-
гиозен характер, и съществуват на 
много места по света. 

ПЕРНИК, или
ГРАДЪТ НА КУКЕРИТЕ
В три дни от годината 

Перник не е градът на голфа 
и винкела. В края на все-
ки януари той се маскира, 
превръща се в европейска-
та столица на кукерите и 
сурвакарите. Причината за 
превъплъщението е Меж-
дународният фестивал на 
маскарадните игри “Сурва”, 
който се провежда всяка 
година. От 28 до 30 януари 
2011 г. предстои неговото 
20-о издание. Подготовката 
за събитието тече усилено и 

вече е ясно, че участниците 
ще бъдат над 4600.

Три дни из пернишките 
улици ще дефилират ма-
скарадни групи от всички 
етнографски области на 
България, както и чужде-
странни формации. Очаква 
се да се включат групи от 
Колумбия, Индонезия, Ма-
кедония, Сърбия, Италия, 
Испания и Белгия. Още се 
водят разговори за участие-
то на формации от Албания 
и Палестина.

Традиционно кукерският 
празник започва от спек-
такъл на открито, когато 
воеводата на «Сурва» за-
палва фестивалния огън. 
Вечерта завършва с пъстри 
илюминации, буйни хора, 
маски и чанове, а на сутрин-
та из града тръгват първите 
маскирани. Празничните 
дефилета продължават два 
дни, като групите образу-
ват непрекъснат поток от 
цветове, звуци и ритми, 
дошли от цял свят. И всичко 

това - на градус, подобаващ 
на един сериозен карнавал.

Публиката може да на-
блюдава както представя-
нето на маскираните на 
сцената пред журито, така и 
да се впусне по течението на 
маскарада. Много интерес-
но и забавно е да се видят 
групите зад сцената, когато 
те слизат от автобусите, раз-
гряват и надяват страшните 
си маски. Или пък да се усе-
ти магията на празника след 
сцената, когато участниците 
раздават душата си в лудеш-
ки звън, сякаш за последно, 
преди отново да се качат в 
автобуса и да отпътуват към 
родните си места.

Интересът към маскарадни-
те обичаи преживява същин-
ски “бум” в България през 
последните години. Вдъхнови 
го най-големият маскараден 
фестивал в България, който 
се провежда в Перник. Много 
силната маскарадна традиция 
на Югозападна България ся-
каш оживява и тази година в 
празници по околните села на 
13-14 януари.

Всяко селище има свои 
характерни маски. В Югоза-
падна България маскарадните 
обичаи се наричат “Сурва”, а 
маскираните – “сурвакари”, 
“мечкари”, “старци”. Макар и 
различни по име и донякъде 
по облик, общото между тях 
е, че техните маски наподо-
бяват страховити фантастични 
животни. И това не е случайно 
- древният смисъл на обичая 
е да се прогонят “злите духо-
ве” на отминалата година и 
да се събудят животворните 
сили за новия стопански се-
зон. В някои селища правят 
маските от козина и рога на 
домашни и диви животни, а в 
други – от пера на различни 
птици. Местните мъже сами 
изработват своите костюми и 
маски. Те следват вековната 
традиция и същевременно 
всеки влага много лична фан-
тазия, за да придаде неповто-
рим образ на своята маска. В 
наше време традиционните 
“ликове”(маски) стават все 
по-обемисти и тежат по 10-20 
килограма, като се закрепват 

върху раменете. Още толкова 
тежест добавят и традици-
онните нанизи от метални 
звънци около кръста. Техният 
оглушителен звън допълва 
прогонващия злото, като цели 
да събуди добрия ефект на 
ритуала. 

Облеклото от кожи също 
не е никак леко. И това не е 
всичко. Маскираните мъже не-
спирно подскачат в общ ритъм 
и обхождат всички къщи в се-
лото. Влизат в дворовете и там 
изпълняват своя обред.

“Модата” на локалните ма-
скарадни фестивали се раз-
пространява все повече в 
последните години. В среда-
та на януари тази година за 
първи път организира свой 
маскараден фестивал и град-
чето Радомир в Югозападна 
България. А Пиринският град 
Разлог, съседен на популяр-
ния ски център Банско, вече 
от няколко години устройва 
свой фестивал. Тази година 
на 13 януари Разлог отново 
събра маскарадни групи от 
околните селища и няколко 
групи от съседни страни. 
Местните маски и костюми 
се отличават с дългорунните 
кози кожи. Но танцът на ма-
скираните мъже наподобява 
птица, размахваща криле. И, 
разбира се – звънците, скрити 
под дългите влакна на кожата, 

съпровождат с многогласен 
звън играта.

Вълната от януарски маска-
ради в Югозападния район ще 
продължи през февруари с 
подобни празници в Източна 
България. Из Тракия и Под-
балкана, по Дунавското край-
брежие и край Черноморието 
се маскират около Заговезни 
- преди началото на Велик-
денските пости. Те отпращат 
ритуално зимата и събуждат 
пролетта. Многообразието 
от маски е още по-пъстро - те 
повече се приближават до 
човешките черти, макар и 
причудливо-страховити. Ма-
ските са от текстил, декориран 
с мъниста, пискюли, пайети 
или шевици. Някои се изви-
сяват в островърхи качулки 
нагоре, други се спускат само 
пред лицето. 

В Източните райони риту-
алът е свързан със земедел-
ския поминък. Затова маски-
раните разиграват обредна 
оран и сеитба. Най-популярен 
в последните години стана 
пролетният фестивал в тра-
кийския град Раковски. Със 
своите маскарадни празници 
Перник, Разлог и Раковски 
вече заемат достойно място 
във Федерацията на евро-
пейските карнавални градове 
и международния обмен на 
групи с маскарадни обичаи.

Още за 
ЗИМНИТЕ 
маскарадни 
игри у нас

Чужденци зубкат 
как е „наздраве“
Чужденци ще учат как е «наздраве» на 

български с кукерски разговорник. Уни-
калният триезичен пътеводител излиза 
от печат за 20-ото юбилейно издание на 
международния маскараден фестивал. 
В 16 страници ще бъдат обяснени най-
използваните думи по време на фиестата. 
Разговорникът започва с «да» ,»не» и «на-

здраве», преведени на английски, руски 
и френски език. 

Според последното проучване се оказ-
ва, че наздравицата е най-употребяваният 
метод на общуване в цял свят. Включени 
са най-нужните изрази, с които чуждите 
гости на фестивала могат да си поръчат 
питие в кръчмата и кафенето, да си на-
мерят стаята в хотела и да си поръчат 
такси. 

Фиестата стартира 
на 28 януари на площад «Кракра».

На 21 януари започва приказният карнавал в Риека, Хърва-
тия. Това е денят, в който кметът на града символично предава 
ключовете на града на т. нар. Meštar Toni, който е „маестрото” 
на карнавала. Същия ден се провеждат и избори за Кралица 
на карнавала. Това обаче е само прелюдията към същинския 
празник, който обикновено се провежда през март.

В Квебек (Канада) най-важното събитие на годината 
е Зимният карнавал, наричан Bonhomme Carnaval, по 
време на който част от града се превръща в истинска 
зимна приказка, украсена с ледени скулптури. Тази година 
празникът ще се проведе между 28 януари и 13 февруари. 
Неговата традиция датира още от 1894 година. Организира 
се конкурс за ледени скулптури, провеждат се два нощни 
парада, множество тържества, шествия на приказни герои 
и спортни игри, най-интересните сред които са състеза-
нието с канута по река Сен Лоран и надпреварата с шейни 
с кучешки впрягове.

ЯНУАРСКИ ФЕСТИВАЛИ ПО СВЕТАЯНУАРСКИ ФЕСТИВАЛИ ПО СВЕТА
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Никога няма да се уморя 
да гледам с възхита сгра-
дите, черквите, мостовете, 
които е строил Уста Кольо 
Фичев - гениалният българ-
ски архитект, каменоделец, 
дърводелец, дърворезбар. Те 
са радост за окото, топлина за 
душата, гордост за сърцето! 

Майсторът се ражда през 
1800 г. в китното Дряново. По-
знат е като Уста Кольо Фичето 
(от арабското устаз идва Уста, 
което значи майстор, своего 
рода професор). Не към вся-
ко име можело да се прикачи 
тази титла, но тя заслужено 
приляга на Първомайстора на 
националната ни архитектура. 
И както става с великите, за 
които се носят легенди и пре-
дания, както е при Омир - 9 
града се борят да бъдат при-
знати за негово родно място, 
така и при Уста Кольо Фичето 
много дряновски села и коли-
би претендират да му бъдат 
родно огнище.

Майка му е от рода Божкови. 
Рано останала вдовица, отиш-
ла при мъжовите си роднини 
в с. Марча и там се омъжила 
повторно за Йован Фичев. 
Малко след раждането на сина 
им Никола семейството се пре-
селило в Дряново. За зла беда 
тя повторно овдовява, когато 
синът й е едва тригодишен! 
Трудно преживява семейство-
то без баща, налага се малкият 
Никола да чиракува. През 
1824 г. той вече е калфабаши 
и започва да работи с родстве-
ника си Станю Марангозина 
в неговото търновско ателие. 
Женен е и има първото си дете. 
После му се раждат още чеда, 
стават 7 на брой - 4 момичета 
и 3 момчета. 

Тъй като се налагало че-
сто да прихожда от Дряново 
до Търново, Кольо Фичев 
продал дряновската си къща 
и купил къща в Търново. 
Изучил дърворезбарството 
и дограмаджийството при 
Станю Марангозина, той се 
оформил като точен, преци-
зен и вещ занаятчия. Всичко, 
що излизало изпод умелите 
му ръце, го издавало като 
бъдещ добър майстор. Тази 
дейност той упражнявал зиме, 
а през топлите месеци ходел 
по строежите заедно с уста 
Вельо от дряновските колиби. 
Кольо Фичев бил способен 
и това виждал и оценявал 
майсторът - имал му доверие! 
Затова, когато се разболял, 
препоръчал го на търновци 
за свой заместник. Точно в 
тия години Кольо Фичев бил 
«препасан за майстор».

Конкуренцията и тогава 
била голяма, но Кольо Фичев 
се преборил, с делата си из-
воювал успеха и получил за-
служено признание, сдобил се 
с обществен авторитет. Повече 

от 20 години той все се 
учел, усвоявал занаята 
в тогавашните «наши 
университети». Взел 
най-доброто от Търнов-
ската, Дебърската, Ко-
стурската, Корчанската, 
Радомирската школа 
и станал най-добрият 
както в масивната, така 
и в паянтовата архитек-
тура. През 1842-1843 г. 
той бил вече записан 
в църковната кондика 
като «архитекъ Колю 
Фиче»! Имал майстор-
ски знак - божигробски 
кръст, и собствен пе-
чат. Златните му ръце 
строили сгради и черкви 
в Търново, в с. Присо-
во, в Килифаревския и 
Плаковския манастир, 
работили дърворезбите 
на иконостаси и царски 
двери, строил още и 
мостове, украсявал ги с 
каменни скулптури. Сградите 
му «носели» неговия почерк. 
Някъде се виждала «двойната 
фичевска кобилица», другаде 
ги красели корнизи, тухлени 
зъборези. Майсторът знаел 
перфектно турски език, слу-
жел си с гръцки и румънски. 
Говори се, че бил самоук и не-
грамотен. Спорно е! Истината 
е, че той непрекъснато се учел, 
доограмотявал се.

Сметките му били толкова 
точни, че почти нищо не оста-
вало излишно от предвидени-
те за строежите материали! 
Дали е умеел да чертае пла-
новете си, правил ли е скици 
на строежите си? Днешните 
строители спорят и по тези 
въпроси, но сигурното е, че е 
ползвал восъка, за да направи 
макетите на бъдещия строеж, 
че си служел и с линеала, и с 
триъгълника, размервал е по 
дъските, а ръцете му не из-
пускали ролетката. Израснал 
като перфектен строител, за-
щото познавал добре не само 

старата българска доосманска 
архитектура, но знаел още 
и съвременната европейска 
- ходел по Румъния, Истан-
бул, Одрин и «купувал» май-
сторлъка! Умеел всичко - да 
строи с камъни, да украсява с 
тях, да прави и дървени кон-
струкции, да работи с дървото 
художествени творби и украси 
за сградите, да влага тухли и с 
тях да изписва фризове.

Узнал за майсторството му 
и русенският управител Мид-
хад паша, затуй му поръчал да 
изгради моста над река Янтра, 
на 1 км от Бяла, по пътя между 
Плевен и Русе. Строежът бил 
започнат в 1865 г. и завършил 
в 1867 г. Известен е обетът на 
Майстора: «Паша ефенди, ако 
мостът на Бяла не направя 
по теркя си за 700 000 гроша, 
вземете ми главата!» 

Колко от днешните май-
стори могат да сключат такъв 
договор? Колко от тях могат да 
заложат живота си като гарант 
за своя професионализъм? А 

мостът на Бяла станал завидно 
постижение на българското 
възрожденско инженерно 
строителство, на нашата ар-
хитектура. Дълъг бил 276 м 
и 9 м широк. Имал 14 свода 
с отвори от по 12 м, строен 
от дялан камък, местен варо-
вик с варов хоросан. Украсен 
бил с релефни изображения 
на животни - мост за чудо и 
приказ! 

Пътешественикът Феликс 
Каниц пише: «И тоя скромен 
човек, в потури и абичка, 
не знае, че с Беленския мост 
е построил най-голямата 
хидравлическа постройка на 
Балканския полуостров, из-
ключая Цариград!»

Испанският журналист Сан-
турнино, кореспондент на ма-
дридския вестник «Ла Акаде-
мия», също хвали българския 
строител. В 1883 г. в лекцията 
си пред Географското друже-
ство «Моите пътешествия на 
Балканите и в Мала Азия» той 
отбелязва «изключителната 
оригинална конструкция» на 
Беленския мост на Фичето, 

говори за «великолепния Ло-
вешкия мост», за направените 
от Майстора чешми за общо 
ползване и съградените от 
него мелници.

Румънец пише, че са «пре-
минали Янтра по голям и 
красив каменен мост, дело 
на беден майстор зидар от 
Търново». Голяма каменна 
плоча, закачена на стълб в сре-
дата на моста, сочела датата на 
строежа и името на майстора. 
Твърди се, че тази плоча била 
взета от русите и отнесена в 
петербургски музей! 

По същото време, когато 
е строен мостът край Бяла, 
в Париж катедралата «Света 
Богородица» била проядена 
от корозия. Хората там с ужас 
забелязали как една от стени-
те й се руши и започва да се 
огъва. Тамошните инженери 
не успели да предотвратят 
ръждата, а опасността взема-
ла застрашителни размери. 
Узнал за това и Мидхад паша, 
който бил възпитаник на 

града на Сена. И помолен от 
парижките си приятели, той 
пратил завоювалия доверието 
му Николай Йованович от 
Дряново - така се подписвал 
на камък Майстора.

Слиза Фичето на парижка-
та гара, ама не вижда никой 
да го чака. Стои си скромно! 
Изтеглили се пътниците и то-
гава посрещачите разбрали, че 
това е българският строител. 
Завеждат го в катедралата, 
оглежда я той внимателно от-
всякъде и открива струйката 
подпочвена вода - виновница-
та за корозията. Извежда во-
дата навън, каптира я и даже 
изгражда чешмичка - водата 
изтичала вече извън храма. 
Французите били благодарни, 
харесали Майстора и му пред-
ложили да остане при тях, в 
Париж! Но... чакал го недо-
строеният мост край Бяла! 
А там, до парижката «Света 
Богородица», казват, че чеш-
мичката още си тече.

И мостът на Бяла днес си е 
на мястото, макар и променен! 
Разказват, че голям белгийски 

архитект (проектирал 
Панамския канал), го-
ворел с възхищение на 
студентите си за Бе-
ленския мост като за 
«единствено творение 
от неизвестен балкан-
ски архитект»!

Друга голяма твор-
ба на първомайстора 
е Покритият мост в 
Ловеч - също един-
ствен на Балканския 
полуостров. В цяла 
Европа съществували 
само още три таки-
ва моста - в Люцерн, 
във Флоренция и в 
Ерфурт. Мостът в Ло-
веч се строи няколко 
пъти. Според пътеше-
ствениците Ами Буе 
и Феликс Каниц и по 
спомени и местни до-
кументи първият мост 
в Ловеч бил от 30-те 
години на ХIХ век, но 

го отнесла придошлата река. 
През 1871 г. втори мост бил 
построен от неизвестен май-
стор, обаче и той имал същата 
съдба. И тогава, по молба на 
ловешкия занаятчия Исмаил, 
Фичето построява прочутия 
трети мост, като в строе-
жа му се включили активно 
много ловчанлии. Неговата 
конструкция приличала на 
прочутия флорентински мост 
«Понте Векио»!

Покритият мост в Ловеч 
просъществувал 50 години. 
Той бил изграден на 7 камен-
ни устоя. Самият мост бил 
изцяло от дърво, като при 
сглобките забивали дървени 
клинове - не били използвани 
метални части. Дълъг 84 м и 
широк 10, той имал улица с 
ширина 5 м и 6 отвора. От две-
те страни на мостовата улица 
били устроени 64 много малки 
дюкянчета - по 2,5 м всяко. За 
съжаление през август 1925 г. 
мостът изгаря до основи.

През 1981 - 1982 г. мостът 

в Ловеч отново се рекон-
струира от арх. Златев, като 
преустройството му се до-
ближава до първообраза на 
Фичето. Дългият 106 м мост в 
Ловеч и днес е най-голямата 
забележителност на града. 
По терка на Ловешкия мост в 
Пловдив бе построен подобен 
покрит мост над река Марица. 
Сега без страх минавам по 
моста от Аптека «Марица» 
към Кършияка, тъй като още 
пазя спомена за стария турски 
мост с множество прогнили 
дъски.

И в родното му Дряново 
мостът над Дряновска река е 
негово дело. Тук са строените 
от него Икономова къща - 
образец на възрожденската 
градска архитектура, и черк-
вата «Св. Никола». В града 
работи музей на гениалния ни 
строител. Тук е и скулптурата 
му в цял ръст - с потурите и 
абичката. Във Велико Търново 
и околностите му има най-
много негови творения. Това 
е домът на Никола Коюв - 
«Къщата с маймунката», ханът 
«Хаджи Николи». Сега богати-
ят американец Едмънд Бек и 
неговият съдружник - бълга-
ринът Любомир Марков, са 
новите собственици на хана в 
Самоводската чаршия, строен 
през 1858 г. 

Майстор Кольо Фичето е 
строил в града още: фабриката 
за коприна на Ст. Карагьозов, 
черквите «Св. Троица», «Св. 
Спас», «Св. Константин и 
Елена», «Св. Богородица», «Св. 
Никола», «Св. Атанасий»... 
Всичките му постройки и 
днес предизвикват удивление 
и възхищение. Те са така хар-
монични и великолепни, че 
са като поезия, като музика в 
строителството!

А какво става после? След 
освобождението на Търново 
от войските на ген. Гурко в 
1877 г. търновци и руси запо-
чват строежа на градска бол-
ница в горната част на града. 
Знаело се, че там има свлачи-
ще. Старият майстор минава 
покрай строежа и казва:

- Момчета, тука темел не 
се хваща!

В ответ чува: 
- Ей, дядка, я си върви по 

пътя! Тебе ще слушаме ние... 
Как да понесе такова пре-

небрежение Майстора?
Скоро след това, в 1881 г., 

големият строител си отива от 
този свят забравен! И всичко 
става, след като в турско време 
прочутият майстор бил всъщ-
ност архитектът на града! При 
управлението на Мидхад паша 
той построил почти всички 
големи сгради в Дунавския 
вилает. Уважаван и почитан 
бил и тогава, когато все още 
работел след Освобождението. 
Другите майстори, когато раз-
говаряли с него, винаги стояли 
прави и гологлави! Някога 
най-хубавите думи за Кольо 
Фичето били казани и напи-
сани от чужденци! После идва 
забравата, незачитането и пре-
небрежението. От своите!

Гениален български архитект
спасява парижка катедрала

Уста Колю 
Фичето, щом 

завършвал мост, 
лягал отдолу, 

за да гарантира 
с живота си 

сигурността на 
преминаващите 

по него

Знаменитата чешма с осем чучура Знаменитата чешма с осем чучура 
в Соколския манастирв Соколския манастир

Мостът над БялаМостът над Бяла
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За да сме в крак с модата на 2011

През настоящата година 
модните дизайнери ни пред-
лагат семпли, свежи и удоб-
ни модели. И за радост на 
повечето дами се завръщат 
обувките с високи токове и 
остри върхове. Ето какво не-
изменно трябва да е част от 
гардероба ни през 2011.

ЯКЕТА, ТИП ВОЕННИ - 
без значение дали ще е сако, 
или яке, ако е с двуредови 
копчета, няма да сгрешите. 
Колкото повече подобни 
неща имате в гардероба си 
,толкова по-често ще ги из-
ползвате като комбинация в 

ежедневието си.
ПЛЕТЕНИТЕ РОКЛИ  

- най-актуалният моден 
акцент през зимния период 
е плетеното. Освен жилетки, 
туники, шапки и шалове, 
обезателно трябва да имате 
и плетена рокля. Без значе-
ние е моделът, върху който 
ще се спрете - широка, тясна, 
с дълги или къси ръкави.

ДАНТЕЛЕНИ ЧОРА-
ПОГАЩНИЦИ - ако са ви 
омръзнали черните плътни 
чорапогащници, които еже-
дневно комбинирате с тоа-
летите си, опитайте с новия 

стил - дантелени чорапи 
или чорапогащниците. Не е 
необходимо да припомняме, 
че с тях ще изглеждате по-
секси. Тук обаче ще трябва 
да обърнете внимание с 
какво ще ги комбинирате, 
защото визуално те правят 
краката по-дебели.

ПАСТЕЛНИТЕ ТОНО-
ВЕ - с появата на пролетното 
слънце улиците ще се изпъ-
лнят с „рокли в цвят лилав“. 
Тази година ще се разхождаме 
с истински пастелни тонове 
като люляков цвят, светлоро-
зово, бебешко синьо - те ще са 
истинският хит.

МАКСИ - дългите рокли 
и поли ще доминират в про-
летните и летните модни 
колекции. Ако дългото ви 
отива, обезателно попълне-
те гардероба си с още един 
моден акцент.

КОЛАН ВЪРХУ ЖИ-
ЛЕТКА - винаги може да 

подчертаете с някакъв аксе-
соар пуловера си, който обо-
жавате. Например колан, 
който добре ще подчертае 
талията ви. 

ВИСОКИ И ОСТРИ ОБ-
УВКИ - някои от дамите 
обожават обувките с висок 
ток и остри върхове. За ня-
кои те са символ на елегант-
ността, за други - истинска 
мъка заради дългото носене. 
Острите обувки визуално 
удължават ходилото и това 
е допълнителен повод да 
жертваме краката си, като 
вземем по-малки обувки, 
за да изглеждаме по-добре. 
Хубавото в тази история 
е, че няма нужда от допъ-
лнителни разходи - всяка 
от нас има поне един чифт 
подобни обувки.

ГОЛЕМИ ГРИВНИ - ако 
досега сте носили големи 
пръстени, сега си купете го-
леми гривни - пластмасови, 

метални, с полускъпоцен-
ни и скъпоценни камъни, 
дървени с интересни моти-
ви... Всичко е модерно.

ПАНТАЛОНИ ПО КРА-
КА - модните дизайнери 
предлагат за предстоящия 
сезон този позабравен модел 
панталони - с висока талия, 
по крака до глезените. Ком-
бинират се изключително с 
обувки на висок ток. 

СВЕТЛИ САКА - извест-
ните дами носят подобни 
сака не само на приеми. 
Добрият модел ще отива на 
дънки и в ежедневни ком-
бинации.

САКО ТИП “ШАНЕЛ” с 
щампа - жените без подобно 
сако не могат. То може да се 
носи в много комбинации. 
Едноцветните се комбини-
рат най-лесно. Ако искате да 
сте в крак с модата, купете 
си щамповано, но не цветно, 
а с графит. 

Когато Хипо-
крат е казал: «И 
нека храната бъде 
ваше то лекар-
ство, а вашето ле-
карство - вашата 
храна», буквално 
е имал предвид: 
«Нека храната да бъде лекар-
ството за вашата болест!». В 
това се убедил Людмил Егов, 
човекът, който заряза високо 
платената си работа в Канада 
и заживя със семейството си 
като отшелник край Арбана-
си. Освен че фамилията му 
се храни само с продукти от 
градината и гората, от някол-
ко месеца Егови напълно са 
се отказали и от зъболекаря, 
тъй като решили да следват 
диетата «Без зъболекар» на 
световноизвестния стомато-
лог д-р Уестън Прайс.

Може ли кариес да оздра-
вее без зъболекарска намеса? 
Пломбите ли са единствената 
алтернатива за развалените 
ни зъби, тези въпроси си 

задавал Людмил, 
гледайки как по 
млечните зъбки 
на сина му се по-
явяват петна. А 
след това - и кари-
еси. Самуил закъ-
сал със зъбките 

малко преди да стане на 2 
години. Отначало се появили 
петната, а цветът на зъбите 
му започнал да се проме-
ня - до кафяво, особено по 
краищата. Веднага го завели 
на стоматолог. Докторът ги 
попарил: по резците на Са-
муил са тръгнали начални 
кариеси. Стоматологът вдиг-
нал ръце и признал: «Нищо 
не може да се направи!»

Людмил обаче не се при-
мирил. «За щастие тогава по-
паднах на изследванията на 
д-р Уестън Прайс и послед-
вах препоръките му. Изо-
бретих машина за домашно 
производство на кълнове и 
сложихме Самуил на диета 
за здрави зъби», разказва 
компютърният спец. Какво 
има в менюто «Без стомато-
лог»? «Всеки ден давахме на 
Самуил салата от поникнал 
слънчоглед и люцерна, оме-
га комплекс (ленено олио), 
ядки и козе сирене», из-
дава рецептата бащата. А 
резултатът? «След 8 месеца 
петната изчезнаха и зъбите 
му станаха отново бели!» 
При това Егови не са давали 
никакви лекарства или дори 
флоурирана вода на малкия 
Самуил. Семейството от 
Арбанаси пият само изворна. 
А детето даже не е имунизи-
рано. «Излекувахме карие-
сите на Самуил единствено 
с правилна диета. Случаят 
беше засвидетелстван от спе-
циалист. Докторът го прегле-
да преди и след «лечението» 
и остана удивен! След което 
призна, че такъв случай не е 
имал досега в практиката си, 
разказа гордият баща.

Зъбите светват за 
месеци без стоматолог

Кога е открит аспиринът, 
кой е неговият създател?

Болките в гърба са кошмарът на зимата както за стра-
дащите от хронични заболявания, така и за здрави, дори 
млади хора. Тя може да се появи не само от настинка и 
нелекувана, макар и незначителна травма, но и от пре-
комерно 
з а с е д я -
в а н е  в 
една поза 
пред ком-
п ют ъ р а . 
За да се 
и з б е г н е 
тя, ако е в 
резултат 
на хронично заболява-
не, през зимния сезон от 
първостепенна важност 
е облеклото. То трябва да 
е топло, а това, което е в 
пряко съприкосновение 
с тялото – от естествени 
материи. 

Много често болка-
т а  п р и 
в ъ з р а с т-
ните през 
зимата се 
д ъ л ж и  и 

на недостиг на витамин D особено когато липсва 
пряка слънчева светлина и поне едночасова раз-
ходка на открито всеки ден. Дали причината е в лип-
сата на витамин D, или другаде, определя най-точно 

лабораторно изследване на 
кръвта. Ако причината е тази, 
въпросният витамин се приема 
под формата на хранителна до-
бавка, но по схема, определе-

на от лекаря. 
Обикновено 
се пие 3 ме-
с е ц а .  В и -
т а м и н ът  е 

важен за абсорбцията на калций от костите и 
здравината им. 
Масово обаче болките в гърба се дължат на обе-

здвижване. Затова специалистите препоръчват 
човек да се движи поне един час пеша на ден или 

да прави четвърт час сутрешна гимнастика. 
Когато болката в гърба се дължи на възпа-
лителен процес, който много често се акти-

вириза в периоди на отслабване 
на имунната система, се 

препоръчва редовен 
прием на витамини, ми-
нерали и други полезни 
вещества. 

Болката в гърба – 
кошмарът на      зимата
но заболява-
мния сезон от 
енна важност 
о. То трябва да 
ова, което е в

рикосновение
от естествени 

есто болка-

важен за абсорбцията
здравината им. 
Масово обаче болките в 

здвижване. Затова специ
човек да се движи поне е

да прави четвърт час
Когато болката в гъ
лителен процес, ко

вириза в
н

под ф
бавка

Лекари с 40-50-годишна практика и хиляди из-
лекувани пациенти казват, че аспиринът ги изне-
надва постоянно със своите лечебни свойства и те 
откриват все нови и нови възможности за неговото 
приложение. Освен при настинки, болки, висока 
температура, неразположение, главоболие, хрема, 
болно гърло, схващане на мускулите, грип, ревма-
тизъм, последните години той изведнъж измести 
много други препарати при профилактиката на 
сърдечни болежки, инфаркт, инсулт. Специално бе 
разработена комбинация, която, ако се приема дис-
циплинирано, години наред може да предпази най-
вече възрастните от тези тъй страшни болести.

Аспиринът - Аспиринът - 
чудо и загадкачудо и загадка

Приема се, че това е ле-
гендарният лечител от 
древността Хипократ, кой-
то още преди 3500 години 
препоръчва сок от кората 
на върба при висока тем-
пература. Преоткриването 
на лекарството става през 
1897 г. от д-р Феликс Хоф-
ман. Той прилага ацетилса-
лицилова киселина, за да 
облекчи болките на своя 
баща от остър ревматизъм. 
Като вижда, че лечението 
подобрява състоянието 
на болния, препоръчва на 
фирмата «Байер», където 
работи, да произведе ле-
карство и да го предложи 
на пазара.

Наименованието идва от 
съчетанието на «А» (аце-
тил) и «спир» (веществото, 
което се изолира от сока 
на билка или химическият 
аналог на салициловата 
киселина).

«Аспирин» е регистри-
ран официално на 1 фев-
руари 1899 г. в Берлин. 
Появява се на пазара и 
оттогава започва него-
вият неспирен възход: 
през 1950 г. е включен 
в Книгата на Гинес като 
най-продаваното болкоу-
спокояващо лекарство в 
света; 22 години по-късно, 
през 1972-ра, е награден 
в състезание с други 13 с 
най-високото отличие на 
Националната академия 
на науките в Берлин за 
най-ефикасното лекарство 
от групата на аналгетици-
те; през 1997 г. достига 
рекордните продажби от 
половин милиард евро; в 
същото време е класиран 
на трето място в безкрай-
но любопитното изслед-
ване «101 изобретения, 
които промениха света» 
на журналиста Саймън 
Озборн от списание «Ин-
дипендънт».

Единственото засега 
възражение срещу аспи-
рина е, че в по-големи 
дози дразни стомаха. В 
подобно твърдение има 
нещо вярно - затова фар-
мацевтите предлагат вече 
хапче, което е безвредно 
в това отношение и може 
да се приема и от хора с 
по-чувствителен стомах 
без проблеми.

Съчетавайки аспирина с 
псевдоефедрин, например, 
специалистите получават 
много ефикасна комбина-
ция за противодействие 
на грипа - на него вече му 
дойде времето. Така не 
само се потушават болките 
и високата температура, но 
едновременно се лекуват 
възпаленото гърло и за-
пушеният нос. Дори само 
това е достатъчно да ка-
жем, че тайните и възмож-
ностите на аспирина не са 
разкрити докрай...

Страницата подготви 
Юл. Ташева
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Морфов и Москов
влязоха в директен двубойвлязоха в директен двубой

Зрелището се посвещава на 90 години
от създаването на Съюза на артистите 

„ИКАР - 
2011“

Журито на «Икар”-ите 
успя да вкара Александър 
Морфов и Стефан Москов 
в директен сценичен кон-
фликт. Двамата си оспорват 
титлата режисьор номер 
едно в тазгодишната над-
превара, обявена от Съюза 
на артистите. Още обаче не е 
ясно по какви художествени 
критерии ще бъде избран 
най-добрият спектакъл - 
«Полет над кукувиче гнез-
до» на Сашо или «Сирано 
дьо Бержерак» (в Народния) 
и «Възгледите на един пън» 
на Теди във Варна. Или ще 
трябва да връчат статуетки 

и на двамата, или ще трябва 
да се договарят с «Аскеер”-
ите. В тройката претенденти 
има и една достойна дама 
- Василена Радева, която се 
състезава с постановката си 
Nordost в Младежкия. 

Оценяващите засега са 
единодушни, че марато-
нецът Деян Донков е по-
силен в «Сирано дьо Бер-
жерак» и спокойно може 
да спечели за главна мъжка 
роля. Ако, разбира се, не 
го изпревари Мариус Кур-
кински за моноспектакъ-
ла «Български разкази». 
Пламен Манасиев е добър 

в «Суматоха» в Театър «Со-
фия», но реални шансове 
няма. В поддържащите пар-
тии ситуацията е идентич-
на. Владимир Карамазов е 
много силен в «Сирано дьо 
Бержерак», докато Иван 
Бърнев е направо гръмоте-
вичен в «Полет над кукуви-
че гнездо». Така че Борислав 
Веженов от «Три сестри» в 
Русе логично остава трети. 
Ангелина Славова азбучно 
води при дамите заради 
своята героиня от трагич-
ната история за Дубровка 
в Nordost, Ивана Папазова 
се класира заради «Есен-

на соната» в Пловдив, а 
Ирини Жамбонас заради 
«Канкун» в театъра «Зад ка-
нала». При поддържащите 

звезди «Икар” си оспорват 
две забележителни дами 
- Гергана Кофарджиева за 
«Преди/след» и Цветана 

Манева за «Електра». Трета-
та е Христина Караиванова 
в «Балкански синдром» «Зад 
канала».

За «Икар-2011» за дебют 
се оказаха номинирани 
Нина Боянова за режису-
рата на «Първа любов», 
Павлин Димитров за ро-
лята си в същия спектакъл 
и Петър Лъджев в «Ало, 
ало» в Общинския театър 
«Възраждане». Стартът на 
състезанието беше даден в 
Театър «София». Датата на 
церемонията не се променя 
- 27 март, международният 
ден на Мелпомена и Талия. 
Мястото е Народният те-
атър. Зрелището ще бъде 
посветено на 90 години от 
създаването на Съюза на 
артистите у нас. 

70 години от рождението на Станислав Стратиев

Лондонски 
театър 

представи 
„Римска баня”

Лондонският театър „Ар-
кола” гостува на 16 и 17 
януари пред българската 
публика, и то не за да играе 
пиеса на Шекспир, а за 
да представи на българ-
ска сцена „Римска баня” 
от Станислав Стратиев. 
Това е първата английска 

постановка на 
пиесата, която 
е осъществена 
бл а г од а р е н и е 
на продуцент-
с к а т а  ко м п а -
н и я  „ Гол ог а н 
продъкшънс” и 
след изключи-
телно успешна-
та й премиера 
в Обединеното 
кралство през 

април 2010 г. (Театрално-
то събитие в английската 
столица беше подробно 
отразено на страниците 
на БГ БЕН.)

Сега трупата от талант-
ливи актьори гост ува в 
Народния театър „Иван 
В а з ов ”.  Пов од ът  е  7 0 -

годишнината от рождение-
то на Станислав Стратиев и 
20-годишнината от откри-
ването на офиса на Британ-
ския съвет в България. 

Постановката е на Ръсел 
Болъм, адаптацията - на 
Джъстин Бутчър, признат 
майстор на политическа-
та сатира и многократно 

награждаван писател. В 
актьорския състав почи-
тателите на Мелпомена у 
нас видяха доста познати 
имена от програмите на 
Би Би Си: Ифан Мередит, 
Бо Пораж, Рона Крокър, 
Лойд Улф, Джонатан Родес, 
Кристофър Хогбен, Дейвид 
Чал, Ричард Атуил. 

Спектакълът „Римска баня” е реализиран 
от продуцентска къща „Гологан 
продъкшънс” и театър „Аркола” и е 
първата английска постановка на пиесата

HELLOWEEN ще забият 
за пети път у нас

Феновете вече нямат търпение за датата 23-ти януари, 
когато е петото гостуване на немската пауър метъл маши-
на Helloween у нас. Тогава столичната зала “Христо Ботев” 
ще бъде разтърсена от “Тиквите”, а към тях ще се включат и 
финландците от Stratovarius и младата метъл банда Avatar. 
Важна подробност за феновете е, че Stratovarius пристигат 
в София с титулярния си барабанист – Jorg Michael, съоб-
щиха организаторите на концерта. Симпатичният Jorg 
Michael, вече познат на българската публика, претърпя 
успешна операция в края на 2010 и от началото на новата 
година се присъединява официално към турнето. В свое 
специално обръщение, публикувано на официалния 
сайт на групата, той благодари за пълната подкрепа на 
феновете и съобщава, че няма търпение да седне отново 
зад барабаните. 

Настоящото турне 
на Helloween “THE 7 
SINNERS WORLD TOUR 
2010/11” е свързано с 
представянето на по-
следния им албум.

„Божествената 
комедия“ 

продължава...
Повече от 16 000 почитатели на творчеството 

на испанския сюрреалист посетиха 
уникалната експозиция в Националната 

галерия за чуждестранно изкуство 
Поради големия интерес периодът, в който 

публиката ще има възможност да се запознае в 
Националната галерия за чуждестранно изку-
ство с изложбата на Салвадор Дали «Божествена 
комедия», се удължава до 31 януари. За двата 
месеца от откриването си над 16 000 почитатели 
на творчеството на световноизвестния художник 
посетиха уникалната експозиция. В Залата за 
гостуващи изложби е представена цялата серия 
илюстрации на Салвадор Дали към «Божествена 
комедия» на Данте Алигиери. 100 оригинални 
цветни графики пресъздават чрез сюрреалистич-
ния рисунък на испанския майстор поетичните 
видения на безсмъртния италиански гений за 
Ада, Чистилището и Рая и вечните житейски 
теми, свързани с тях. Любители на изкуството, 
граждани, студенти, пенсионери, журналисти и 
гости на столицата с часове разглеждат и обсъ-
ждат илюстрациите.

Това е най-голямата изложба от графични 
творби на Дали, представяна някога в България. 
За последен път - през 1990 г., НГЧИ показа 42 
офорта на художника от Националния музей на 
писмеността в Прага.

Деян Деян 
ДонковДонков

Владимир Владимир 
КарамазовКарамазов
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Тези дни излезе нови-

ят сингъл на Ирина Фло-
рин, озаглавен „Невинни 
Слънца” - пети по ред от 
наскоро издадения албум 
на певицата „Копринена 
Жена”. „Невинни Слънца” 

е в меланхоличен и завла-
дяващ брит поп стил по 
музика на Момчил Колев. 
Аранжиментът е дело на 
Георги Георгиев от група 

„Остава”, а изключително 
красивият и лиричен текст 
е написан от журналистка-
та Биляна Димова. За бога-
тия звук и многопластoвост 
на песента допринася и 
включването на симфони-

чен щрайх при записите. 
В края на месеца ще се 

състои и премиерата на 
видеото към сингъла, кое-
то ще бъде режисирано от 

Васил Стефанов. И за тази 
видео реализация певицата 
обещава да не изневери на 
запазения си стил. 

Албумът „Копринена 
Жена” съдържа девет ори-
гинални песни, от които до 

този момент са издадени 
четири официални сингъ-
ла: „Безплътна”, „Неон”, ед-
ноименният – „Копринена 
жена” и „Котешки Танц”.

ИЗКУСТВО И КУЛТУРА

София е сред градовете кандидати София е сред градовете кандидати 
за културна столица на Европа за културна столица на Европа 

през 2019 г., съобщи първата дама през 2019 г., съобщи първата дама 
на общината Йорданка Фандъкова на общината Йорданка Фандъкова 

и добави, че Италия изцяло и добави, че Италия изцяло 
подкрепя амбициите на града ни и подкрепя амбициите на града ни и 
ще подпомага кандидатурата ни. ще подпомага кандидатурата ни. 

„Дотогава ще „Дотогава ще 
изпълним проектите изпълним проектите 

си за ларгото, си за ларгото, 
Централната баня, Централната баня, 

некропола под некропола под 
базиликата «Св. София», базиликата «Св. София», 

обеща Фандъкова.обеща Фандъкова.

Българчето Петър Тодо-
ров от Русе стана Принц 
на Вселената на междуна-
родния конкурс Prince & 
Princess of the Univese, чийто 
финал се проведе в Москва. 
Освен че е чаровен, малкият 
мъж се оказа с невероятни 
певчески способности за 
крехката си възраст от 11 
години. Дори продуцент 
от руска телевизия сравни 

гласа на хлапето с този на 
Филип Киркоров. Петър 
спечели титлата „Малък 
Мистър България 2010” и 
по тази линия замина за 
конкурса в Москва. Хла-
пакът разтопи сърцата на 
журито с изпълнение на 
„Една българска роза”. 

Във финалната вечер, 
стъпвайки на сцената с на-
родна носия, Петър удари 

калпак в земята, за да по-
каже, че по нашите земи 
мъжете държат на думата 
си. Залата изригна в апло-
дисменти. След това един 
от продуцентите поиска 
от българчето да изпее и 
няколко руски песни, вклю-
чително една на Филип 
Киркоров. Когато Пепи 
приключи, спецът можа 
само да каже: „Ти спокой-
но можеш да изместиш 
Филип. Все пак и той има 
български корен. Но ти си 
по-страхотен от него”. 

Освен че стана Принц 
на Вселената, Петър Тодо-
ров получи и лентата за 
най-артистичен участник. 
Наградата бе ювелирно 
изделие със символа на 
конкурса и златен накит, 
произведен от украинска 
фирма. Компанията веднага 
покани Пепи да стане лице 
на нейни продукти.

калпак в земята, за да по-
каже, че по нашите земи 

Принцът на 
Вселената
е българче

В руската столица сравниха 11-годишния В руската столица сравниха 11-годишния 
Петър Тодоров със звездата Филип Киркоров Петър Тодоров със звездата Филип Киркоров 

„Невинни Слънца“ на Ирина 
Флорин зарадва почитателите й

«Да възродим духа на Стефан Дичев» 
- под това мото на 11 януари премина 
литературната вечер, на която беше 
представен преиздаденият в поредицата 
„Избрано” на издателска къща „Жанет 
45” роман на Стефан Дичев „Пътят към 
София”. Отпечатването му е посветено 
на 90-годишнината от рождението на 
нейния автор и е насочено към младите 
читатели, за да не забравят нашите име-
нити писатели, оставили трайна следа в 

българската литература. 
Литературната вечер, посветена на 

големия български писател, събра 
столичната общественост в Градската 
художествена галерия. Освен семей-
ството на Стефан Дичев, в залата 
присъстваха хора на перото, худож-
ници, музиканти, артисти. Божана 
Апостолова – директор на издателска 
къща „Жанет 45” в партньорство със 
заместник-кмета на Столична община 
Христо Агеличин, бяха домакини на 
тържеството. Г-н Ангеличин обяви, 
че по случай годишнината на писателя 
Столичният общински съвет е взел 
решение да наименува улица на него-
во име и да създаде квартал с улици, 
носещи имена на български писатели 
в община „Триадица”.

На 27 януари 2011 г.•от 12 до 15 часа известният българ-
ски автор Радослав Парушев ще представи онлайн сбор-
ника си «Животът не е за всеки». Авторът и издателство 
«Сиела» канят всички, които обичат българската реч, 
на уникалното за България online представяне на новия 
сборник с разкази «Животът не е за всеки». В 12 ч. на 
обяд в youtube канала radoslavparushev ще бъдат качени 
5-6 кратки филма, представящи книгата.

Място: http://www.youtube.com/user/radoslavparushev
Влезте в Интернет, за да влезем в Историята с нещо 

неслучвало се на българската литература до сега!

Улица в София 
ще носи името на 

писателя 
Стефан ДИЧЕВ

Валери Петров превежда 
сонетите на Шекспир цели 
тринайсет години. 
За пръв път те излизат през 
1992 година, а по-късно излиза 
и едно двуезично издание на 
сонетите, малко самотно, 
предназначено за подарък – за 
това човек може да съди по вида 
на книгата. Малко преди Нова 
година в един том излезе най-
ценната част от творчеството 
на писателя, тъй нареченият 
„канон на Шекспир”

Радослав Парушев ще представи Радослав Парушев ще представи 
онлайн „Животът не е за всеки“онлайн „Животът не е за всеки“ Два български филма ще се борят за 

наградата на “София филм фест”. Най-
големият кинофестивал в България 
включи в конкурсната си програма 
режисьорския дебют на Виктор Чучков-
син «Тилт». Лентата с участието на Явор 
Бахаров, Радина Кърджилова и Асен 
Блатечки е заснета отчасти в Германия. 

Конкурент на «Тилт» ще бъде филмът 
«Подслон» на Драгомир Шолев, който 
имаше световна премиера на фестивала 
в Сан Себастиан през 2010 г. В програ-
мата на “София филм фест” ще бъдат 
включени и «Три» на Том Тиквер, както и 
«Морфин» на руския режисьор Алексей 
Балабанов.

„Тилт“ и „Подслон“ - конкуренти 
на „София филм фест“ 

Ивайло 
Драгиев, Явор 
Бахаров, 
Радина 
Кърджилова 
и Ованес 
Торосян 
играят главни 
роли в «Тилт”

Страницата 
подготви
Юлия Ташева 

Осман Сънав - един от 
най-известните турски режи-
сьори, е откупил правата за 
романа на Людмила Филипо-
ва «Анатомия на илюзиите» 
и ще снима телевизионен 
сериал по него със заглавие 
«Стената на раздялата». В 
момента екип работи по 
сценария, а Сънав ще покани 
за участие в лентата и наши 
актьори. Главният герой ще 

бъде български турчин, кой-
то вместо Борис ще се казва 
Баръш. Самата Людмила 
имала подобно намерение, но 
критиците я предупредили, 
че може да предизвика не-
желани реакции. «В турското 
издание обаче го промених», 
казва авторката на «Анато-
мия на илюзиите».

Засега единственият филм 
на тази тема е «Откраднати 

очи» по сценарий на Нери 
Терзиева, който бе заснет 
преди няколко години в 
България от Радослав Спасов 
заедно с турски режисьор. От 
друга страна, «Доган китал», 
най-голямото издателство 
в Истанбул, чиято звезда е 
писателката Елиф Шафак, 
излизаща в 200-хилядни 
тиражи, подготвя за пазара 
«Анатомия на илюзиите”.

Турски 
режисьор 

снима 
сериал

по български 
роман
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ЕЗИКОВА КУЛТУРА

ИМА ЛИ ОЩЕ ТАКОВА ЖИВОТНО?
Да, има такова животно и 

сега ви каня на кратко пъте-
шествие из териториите, 
които то обитава и които ще 
бъдат предмет на наши по-
следващи писания. Базовите 
лагери, които ни очакват, 
са новите думи в езика ни, 
диалектите, правописни-
те принципи, морфемата, 
същественото съществи-
телно, глаголът, местои-
менията, пунктуацията, 
главните букви, чуждите 
имена, документите...

И така, добре дошли на 
първия ни Базов лагер.

Какво ще рече Езикова 
култура? – Лесно е за разби-
ране. Това е сбор от знания 
за историята на езика, за 
граматическите му закони, 
за мястото му сред другите 
езици и за връзката му с тях. 
Или, както го е формулирал 
големият ни езиковед Любо-
мир Андрейчин: “Езиковата 
подготовка и умението да се 
използват правилно, точно 
и целесъобразно богатите 
изразни средства на езика.”

Как да използваме бо-
гатството на българския 
език? Като го опознаем, 
разбира се.

Хайде сега заедно да раз-
гадаем мистерията на ези-
ковата норма. Тя не е измис-
лена от злобни учители или 
сухи академични професо-
ри, а възниква стихийно в 
процеса на развитието на 
речта, но е задължителна 
за всички, говорещи даден 
език. Ако няма норма, как 
ще се разбираме? Ето и 
пример – някога дядов-

ците ни ги учеха да казват 
и пишат УЧАСТВУВАМ, 
ПРИСЪСТВУВАМ..., но 
през последните 15-20 годи-
ни тия думи на езиковедите 
се видяха бая длъжки и те 
ги посъкратиха на УЧА-
СТВАМ, ПРИСЪСТВАМ, 
ЧУВСТВАМ, ОТСЪСТВАЩ 
и т.н.

Ето че стигнахме и до 
въпроса: какви качества 
трябва да притежава речта 
ни? Главно правилност, точ-
ност, чистота, богатство, 
уместност.

Време е да ги разнищим 
едно по едно.

Правилност на речта. 
Ами просто трябва да гово-
рим и пишем правилно. Ако 
натракаме на компютъра 
весник или успяли, про-
грамата ще ги подчертае с 
червено. И с право. Вестник 
идва от вест, а при успели 
имаме променливо Я; както 
при бял – бели, хляб – хлеб-
че, сняг – заснежен. Има и 
други уловки в родния ни 
език – пишем мълча, но това 

не значи, че трябва си 
отваряме широко уста-
та, произнасяйки звуч-

но А накрая. Ако в родния 
ни град казват Вудъ, и през 
ум не бива да ни минава да 
изписваме подобно нещо.

Точност на речта. Ще 
рече – да сме наясно какво 
точно означава всяка дума, 
която изричаме (особено 
що се отнася до чуждиците, 
които в последно време за-
ляха като цунами родния 
ни език), да не задръства-
ме речта си с паразитните 
ииии, нали тъй, така да се 
каже и др.; да избягваме тав-
тологията (повторението), 
като напр. в израза реалната 
действителност, предложе-
ната оферта.

Чистота на езика. Е, тук 
не ви призовавам да влезете 
в яростна битка с чуждите 
думи с богоровска страст и 
плам. Само ще припомня, 
че срещаме думите бодигард 
и телохранител, фен и по-
читател, точен и стриктен, 
дебати и разискване, ин-
спирирам и вдъхновявам. 
Всяка от тези думи има свой 
живот в потока на речта ни 
– ние избираме коя кога да 
употребим.

Богатство на речта. Лек-

сикографите в Института 
по български език към БАН 
работят върху 15-томен реч-
ник, който ще съдържа 150 
000 думи! Не че не можем 
да ги знаем всичките, но 
звучи доста амбициращо, 
нали? Какво ни остава в 
този случай – ами да четем 
книги. Новоиздадени и сва-
лени от прашасали рафтове; 
български и преводни; Дим-
чо Дебелянов и Лий Чайлд. 
Книгите са пълни не само 
с думи, но и с други неща... 
Опитайте!

Уместност на речта. По 
тази точка едва ли ще срещ-
на несъгласни с твърде-
нието, че това – как гово-
рим, е свързано пряко с 
обстановката, в която се 
осъществява речевият акт. 
С този важен проблем се 
главоблъска стилистиката 
с нейните пет функцио-
нални стила – разговорен, 
научен, художествен, пу-
блицистичен и делови. Има 
и един неутрален пласт, в 
който се включват думите 
и изразите, живеещи във 
всички стилове. Не случай-
но той е и най-многоброен, 
защото включва думите от 
основния речников състав 
на езика.

Ето че неусетно дойдохме 
до речевия етикет. Той не е 
като етикета, дето виси на 
новата ви дреха, но бързо 
могат да ви лепнат етикат 
“неграмотен”, ако не спаз-
вате общоприетите езикови 
правила. Най-важното е 
къде и с кого говорим, но 
това вече го уточнихме.

А сега – примери.
Как да изберем учтивата 

форма за обръщение? Ко-

гато е налице поне едно от 
следните условия: непознат 
събеседник, наличие на со-
циална дистанция, изразя-
ване на уважение, разлика 
във възрастта, официалност 
на речевата изява.

Може с кмета на гра-
да да сме делили някога 
пространството на чина 
в училище, но ако сме го 
поканили на радиопре-
даване, въобще няма да е 
редно да се обърнем към 
него с: “Пешо, я ми обясни 
как се справяш с бездо-
мните кучета навън?” По-
ради официалността на 
речевата изява, както и за 
да изразим уважение, би 
било по-добре да кажем: 
“Господин Петров, бихте ли 
ни обяснили как може да се 
разреши проблемът с без-
домните кучета?” Разбира 
се, че може да се премине 
от Ви на ти, но само ако 
има споразумение от двете 
страни. Може например 
да кажете: “Имате ли нещо 
против да си говорим/да 
минем на ти?” В английски 
език нормата е друга – по-
добре не ги смесвайте като 
по филмите, които гледате.

Без съмнение училището 
и университетът си имат 
свой специфичен речев ети-
кет. Към преподавателите 
си се обръщаме с Господин 
Петров, Доцент Иванова, 
Господин професоре. Ле-
карят ни е винаги доктор 
Павлов и т.н.

Как се запознаваме?Това 
е доста интересен въпрос – 
спомняте ли си вица за два-
мата англичани, попаднали 
на необитаем остров? Те не 
си проговорили с години, 

защото нямало кой да ги 
представи един на друг!

Запознаваме хора, кои-
то не са се срещали, така: 
„Позволете ми да ви пред-
ставя...” или „Мога да ти 
представя...” Има ситуации, 
в които друг начин просто 
не е възможен.

Далеч по-демократично е 
да идеш и сам да си кажеш 
името – все пак всичко зави-
си от ситуацията, възрастта, 
от социалното положение 
на събеседниците.

Да казваме “Добър ден” 
и “Довиждане” няма да ни 
навреди ни най-малко нито 
пред съседите, нито пред хо-
рата, с които сме пътували в 
купето до преди малко.

Изразите “Здрасти” и 
“Чао” са за общуване в по-
близък кръг познати. Все 
пак на излизане от офиса, 
където сме били поканени 
на събеседване за работа, 
по-добре е да изречем “До-
виждане” а не “Бай”.

Едва ли има смисъл да 
убеждавам някого, че е 
по-правилно да се казва 
“Извинете”, а не “Сори”, 
“Благодаря”, а не “Мерси”. 
Става дума за нашия език, 
нали? Спокойно обаче мо-
жем да разширим израза за 
благодарност, като кажем 
“Много благодаря”, ала ако 
употребим “Много ти мер-
си!”, освен комичен, забавен 
ефект едва ли ще постигнем 
друго. Така че сами можем 
да преценим коя дума е “по-
жива” в случая.

И в края на тази наша 
първа среща ще добавя, че 
ни предстоят още изкачва-
ния по трънливия път на 
родния език. 

МИЛА РОДНА КАРТИНКА...

«Садиа» или «съдия»? Студент по 
право последна година играе на тото 
как е правилно да бъде написана 
длъжността, която утре може да бъде 
негова. Не е шега. В университетите 

вече влизат (и излизат) фрапантно 
неграмотни хора. С отличен ан-
глийски и говорим китайски, но 
с несъществуващ български. Но 
нищо, щом не знаят българския, все 

трябва да знаят някакъв друг 
език, на който да се разбират 
помежду си.

В този ред на мисли идеята 
на Института по български 
език към БАН във всеки уни-
верситет да има входящ тест 
по родния език идва точно 
навреме. Отдавна и в Алма 
матер се прокрадваха подобни 
предложения, които обаче засега 
още не са дори и на хартия. В УНСС 
подобно нещо вече е в ход с въвеж-
дането на единен приемен изпит. В 
Нов български също има входен тест, 
който проверява покрай другото и 
езиковата подготовка. Но това не 
пречи в него да се промъкват зрънца, 
които пишат «Египед», както сподели 
неотдавна министърът на образова-
нието Сергей Игнатов. Гимназиите 
с лекота пускат на матурите хора, 
чиито писания са пълни не само със 
стилистични, а с груби граматически 
грешки. Нещо повече - учители по 
останалите предмети не владеят до-
бре правописа и стават за посмеши-
ще пред учениците си, когато се опи-
тат да напишат просто изречение. 
Цялата изкривена образователна 

система си играе на «тука има, тука 
нема», докато бъдещите инженери и 
магистрати изпадат в мъчителни ди-
леми как точно се пишат професиите 
им. Ако пък случайно ги напишат 
правилно, ще бъдат, кой знае защо, 
с главни букви. Но важното е, че на 
хартия, тоест диплома, те са излезли 
грамотни от училище. 

Не закон за българския език ще ни 
спаси от тази ситуация. Проблемът 
ни е не в липсата на закон, а в лип-
сата на грамотност, която цялата 
ни образователна система усилено 
защитава. Косвено - без да си го при-
знава в прав текст. Затова може би е 
добре този път да чуем тревогата на 
езиковедите. Иначе - нали си спомня-
те старата приказка за запетайката, 
дето човек осъждала. Поставете я в 
ръцете на някой бъдещ «садиа»...

Неграмотни, но с дипломи

ЕЗИКОВ ТЕСТ*
(*Въпросите са от държавния 

зрелостен изпит на български език 
и литература – 17 май 2009 г.)

1. В кой от редовете НЕ е до-
пусната правописна грешка?

А. гениялен
Б. лоялен
В. идеялен
Г. социялен

2. В кой от редовете е допусна-
та правописна грешка?

А. Изтичам, растение, разбира-
телство

Б. Прелез, прелест, потисна-
тост

В. финна, военна, искрлена
Г. здание, сграда, сбъдвам

3. В коя от подчертаните думи 
НЕ е допусната правописна 
грешка?

А. Голфът е единственият спорт, 
при който няма съдии (А), играл-
ното поле е неуграничено (Б), 
а играчите сами следят играта 
си, която трябва да отговаря на 
трийсет и шесте (В) правила, ре-
гулиращи (Г) спорта.

Правилните отговори Правилните отговори 
очаквайте в брой 3 (205)очаквайте в брой 3 (205)
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и мераклиите да карат ски 
на тихо, уютно и пасторално 
чисто място, което все още 
не е заприличало на снобар-
ските курорти, резервират 
всички семейни хотелчета и 
вили в родопското село Про-
глед. И това е лесно обяснимо 
- който веднъж е посетил 
Проглед, се влюбва в селцето 
завинаги. Тук целогодишно 
има поток от посетители. 
В снежните месеци идват 
любителите на ските, а през 
горещите дни прохладата на 
родопската гора и туристи-
ческите атракции привличат 
туристите. 

В селото има четири мал-
ки хотела от семеен тип с 
леглова база около 90 легла. 
Най-новата вила „Проглед” 
допълва бройката с още 
38 легла. Цената на вечер 
за легло в активния зимен 
сезон е около 20-25 лева, 
което е съвсем приемливо 
на фона на скъпите хотели 
в близост. 

Малкото закътано селце се 
намира на едва 4 километра 

от пистите на Пампорово. 
Това удобство привлича лю-
бителите на зимните спор-
тове, които предпочитат да 
отседнат и да преспят на 
тихо и спокойно място, а на 
сутринта да не губят вре-
ме в пътуване до снежните 
писти.

Хотелите тук не остават 
празни и през лятото, ко-
гато местните подготвят 
поредица от изненади за 
своите гости. За желаещите 
се осигурява възможност за 
яздене, а от кметството е по-
мислено дори за влюбените 
двойки. Сватбите на открито 
са последният атракцион, 
който правят успешно в 
Проглед. Миналото лято на-
пример българин и рускиня 
се възползвали от интересно 
предложение. Влюбените 
сключили брак на игрището 
в местността Тузлата, защо-
то младоженците искали да 
имат сватба като на Манол 
и Елица от филма „Време 
разделно”. Втората сватба на 
открито била не по-малко 
атрактивна – тогава кметът 

венчал младоженците на 
връх Богоявление, на 6 януа-
ри, в Роженската обсерва-
тория.

В традиция се превръща 
и ежегодното събиране на 
родовете от селото в първа-
та събота на юли. Който и 
където да живее по света, 
се връща по родните места 
за селския събор, когато се 
събират по над 200 души. 

В Проглед се гордеят и с 
обявената за природна за-
бележителност местност 
Куцинско блато - това е есте-
ствено находище на цветето 
родопски крем, което е вклю-
чено в Червената книга на 
България. Освен близостта 
с Пампорово, само за около 
30 минути от селото се стига 
до Роженската обсерватория, 
чийто купол се вижда от 
Проглед. 

В китното родопско селце 
живеят за постоянно около 
60 души. До първите къщи, 
накацали сякаш върху баи-
ра, води стръмен и тесен 
асфалтиран път, в началото 
на който е построена арка 

с герба на селцето. Зара-
ди голямата денивелация 
сградите изглеждат, че са на 
един-два етажа. Това обаче 
се оказва зрителна измама. 
За удивление на несвикна-

лия турист така нареченият 
партер е всъщност трети 
или четвърти етаж. За да се 
стигне до същинското първо 
ниво, трябва да се слезе още 
два-три етажа надолу по 

хотелските стълби. Самото 
кметство дори сякаш е увис-
нало над бездна, като в сгра-
дата се влиза по интересен и 
нестандартен начин – минава 
се през мостче.

ДА ПРЕОТКРИЕМ БЪЛГАРИЯ

Преди време от Египет 
дойде съобщение, че в 
центъра на средиземно-
морския пристанищен 
град Александрия архео-
лози са открили храм на 
древноегипетската боги-
ня котка Бастет. Градът е 
основан от Александър 
Велики през IV век пр.н.е. 
и е бил седалище на зна-
менитата династия на Пто-
лемеите, която управлява-
ла Египет в продължение 
на 300 години и прекъсва 
след самоубийството на 
царица Клеопатра.
МАЛКО ИСТОРИЯ

Интересното е, че през 
пролетта на 1981 г. в мест-
ността Мишкова нива, 

близо до Малко Търново, 
у нас започват археоло-
гически разкопки въз 
основа на стара карта 
върху животинска кожа с 
геометрични фигури, йе-
роглифи и мистериозни 
знаци, за която се смята, 
че посочва светилище на 
загадъчната Бастет. Тя е 
едно от най-почитаните 
божества на Древния 
Египет и се приема за 
дъщеря и жена на бога на 
Слънцето - Ра. Изобразя-
вана е с човешко тяло и 
глава на котка.

Картата е занесена лич-
но на Людмила Живкова 
(която по това време е 
министър на културата). 
Твърди се, че тя разпо-
режда експедиция да за-
почне веднага разкопки 
на посоченото място. Не 
е подминато и мнението 
на баба Ванга. Пророчи-
цата определя мястото 
като сакрално и «вижда» 
там гробница на египет-
ска богиня, която държи 
жезъл от извънземна ма-
терия в ръцете си. По 
това време на разкопките 
стават странни явления, 
които спират дъха на 
участниците в експеди-
цията и смразяват кръвта 
им - те нямат обяснение и 
до днес.

За жалост Людмила 
Живкова внезапно уми-
ра (20 юли 1981 г.), раз-
копките са прекратени, а 
неколцина от участници-
те в акцията умират при 
странни обстоятелства. 
Предполага се, че свеще-
ното място е пазено от 
могъщи тайнствени сили 
и който се е опитал да се 
добере до него, е загинал 
- също както става при от-
криването на мумията на 
фараона Тутанкамон...
Страницата подготви 
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Будните търновски фами-
лии, макар живеещи в малко, 
«вътрешно», занаятчийско 
градче, повлияни от Възраж-
дането, създали през 1869 г. 
едно от най-старите читали-
ща у нас - «Надежда». Само 
година и половина по-късно 
тези хора стигат до идеята, че 
е време да започнат да събират 
старини, свързани с миналото 
на българския род. В града 
по онова време били Петко Р. 
Славейков и Васил Берон, а 
подтик дало публикуването в 
един руски журнал през 1857 
г. на текста от колоните, които 
се намирали в тогавашната 
джамия, всъщност храма «Св. 
40 мъченици».

И днес там се съхраняват 
едни от най-значителните пис-
мени паметници у нас - Омур-
таговата, Асеновата и Гра-
ничната колона от крепостта 
Редесто (Родосто в Турция, на 
Мраморно море) от времето 
на хан Крум. Търновски ле-
кар, церил децата на имама, 
от любопитство уж, поискал 
духовникът да го пусне и да му 
позволи да препише надписите 

от колоните. Този «прочит» 
и обнародването на текста 
слагат началото на интереса 
към миналото навсякъде по 
българските земи.

Така се стига до 2 януари 
1871 г., когато група читалищни 
дейци учредяват малка сбирка, 
подбудила цялото търновско 
гражданство да събира и изуча-
ва старините. Решението за ве-
личавото начинание е записано 
като номер 1 в протоколната 
книга на читалище «Надежда», 
запазена в Държавния архив на 
старата столица. Една от залите 
била определена да приюти 
бъдещите музейни експонати, 
а родолюбивите търновци за-
почнали да носят онова, което 
им се струвало интересно и 
ценно.

На 7 юли 1877 г. Търново 
било освободено от войските 
на Александър Втори. Тогава 
в руската армия имало специ-
ална част, която по пътя на 
войската целенасочено събира-
ла всякакви старини от славян-
ските народи, водена от идеята 
на панславянството. Много 
от нещата, съхранени в този 

малък и импрови-
зиран още музей, 
били унищожени, 
а старопечатните 
книги - изхвърлени 
през прозорците - 
от читалището на 
улицата. «За това 
има писмени сведе-
ния от онова време, 

премълчавани десетилетия по 
обясними причини», разказа 
директорът на Регионалния 
исторически музей във Велико 
Търново н.с. Иван Църов и 
продължи: - «Днес не се знае 
имало ли е ценни находки сред 
експонатите, защото тогава 
нямало описи на събраното. 
Гражданите носели от добро 
сърце и никой не смятал, че ня-
кой ще посегне върху даденото 
«на ползу роду». 

В свободна България местна-
та интелигенция започва съби-
рателска дейност отново, обе-
динена около д-р Васил Берон 
- български лекар, просветен 
деец и археолог, племенник на 
Петър Берон, издал през 1887 
г. книгата « Археологически 
и исторически изследвания». 
Когато станал княз, Фердинанд 
поискал Берон да му «подари» 
сбирката за Двореца в София, 
но патриотът не дал старините. 
Това станало обаче през 70-
те години на ХХ век - тогава 
всички ценни експонати били 
прибрани в Националния исто-
рически музей. 

Поради нещастна случай-
ност, смятат днес историците, 
след разговора с Фердинанд 
в къщата на д-р Васил Берон 
избухва пожар и в началото на 
1901 г. всичко събрано изгаря. 
Оттогава читалище «Надежда» 
наново започва да попълва 
сбирката със старини. Някога 
българите са били по-отявлени 
родолюбци и с голям ентуси-
азъм дарявали докъм 1945 г., 
когато музеят става държавен. 
Тогава сбирката имала около 80 
000 предмета. 

В старата столица било 
създадено, пак към читалище 
«Надежда», и първото архео-

логическо дружество у нас. Там 
работили видни историци и 
археолози като братята Карел 
и Херман Шкорпил, френски-
ят археолог и епиграф Жорж 
Сьор, който прави първите 
археологически разкопки като 
квалифициран специалист на 
Царевец (Чан тепе), Трапезица 
и в Никополис ад Иструм. 

От началото на 20-те го-
дини на ХХ век със сбирката 
се захваща Тодор Николов, 
който става и пръв директор 
на държавния музей, до кончи-
ната си през 1957 г. Постепенно 
Регионалният исторически 
музей в старата столица се 
превръща в най-големия про-
винциален музей не само като 
сграден фонд и експозиционна 
площ. Само закритата е над 11 
декара! Царевец, Трапезица, 
Никополис - резерватите, са 
музеи на открито. Сградите на 
РИМ-Велико Търново са 27, а 
най-голяма е «Възраждане и 
Учредително събрание» - 3700 
кв.м експозиционна площ, 
следвана от Археологическия 
музей, Нова история, «За-
твора», Сарафкината къща, 
средновековните черкви в кв. 
«Асенов» - «Св. Равноапостоли 
Петър и Павел», «Св. Георги» 
и «Св. Димитър Солунски». 
Късносредновековните черкви 
в Арбанаси - «Рождество Хри-
стово», «Св. Архангели Михаил 
и Гавриил», «Св. Димитър», 
«Св. Атанасий» и «Св. Георги» 
и възрожденските къщи Кон-
станцалиева и Хаджи Илиева, 
също са в описите на музея.

На юг, в прохода Хаинбоаз 
над Вонеща вода в махала 
Гърците, е родната къща на 
Филип Тотю, а насред Балкана, 
по поречието на река Осенар-
ска, Регионалният музей има 
четири караджейки, един гатер 
и стопанска сграда. Географска-
та карта на музея на север е до 
Никополис ад Иструм. Фондът 
на Регионалния музей в старата 
столица Велико Търново е от 
280 000 инвентарни номера, 
включващи 360 000 движими 
културни ценности.

Царевец – грандиозно Царевец – грандиозно 
начинание на ползу родуначинание на ползу роду

Преди 140 години с голям мерак и въодушевление Преди 140 години с голям мерак и въодушевление 
великотърновци изграждат Музей на старините, който великотърновци изграждат Музей на старините, който 

днес разполага с 360 000 експонатаднес разполага с 360 000 експоната

Богинята котка
със светилище у нас

Омуртаговата, Омуртаговата, 
Асеновата и Асеновата и 
Граничната Граничната 

колона от колона от 
Редесто, Редесто, 

съхранявани и съхранявани и 
до днес в храмадо днес в храма
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СЪКВАРТИРАНТИ
( 2 0 5 )  Д а в а м  л е г л о  в 

района на Leyton,  без-
платен паркинг, голяма 
градина,безжичен интер-
нет, тел. 07771561323

(207) Търся съкварти-
рант за двойна стая на 
Wood Green, в чиста и 
приятна къща, за контакти 
07968073004

КВАРТИРИ
СЕВЕРЕН ЛОНДОН
( 2 0 4 )  Д а в а м  г о л я м а 

стая на Brent Сross, тел. 
07766656420

(206) Давам квартири 
(легла поотделно) за мъже 
и момчета непушачи, точно 
на 3 мин. от Turnpike Lane 
Station (Зона 3), в близост 
до голяма автогара и много 
евтини магазини, спокой-
ствие, уют и чистота, тел. 
07900031491

ИЗТОЧЕН ЛОНДОН
(207) Стая под наем в 

голяма къща, в близост 
до Walthamstow Central 
Station, тел. 07552979416, 
07872919859

(207) Давам единична 
стая за момче,  в райо-
на на Walthamstow, тел. 
07556174285

(205) Единична стая под 
наем на 5 мин. от Plaistow за 
момиче, чиста и спокойна 
къща, градина, интернет, 
£260 с включени сметки, 
тел. 07912300837

(204) Давам единична 
стая за жена (£70/седмица) 
и двойна стая за семей-
ство (£100/седмица) на 
Manor Park, удобен транс-

порт, BG TV, градина, тел. 
07727007230

(204) Дава се двойна стая 
на Canning Town, близо 
до метростанцията, тел. 
07590404285

(204) Давам двойна стая 
за жени или двойка, в райо-
на на Dagenham, £110 сед-
мично, с включени сметки, 
тел. 07738727406

(204) Давам двойна об-
заведена стая под наем 
за семейство, в района на 

Waltham Forest College, 
£135 на седмица, с включени 
сметки, тел. 07940512663

( 2 0 5 )  Д а в а м  д в о й н а 
стая (около 14 кв.м.) в 3 
bedroom flat в района на 
Barking (Зона 4), на 13-
15 мин. пеша от Barking 
Station, £110 + сметка за 
ток, сметката за интер-
нет е включена в цената, 
изисква се депозит, мога 

да предоставя снимки по 
желание, тел. 07880602529 
и 07733808946

(204) Давам квартири 
(легла поотделно) за жени 
или момичета (непуша-
чи), на 7 мин. от Leyton 
и Walthamstow, удобен 
транспорт, интернет, ТВ, 
тел. 07581260285

(204) Давам двойна стая 
под наем за двойка или 
семейство, на 5 мин. пеша 
от Walthamstow Central 
Station, удобни автобуси и 
влакове, мол, ASDA и т.н. 
BG TV, интернет, градина, 
тел. 07868649252

ЮЖЕН ЛОНДОН
(204) Давам обзаведено 

студио под наем в Croydon, 
безплатен паркинг, на 3 
мин. от Waddon, £620 на 
месец, тел. 07521002804

(204) Давам единична и 
двойна стаи на Camberwel 
Green (SE5) за £360 и £500 
на месец, тел. 07586607989

РАБОТА ТЪРСИ
(206) Търся работа като 

б о я д ж и я - ф а я н с а д ж и я , 
имам опит и препоръки, 
тел. 07856586295, Коко

(205) Tърся работа – ком-
пютри, машинопис, счето-
водство, тел. 07895556396 
(след 19.00 часа)

(204) Търся работа за 
дома, тел. 07708827675

РАБОТА ПРЕДЛАГА
(206) Търсим шофьор с 

категория С Е за работа в 
UK и Европа, моля да се 
обаждат хора, които имат 
всички необходими до-
кументи за работа в UK и 
стаж, тел. 07859002624

(229) Уебдизайн студио 
Bubata.com набира реклам-
ни агенти на 10% комиси-
онна, тел. 07533428642

(204) Фирма за ремонт 
на бяла техника в Лондон, 
търси да назначи опитни 
техници, ако имате опит 
и познания в тази сфера, 
моля обадете се на тел. 
07912204208

(221) Търся амбициозни 
хора за дистрибуторска 
дейност с отлични бизнес 
перспективи, необходимо 
е добро ниво на английски 
език и умения за комуни-
кация. Ще ви бъде оказа-
на помощ в подготвител-
ния етап. Тел. за контакт 
07894496881, моля, звънете 

от 9.00 до 21.00 часа, www.
forever-healthy.com, www.
myflpbiz.com/esuite/home/
mariya

(215) Търся момчета и 
момичета за работа на ав-
томивка с настаняване, тел. 
07762862641

САТЕЛИТНИ

 ПРИЕМНИЦИ
(206) Поставяне и на-

с т р о й к а  н а  с а т е л и т н и 
приемници в Лондон и 
околността, изгодни цени, 
поддръжка и дългосрочна 
гаранция, тел. 07818413663, 
Юлиян

(206) Булсатком, Freesat, 
Freeview CCTV, аларми – 
доставка и монтаж, промо-
ционални цени, 12 месечна 
гаранция, тел. 07756539296, 
KRASS SAT

(205) Монтаж, инста-
лиране и поддръжка на 
дигитални приемници, 
моторизирани системи и 
обикновени сателити, тел. 
07899917634, Жоро

( 2 0 5 )  Б У Л С А Т К О М 
Partner – доставка и мон-
таж на пълен комплект, 
оригинален БУЛСАТКОМ 
договор на ваше име с 18 
месечна гаранция.  ITV 
Partner – турска с безплат-
ни английски канали – 
доставка, монтаж и на-
стройка, тел. 07835911937, 
Мариян 

КОМПЮТРИ И

 УЕБДИЗАЙН
(211) Софтуерни услуги – 

инсталиране и 
преинсталира-
не на всякак-
ви Windows, 
д р а й в ъ р и  и 
п р о г р а м и . 
В ъ з м о ж н о с т 
з а  п о п р а в -
ка на място в 
удобно за вас 
време. Бърза 
работа и ни-
ски цени ! Тел. 
07718883710, 
Иво (Stratford)

(228) Laptopa 
Ltd. – Българ-
ската IT ком-
пания ! Ремонт 
и продажба на 
к о м п ю т р и , 
п р е м а х в а н е 
на вируси, ин-
сталиране на 
приложения, 
посещения по 
домове и офи-

си в цял Лондон, обслуж-
ване на безжичен и кабелен 
интернет, web design & 
development,  3 месечна 
гаранция за извършената 
услуга, цени и качество 
без конкуренция !  Тел. 
02084528900, 07533428642, 
www.laptopabg.com

(204) Registration, Logo 
and Brand Identity design, 
Web Design,  Marketing 
and Business Consultancy, 
0 7 9 4 3 4 3 0 0 4 4 ,  w w w .
mikcreative.co.uk

(209) Поправка на на-
столни компютри и лапто-
пи, инсталация на софтуер, 
антивирусни програми, 
игри, поддръжка на мре-
жи, посещения по домо-
вете в удобно време, тел. 
07961540073, Калин

(229) Уебдизайн студио 
Bubata.com – искате да 
имате просто фирма или 
Успешен Бизнес? Профе-
сионален уебсайт за Вашия 
бизнес – тел. 07533428642

ФРИЗЬОРСКИ И

 КОЗМЕТИЧНИ УЛУГИ
(212) Фризьорски услуги, 

дамско и мъжко постриг-
ване, кичури, боядисва-
не, сешоар и преса, тел. 
07760533877, Бети

ОБЯВИ

ДАВАМ ДВЕ ДВОЙНИ 
СТАИ, на 2 мин. пеша от

Upton Park Station и 
на 7-8 мин. от Stratford,

градина, интернет, 
българска телевизия

тел. 07912891813 
и 07912891814

MXT SWIM SCHOOL 
предлага работа 

за  квалифицирани 
учители по плуване. 
Те трябва да общуват 
добре на английски за

дългосрочна работа с деца.
Тел. 07944237614

www.mxtswimschool.com

Екип от специалисти  в областите : педиатрия, гинекология, 
семейно лечение, проблеми с гърба и ставите и др.
Сканиране с ултразвук; MRI; рентген; тестове за различни 
видове алергии.

Лабораторни тестове на кръв и урина.

Ново 2D/3D/4D сканиране на бременност чрез ултразвук

265 Green Lanes                                  Teл. 079 8436 6224
Palmers Green, London                        Моб. 020 8144 5119
N13 4XE                           
(до метростанцията на Wood Green, Picadilly Line) 

Частна клиника в Лондон 
за Вас и Вашето семейство

Козметични услуги
в къщи, на ниски цени,
английска диплома.
Кола-маска, дълбоко
почистване на лице,
трайно боядисване и
извиване на мигли и
вежди, професионални
продукти.
Тел. 07766763538, 
Силвия

Подготвям деца по 
МАТЕМАТИКА.

Специална 
подготовка

за 11+ exams
(включително и

за latymer school)
Тел. 0208 527 0212

 0779 669 2522
ИЛИЯН РУСЕВ

B  Y  P  E  X    L t d.

020 751 147 37

• Бизнес-консултации
• National Insurance
• Банкови сметки
• Изпити за CSCS
• Социални помощи

TранспортниTранспортни
услуги и услуги и 
премествания премествания 
с голям с голям 
ван. ван. 

Тел.07903661333
Цени по договаряне.Цени по договаряне.

TVJ Tours
Aвтобусни Aвтобусни БИЛЕТИБИЛЕТИ  

до България и обратно
Доставка на място

Tел. 07771994793
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(204) Кола-маска на ця-
лото тяло на добри цени, 
услуги по домовете, тел. 
07580289290, Силвия

(204) Предлагам всякак-
ви професионални фри-

зьорски услуги на изгодни 
цени по домовете и до 
Upton Park Station, тел. 
07827619320, Вени

ТРАНСПОРТНИ

 УСЛУГИ
(205) Таксиметрови услу-

ги до и от летищата, транс-
порт в Лондон, UK, EU, тел. 
07734365608

(205) Транспортни услу-
ги с голям ван, преместване 
на багаж, превоз на товари 
в Лондон, UK, EU, цени 

по договаряне - тел. 
07734365608 

(204) Транспорт от 
и до всички летища и 
другаде, преместване 
на багаж (без мебели) 
с кола комби, тел. 
07522879344

(204) Извършване 
на превоз на багаж 
до България за £1/1 

кг.,тел.07791584230, Ев-
гени

ЛЕКАРИ 
(217) Д-р Василев – опи-

тен лекар,  специалист-

невролог, тел. 0779 2966 
069 

(204) Дипломиран кине-
зитерапевт предлага лече-
ние при болки във врата, 
гърба, кръста, както и при 
други оплаквания, свърза-
ни с опорно- двигателния 
апарат, тел. 07594231782, 
Иван Иванов

(216) Професионална по-
мощ при болки във врата, 
гърба, кръста – “секнат 
кръст”, мускули и стави, 
с акупресура масаж. Ди-
пломиран масажист в The 
College of Chinese Medicine 
и член на Асоциацията 
на акупунктуристите във 
В е л и к о б р и т а н и я ,  т е л . 
02088802131 и 07903187649, 
Денко Татарлиев

(204) Фамилен терапевт 
предлага своите умения и 
опит за освобождаването 
ви от болка – физическа 

и емоционална, тревож-
ност и безпокойство, тел. 
07507227907, 07922722375

(206) Лечение на кож-
ни заболявания с изпи-
тано средство на народен 
лечител от София, сега 
продължено от неговата 
дъщеря. Уникален лицев 
масаж за изглаждане на 
бръчки – може и посеще-
ния по домовете. За кон-
султации – Юлия Христова, 
козметик-дерматолог, тел. 
07592091595, 02078219845

(205) Още ли позволя-
вате на болката да направ-
лява живота ви? Искате 
ли да живеете здрави и 
щастливи? По образование 
съм фармацевт и фамилен 
терапевт, тел. 07922722375

ГЛЕДАНЕ НА ДЕЦА
( 1 2 4 )  Г л е д а м  д е ц а 

през деня, Cricklewood. 
07869332713

ПРОДАВАМ 
(204) Продавам два ра-

ботещи магазина на топ 
място  в  Карлово,  тел . 
07872604539

АВТОУСЛУГИ
(204) Автоелектротехник 

– при проблеми с имоби-
лайзер, ABS, ECU, airbags, 
при невъзможност да запа-
лите. Компютърна диагно-

стика, съдействие за 
МОТ, тел. 07967863048

УСЛУГИ
(205) DG Ltd. – монтаж и 

поддръжка на алуминиеви 
и PVC врати и прозорци 
(double glazing), високо ка-
чество на ниски цени - га-
ранция, тел. 07980694379 

(205) Ltd регистрация, 
бизнес консултации, web 
design, logo design, марке-
тинг и реклама, изготвяне 
на цялостни бизнес пакети, 
помощи, тел. 07943430044

(204) Искате да работи-
те в метрото, но нямате 
Underground work permit ? 
За повече информация, тел. 
07511547066

( 2 1 0 )  Н о в о о т к р и т и 
български детски гра-
дини на Walthamstow и 
Woodgreen ! Квалифицира-
ни учители се грижат за ва-
шите деца, достъпни цени, 
breakfast club и afterschool 
club, тел. 07809469532

(206) За онези от вас, 
които искат да бъдат щаст-
ливи в брака си предлагаме 
лекции на тема “Щастливо 
семейство”, а също и шанс 
за визуални контакти, тел. 
07900031491

(225) Експресно офор-
мяне на счетоводство, аси-

ОБЯВИ

R E C OV E R Y   C A R
• БРАКУВАНЕ
   НА КОЛИ
• ТРАНСПОРТ НА  :
- КОЛИ
- МОТОРИ
- ДЖИПОВЕ
ТЕЛ. 07787143078, 
ДИМИТЪР

Какви са вашите възможности
за получаване на:

- Child - Benefi t
- Tax Credit
- Housing and Council 
- Sure Start in Maternity
- Maternity Allowance
- Income Support
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тел. 02085555143
Safe Advice

на 1-ва страница
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ЗАКУСКА 

10 Forest Road
E17 6 JJ
(зад Blackhorse Road Station)

От понеделник до петък - 
от 6.00 до 18.00 часа

Събота – от 6.00 до 18.00 часа
Неделя – от 8.30 д0 13.00 часа

Работи
за вас 
днидни
в седмицата7
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ОООтОт понпонедееделнилник дк до по петик д по петъетъкк - ООООО
от 6 0от 6.00 до 18.00 часа

вввв сесесесеседмдмдмдмдддд ицицицицццццатататата ааааавввв

АКО ВАШИТЕ POWER TOOLSPOWER TOOLS СА ПОВРЕДЕНИ,
НЕ БЪРЗАЙТЕ ДА ДАВАТЕ ОТНОВО ПАРИ ЗА НОВИ!
Предлагаме ви експресна и качествена поправка на всички 

видове ел.инструменти от популярните модели и марки. 
Приемаме поръчки и по пощенски път.

    

Тел. 07590916964
Нов живот за вашите работни инструменти на цената на бутилка уиски

(цената на ремонта не включва цената за нови резервни части)

стенция за помощи, жълти 
и сини карти, изготвяне 
на всички документи за 
новодошли и стартиращи 
бизнес, на достъпни цени, 
тел. 07872067792

ЗАПОЗНАНСТВА
Симпатичен мъж търси 

дами до 50 г. с цел приятел-

ство и евентуално съжител-
ство, тел. 07907983612

На 32 г. съм и търся един 
нормален мъж, на който 
идеята за семейство не 
му се струва абсурдна и 
който не се страхува от 
това, че имам дете, тел. 
07525370557, milena_In@
abv.bg

Ако искате да изненада-
те приятел/ка, 

изпратете жива телеграма!
(песен, стих, цветя, подарък и 

всичко, каквото ви хрумне)
Доставката се извършва на два 
езика – български и английски.
Услугата се извършва по цялата 

територия на Лондон.
Телефони: 07580307845 и 

07909047161

ПСИХОТЕРАПЕВТ, 
БИОЕНЕРГОТЕРАПИЯ, 

ГЛЕДАНЕ НА КАФЕ, 
ТАРОТ И КРИСТАЛНА 

ТОПКА.
РАЗРЕШАВАНЕ НА 

ЛИЧНИ ПРОБЛЕМИ.
Тел. 07909436648, НЕЛИ

Нямате 
No Claim Discount?
Това не е проблем!

ЕВТИНИ 
автомобилни 

ЗАСТРАХОВКИ.
Тел. 07580354847, 

Митко

Новооткрити 
БЪЛГАРСКИ 

ДЕТСКИ ГРАДИНИ
на Walthamstow и 

Woodgreen!
Квалифицирани учители 

се грижат за вашите 
деца, достъпни цени.
Breakfast club и 
afterschool club.
07809469532

Ако сте жертва на домашно насилие!

ENGLISH COURSES
West London

Weekdays or weekends
Small groups

Good prices
General English, Communication Class, IELTS

From 4 to 15 hours per week
To start make an appointment for a test (free).

Link School, Northumberland House
Popes Lane, Ealing, W5 4NG

075 90 309 608; 020 88 327 444

www.linkschool.co.uk
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Давам всичко от себе си 
на дами, тел. 07544219719

Очаквам сериозни обаж-
дания от мъже между 50 и 
55 г., на 07541618483 за за-
познанство и приятелство

Мъж на 40 г., коректен и 
добронамерен, с постоянно 
жителство в Англия, търси 
сериозна приятелка и евен-
туално брак в бъдеще, тел. 
07907848857, Иво

49 г. свободен, открит, 
толерантен мъж, който 
цени честността и чисто-
тата на отношенията, търси 
жена, която да обича акти-
вен в духовен и физически 
смисъл живот. Да обича 
музиката, киното, приро-
дата и с чувство за хумор 
да посреща трудностите в 
живота. Тел. 07747318786, 
Григори

На 38 г., чистоплътен, 
честен, дискретен, пред-

лагам секс с екстри и нещо 
повече, тел. 07863912139 , 
Христомир

Търся жена до 30 г.,тел. 
07899918670

Жена на 33 години съм, 
която има желание да опи-
та с друга опитна жена, тел. 
07731628969

Строен и симпатичен 
мъж на 52 г.  Търси прия-
телка до 50 г. За сериозна 

връзка, тел. 07915642665
49 г, висок, симпатичен, 

културен, чистоплътен и 
интелигентен кулинар, 
обичащ природата, бълга-
рин търси сериозна връзка 
с интелигентна и красива 
жена, авантюристки не 
желая да ми звънят, тел. 
07709123479

Привлекателно момче 
иска да се запознае с мо-
миче до 30 г., което търси 
с е р и о з н а  в р ъ з к а ,  т е л . 
07501815104, Антонио

Млад, готин пич, на 25 
г. с опит в секса, иска да 
се запознае с момичета до 
40 г., за истински секс без 
никакви задръжки, ано-
нимността гарантирана, 
тел. 07951638136

Търся си мъж за секс, до 
40 г., със свободно време, 
тел. 07876676796

Симпатичен, атлетичен 
и енергичен търси дама 
за  сериозни дела ,  тел . 
07599012593

Симпатичен, честен и 

коректен българин, висок 
и чистоплътен, добронаме-
рен (обръщам внимание) 
търси сериозна връзка с 
красива и интелигентна 
жена, умееща да уважа-
ва човека до себе си, тел. 
07709123479, Стефан

Як пич на 28 г. си търси 
мадама за всякакъв вид 
развлечения,  разходки 
по всички забележител-
ности на  Лондон,  тел . 
07939961496, Марио Сла-
дура

Търся интимни удовол-
ствия с дами, обадете се на 
тел. 07840267232

Желаем запознанство с 
bi-жена, дискретност, тел. 
07543609155

Симпатична двойка (же-
ната - bi), приема пред-
ложения за забавления 
с подобни двойки срещу 
заплащане, дискретност, 
хигиена и качество, тел. 
07788410933

Mъж на 45 г.  предла-
га секс-услуги на дами, 
изпращайте смс на тел. 
07556362203, моля само за 
сериозни дами

Мъж на средна възраст, 
висок, спортен тип, чи-
стоплътен и разкрепостен, 
желае запознанство с не-
закръглена и освободена 
дама, тел. 07551431657, 
Жоро

Честен българин, 34 г., 
172/70, коректен и добро-
намерен, търси сериоз-

на връзка с интелигентна 
жена, умееща да уважава 
човека до себе си, petko74@
abv.bg

Симпатично момче, 23 
г. търси запознанство и 
приятелство със симпа-
тично момиче до 27 г., тел. 
07595835757

Търся сериозна връзка 
с дама до 34 г., ще отго-
варям само на сериозни 
обаждания и смс-и !, тел. 
07716843923

С и м п а т и ч е н  м ъ ж  н а 
40 г. търси жена до 37 г. 
за съвместно съжител-
ство, със цел брак, тел. 
07907903381

На 40 години съм, търся 
дама от  20  до 30  г .  за 
съвместно съжителство 
и сериозна връзка, със 
съдействие за работа и фи-
нансово подпомагане, тел. 
07501021465, Владо

Млад, готин, на 26 г., 

предлага секс услуги за 
дами, ако си сама или ти  
е скучно вкъщи, обади се, 
447901625183. 

Т ъ р с я  з а п о з н а н с т в о 
със сериозен мъж между 
45-50 години, обаждай-
те се след 19.00 ч на тел.: 
07522409873

Търся запознанство със 
сериозен мъж над 45 г. 
за приятелство, а може 
би и нещо повече,  тел. 
07896761377, Диана – след 
19.00 часа

ТАЛОН 
ЗА ДВУМЕСЕЧНА ОБЯВА

ОБЯВИ

Заповядайте
на редовните
богослужения
на Българска
Петдесятна Църква!

ST. JOHN'S CHURCH
STRATFORD
Stratford Broadway
London E15
Всяка неделя от 18:30
За контакти: 07950347110

Адрес: Axe Street
Barking IG 11 7LZ
Зад супермаркет LIDL

Всяка събота
от 18.30

тел. 07950347110

BULSATCOM, ITV 
партньор в Лондон,

доставка
и монтаж, 18 

месечна гаранция, 
оригинални 

договори,
тел. 07835911937, 

Мариан

на адрес: BG BEN Newspaper, Flat 2, 137 St. Johns Road, Walthamstow London, E17 4JH

Редовен превоз от  Англия и 
Шотландия до България и обратно. 

Сигурност и коректност.

0.70 p. / 1 кг.

07746471629, Емпреса Мейл Лтд

мъж
телк

З
н
б
н
П

Превоз и доставка 
на багаж 

 за България
£1,50/1 кг.

За цялата територия
на Лондон

Тел. 07517331505

Секси 
момиче на 25 г.

предлага еротика 
и още нещо

срещу минимално 
заплащане
за българи.

Тел. 07424358798, 
Елена
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„НИЕ СМЕ РОБИ НА ЗРИТЕЛЯ”
Думите принадлежат на култовия 

Сашо Диков. Използваме ги, за да обяс-
ним най-кратко защо вестник “БГ Бен” 
започва новата рубрика, която ще носи 
името “Преди кръга”. Знаем, че хиляди 
наши сънародници всяка седмица опит-
ват късмета си и залагат известна част 
от доходите си на различни футболни 
мачове в опит да подобрят финансово-
то си благосъстояние. Именно поради 
тази причина във всеки брой на нашето 
издание ще можете да получавате най-
актуална информация, както и профе-
сионални прогнози и съвети за предстоящите футболни мачове в Европа. 
Очаквайте също така интересни четива и любопитни факти, които ще ви 
бъдат представяни от Явор Пиргов. Роден през 1977 година, почти целият му 
живот минава на стадионите, а от близо едно десетилетие се занимава със 
спортна журналистика. През това време работи във вестниците “Меридиан 
мач” и “Тема Спорт”, списание “Слави Магазин”, телевизия Канал 3 и е бил е 
заместник главен редактор на сайта “Дон Балон”.

     Постоянна връзка с автора за мнения, допълнителни консултации 
и прогнози  можете да поддържате на имейл: yavor@bgben.co.uk

ОТ ДУЗПА В ТЪЧ

Явор Пиргов

Страницата подготви Явор Пиргов

БУКМЕЙКЪР

Краят на
„златната мина“

Време е букмейкърите да «върнат» част от 
колосалните печалби за последните 2 месеца

   За последните 2 месеца све-
товните букмейкърски компании 
регистрираха печалби в размер 
на около 2 милиарда евро. При-
чината е прозаична - големите 
отбори, чиито коефициенти 
са малки, а мачовете им уж не 
подлежат на съмнение записаха 
резултати, които със сигурност 
са докарали инфаркт или поне 
фалит на част от големите игра-
чи, а по-дребните любители на 
залозите са използвали най-
цветните фрази, които присъ-
стват в речника им. Тук е мястото 
да отбележим с наведена глава, че 
и нашите прогнози пострадаха 
от «световната футболна криза 
на грандовете», но времето е 
пред нас и обещаваме, че съвсем 
скоро ще отчетем изключителна 
успеваемост. Дай Боже!

Челси излезе от кризата 
... засега 

От средата на ноември, та до-
преди десетина дни Челси записа 
загуби от Ливърпул, Съндърланд, 
Бирмингам, Арсенал и Уулвс, 
както и равенства с Нюкясъл, 
Тотнъм и Астън Вила. С две думи 
сините от Южен Лондон спечелиха 
само 2 от 10 шампионатни двубоя, 
което може да си представите как 
се е отразило на онези, които са 
си хвърляли парите в тяхна чест. 
По всичко обаче личи, че кризата 
отмина и подопечните на Карло 
Анчелоти записаха 2 поредни 
успеха над Ипсуич (7:0 за Купата) 
и Блекбърн. Сега на Тери, Лампард 
и компания предстои визита на 
Болтън. Съотборниците на Мар-
тин Петров са далеч от формата си 
от есента и само около новогодиш-
ните празници навъртяха 2 пъти 
повече загуби (4), отколкото имаха 
през първата част на кампанията 
(2). Двата отбора се срещнаха през 
декември на «Стамфорд Бридж» и 
сините спечелиха с минималното 
1:0. По всичко личи, че сега те ще 
дублират успеха си. Длъжни са да 
го направят, защото по този начин 
ще успеят да задържат мястото си 
в зона Шампионска лига, а дори 
да се откъснат от основният си 
конкурент Тотнъм, тъй като на 
шпорите предстои доста по-тежка 
програма. Не бихме били обаче 
толкова сигурни в прогнозата си 
за идната седмица, когато Челси 
гостува на Съндърланд, които 
само преди около 2 месеца ги 
унизиха с 

0:3 насред Лондон. Северняците 
имат само една домакинска загуба 
и показателите им са почти еднак-
ви с тези на опонента. Мачът ще 
е доста тежък за хората на Роман 
Абрамович и ако смятате да опи-
тате вариант с тяхна победа, то го 

направете с по-малко пари, но на 
по-голям коефициент, а именно 
на Хендикап от 1:0 за домакините 
срещата да завърши наравно, т.е. 
Челси да бие само с 1 гол разлика.

Още 2 седмици Юнайтед 
ще бъде непобеден

За мнозина е трудно да повярват, 
че Манчестер Юнайтед продължа-
ва без загуба 
в шампиона-
та. Червени-
те дяволи са 
м о ж е  б и  в 
на й-слаб ат а 
си формация 
от доста време 
насам, а играта 
им по никакъв 
начин не може 
да се нарече 
а т р а к т и в н а 
или смазваща 
противника. 
О с н о в н а т а 
причина за това е в слабата форма 
на Рууни, както и на вътрешните 
халфове Флетчър и Карик, които 
са изключителни черноработ-
ници, но импровизаторските им 
качества са кръгла нула. Велико-
лепен тактик като Сър Алекс обаче 
много добре вижда състоянието 
на тима си и затова не залага на 
красив и атакуващ стил, а изисква 
от възпитаниците си да изграждат 
стена пред Ван дер Саар, а напред 
Бербатов и Парк все ще измислят 
нещо... Засега схемата работи и 
след като издържа и срещу Тотнъм 
миналия уикенд, сега може да 
очакваме евентуално да се про-
пука чак в градското дерби срещу 
Сити. Дотогава Юнайтед приема 
Бирмингам и Астън Вила и едва ли 
ще допусне грандиозен гаф.

Атаката на Арсенал
На този етап от «Емирейтс» не 

са обявили, че целта им е титлата, 
но играта, а и резултатите им го 
показват. Засега артилеристите са 
на 3-та позиция с 4 точки по-малко 
и мач повече от лидера Юнайтед, 
но за възпитаниците на Арсен 
Венгер нищо не е загубено. През 
следващите 2 седмици те приемат 
Уигън и Евъртън, а за Ван Перси, 
Фабрегас и компания едва ли е 
проблем да победят дори да вло-
жат само 70 процента от силите и 
уменията си.

Докъде ще стигнат 
обаче силите

 на Манчестър Сити?
Другият отбор, който може да 

подлее вода на Манчестър Юнай-
тед по пътя към рекордната 19-та 
титла (с Ливърпул имат по 18) е 
градският съперник - Сити 

(именно гражданите преди 30 

лета изхвърлят червените дя-
воли във Втора лига). На този 
етап парите на шейховете явно 
дават резултат и небесноси-
ните са на втора позиция, а на 

всичкото отгоре са единственият 
тим допуснал по-малко голове от 
Юнайтед. Хората на Манчини са 
с равен брой точки с лидера, но 
имат 2 мача повече, а сега им пред-
стоят 2 визити в Бирмингам - на 
едноименния отбор, а преди това 
и на Астън Вила. Тук също ще ви 
предложим да не рискувате и да не 

вярвате сляпо на гражданите, но 
спокойно може да опитате с техен 
успех с по един гол разлика. Това 
важи и за двете срещи. Ако само 
единият мач стане, то той ще ви 
избие парите и дори ще ви донесе 
малка печалба.

Без сляпо доверие 
за Ливърпул

Времето за сляпо доверие към 
12-ия в класирането Ливърпул 
приключи. Мърсисайдци са тимът, 
който донесе огромни главоболия 
на любите-
лите на 

футбол-
н и т е  з а -
лози,  а  и 
нас също 
ни подведе 
неведнъж. 
По всичко 
личи, че на 
звездите на 
тима, с из-
ключение 
на Стивън 
Джерард не им пука какво ще 
става на «Анфийлд». За тях е май 
по-важно да си намерят друг при-
стан. Затова единственото, в което 
сме сигурни е, че червените ще 
бият Сток Сити след 2 седмици 
в опит да изпреварят поне тях в 
класирането и да се доберат до 
челната десетка.

Ще изпадне ли 
Астън Вила?

Допреди година Стилян Петров 
и компания се бореха за място 
в евротурнирите, а сега кретат в 
дъното на класирането, като фе-
новете на тима вече се ужасяват 
от мисълта, че през следващия 
сезон ще са принудени да гледат 

любимците си в Чемпиъншип. 
Звучи налудничаво, с оглед на име-
ната в стартовия състав, но като 
погледнем, че на пейката е Жерар 
Улие (създал сериозни главоболия 
и в Ливърпул, и в националния 
отбор на Франция и в Бордо), то 
не е изключено. Следващите 2 сед-
мици на Вила предстоят срещи с 
Манчестър Юнайтед и Манчестър 
Сити, така че спокойно може да 
опитате един екстравагантен залог, 
а именно - французинът ще бъде 
следващият уволнен мениджър в 
Премиърлийг.

Италия - бунтът на 
мравките

Като говорим за Серия А най-
обичайното нещо, което може да 
си помислим за челото на класи-
рането е там да са Интер, Милан и 
Ювентус. Този сезон обаче статук-
вото е на път да се разруши. Водач, 
наистина, е Милан, но във врата на 
росонерите дишат не обичайните 
заподозрени, а Наполи, Лацио и 
Рома. Ще успее ли някой от тези 
отбори да се доберат в крайна 
сметка до скудетото? Едва ли, тъй 
като единствено вълците разпо-
лагат с кадровия потенциал да 
атакуват титлата, но те стартираха 
отчайващо кампанията и въпреки 
силния рейд от последните месеци 
все още изостават на цели 8 точки 
от лидера. Лацио определено са 
приятната изненада на шампиона-
та, но постепенно изпускат възду-
ха и почти сигурно е, че в крайна 
сметка ще излязат от първата 
четворка. Наполи? Следващите 
седмици са доста благоприятни за 
южняците и ако те се възползват 

максимално от леката си програ-
ма, спокойно могат да затвърдят 
мястото си в зона Шампионска 
лига. За целта ви съветваме да им 
гласувате доверие още в следва-
щите 2 мача, когато те гостуват на 
последния в класирането - Бари и 
приемат Сампдория. Очакванията 
са ни и за 2 победи на Милан, кои-
то приемат Чезена и гостуват на 
Катаня. Ще стигнем още по-далеч, 
като дадем и категорична про-
гноза за успех на червено-черните 
в междинния кръг на 2 февруари 
при домакинството им на Лацио, 
а сме сигурни, че коефициентът 
няма да е за изпускане.

Преди малко споменахме, че 
един от сериозните опоненти на 

Милан за скудетото е Рома. Имен-
но поради тази причина вярваме, 
че вълците ще спечелят следващи-
те 3 мача - у дома срещу Каляри 
и Бреша, и като гост на Болоня. 
По този начин Тоти и компания 
ще влязат с високо самочувствие 
в дербито на 6.02. срещи Интер в 
Милано, а там нищо не се знае, за-
щото столичани през тази година 
допуснаха само едно равенство в 
мачовете с грандовете (гостува-
нето на Ювентус), а триумфираха 
в останалите (победи над Лацио 
и Интер в Рим, и над Милан в 
Милано).

Интер? Световните шампиони, 
които също донесоха много радост 
на букмейкърите и си навлякоха 
гнева на тези, които си залагат 
парите на тях явно се съвзеха, но 
не смятаме да им се доверяваме до-
край и да ви съветваме да хвърляте 
голяма сума за техен успех при ви-
зитата на Удинезе. Направете го за 
домакинството им срещу Палермо, 
за което сме абсолютно убедени, че 
те ще спечелят.

От началото на тази година 
Ювентус не са особено убедител-
ни, като стартираха с 2 ужасяващи 
загуби и измъчената победа в по-
следния кръг над Бари с 2:1 едва 
ли е кой знае колко успокояваща. 
Затова не ви съветваме да залагате 
на успех на бианконерите при ви-
зитите им на Сампдория и Палер-
мо, но опитайте с тяхна победа при 
домакинството на Удинезе.

За финал ви съветваме 
към фишовете си да прибавите и 
мача Байерн (който също в опреде-
лен период бе златната кокошка на 
букмейкърите) - Кайзерслаутерн, 
за който няма друго мнение - 
баварците се намират в отлична 
форма и ще победят и то с повече 
от един гол разлика!

Нашият избор
22-23 януари
Милан - Чезена 1
Болтън - Челси 2
Байерн - Кайзерслаутерн 1
Бари - Наполи 2
Арсенал - Уигън 1
Манчестер Юнайтед - Бир-
мингам 1

30 януари
Ювентус - Удинезе 1
Катаня - Милан 2
Интер - Палермо 1
Наполи - Сампдория 1

1-2 февруари
Милан - Лацио 1
Ливърпул - Сток Сити 1
Рома - Бреша 1
Арсенал - Евъртън 1

Дори с Джон Дори с Джон 
Карю в състава Карю в състава 
Астън Вила Астън Вила 
може да се може да се 
сбогува с сбогува с 
ПремиерлийгПремиерлийг

Споделете през идните седмици радостта с Споделете през идните седмици радостта с 
футболистите на Миланфутболистите на Милан
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Най-кретенските
футболни отбори

Участват: 
пистолети, гейове, 
вуду-жреци и много, 

много алкохол

Мнозина може би си 
мислят, че България раз-
полага с най-комичните 
футболни отбори на све-
та. Заради Левски, които 
по много причини носят 
прякора „Евроидиот” (така 
ги нарекохме не ние, а 
европейските медии). За-
ради ЦСКА, чиито фенове 
обичат да режат гредите 
на стадиона си, а наско-
ро лудориите на Сашо 
(Апашо) Томов - Лупи 
изхвърлиха армейците от 
евротурнирите. Заради 
странстващата трупа на 
Ивайло Дражев, която но-
сеше звучното име Черно-
морец Бургас - София и 
се подвизаваше в елита ... 
Но не би!

Оказва се, че и от Вито-
ша по-високо има, а и от 
Искаро по-дълбоко също 
има. В този брой на «БГ 
Бен» ще ви представим 
едни от най-колоритните, 
или казано направо, почти 
„кретенски” футболни от-
бори по света. 

Уимбълдън
(80-те години на ХХ в.)

Гениални - и не само 
заради Вини Джоунс. В 
рамките на едва 11 го-
дини успяват да тръгнат 
от аматьорския футбол и 
да спечелят FA Къп през 
1988! Междувременно 
вършат нечовешки диво-
тии (къркат здраво, бият се 
като селски бекове, горят 
си екипите един на друг 
и всякакви подобни про-
сташки шеги в съблекал-
нята). Вестниците дори им 
лепват прякор – “Th e Crazy 
Gang”. 

“Цареше изключително 
идиотска атмосфера, все 
едно през цялото време 
бяхме на купон”, спомня си 
защитникът Джон Скейлс. 
“Но мисля, че тъкмо това 
доведе до успехите ни – 
просто защото никой не се 
правеше на звезда, всички 
бяхме приятели и това 
създаваше усещането за 
тим”. Жалко, че вече ги 
няма...

ФК Шериф Тираспол
(1997)

Молдова вече е незави-
сима държава, но областта 
й Транснистрия (Придне-
стровска молдовска ре-
публика, до украинската 
граница) бушува, просто 
жителите й не искат да са 
молдовци, ненавиждат 
румънското влияние и 
се отцепват, ставайки де 
факто независими (макар 
че никой не ги е признал 
де юре). А сега става още 
по-интересно: ФК Шериф, 
въпреки крайната бед-
ност в региона, играят 

на суперлуксозен стади-
он, построен с мутренски 
пари и въпреки че Транс-
нистрия се смята за неза-
висима, Шериф Тираспол 
най-безпардонно си се 
състезава в молдовската 
първа лига, даже става 
шампион (атаката му на 
Шампионската обаче при-
ключва много бързо).

Перуджа
(1994-2005)

Под ръководството на 
мега, хипер, ултраексцен-
тричния си президент Лу-
чано Гаучи, Перуджа смело 
си пробива път нагоре 
през разните дивизии и 
през 1996 попада в Серия 
А. Купени са звезди като 
Фабрицио Раванели и Хи-
детоши Наката, но истин-
ското шоу не е на терена. 
Гаучи първо взима не кой 
да е, а Ал-Саади – един от 
синовете на «любимия» на 
средния българин либий-
ски лидер Кадафи, а след 
това настоява италиан-
ската футболна федерация 
да разреши в отбора му 
да ритат жени (без успех, 
слава Богу).

Най-велик обаче е слу-
чаят с корееца Ан Юн-
Уан – той си мисли, че 
има перфектен договор с 
Перуджа, обаче след като с 
негов гол Южна Корея бие 
Италия на четвъртфинала 

на световното 2002, Гаучи 
безпардонно го изхвърля 
от отбора още на първата 
тренировка.

Кеймбридж Юнайтед
(1990-1992)

Става въпрос за весела 
банда бираджии, които 
обаче под ръководство-
то на суперамбициозния 
треньор и бивше ченге 
Джон Бек се превръщат в 
железен отбор. Най-вече 
заради нетрадиционните 
му методи – той не само 
бие като соцмилиционер 
слабо представилите се 
играчи след мач, ами на-
лага на целия тим да взима 
леден душ, преди да излезе 
на терена. Идиотиите му 
не свършват дотук. Мести 
пейката на гостуващия от-
бор зад вратата в единия 
от страничните сектори, 
налага зверски англий-
ски стил на игра - само 
с центрирания, кюска-
ния, здрави единоборства 
и убийствени влизания 
в тялото на противни-

ка (по възможност 
от кръста нагоре). 
Вестниците се побъ-
ркват да го крити-
куват и иронизи-
рат, но на него не 
му пука, а успехите 
не закъсняват. Под 
ръководството на Джон 
Бек Кеймбридж тръгват 
от тогавашната Дивижън 
4 и след няколко години за 
една бройка не успяват да 
влязат в новосъздадената 
Премиършип.

Санкт Паули
(80-те години, ХХ в.)

Санкт Паули са от Хам-
бург и са вечно в сянката на 
Хамбургер Шпортферайн - 
нещо като нашия Локо Сф 
спрямо Левски и ЦСКА. 
За разлика от Локото оба-
че феновете им са най-
цветистите екземпляри на 
света – пънкове, метъли, 
проститутки, всякакви 
радикално настроени лум-
пени, да не забравим и 
огромната гейска общност 
в Хамбург. На всичкото от-

горе президент 
им е театрален 
и м п р е с а р и о , 
200-процентов 
хомосексуалист, 
под чието ръко-
водство обаче те 
играха няколко 
години в немска-
та Първа диви-
зия.

Нигерия
(2000 г.)

Говорим за Ку-
пата на Африка 
и по-специално 
з а  ед но  нов о 
разпореждане, 
въведено тога-
ва – забрана от 

страна на КАФ (африкан-
ската УЕФА) на всякакви 
видове религиозни дейци 
и жреци да “влияят” върху 
мачовете. Нигерийците 
обаче, които се смятат за 
“англичаните” на конти-
нента, плюха на всичко 
това и агитката им си беше 
ръководена по традиция 

от местен жрец от някаква 
вудуподобна деноминация, 
който не се задоволи само 
да бие тъпана, ами влезе 
и в световните новини. В 
76-ата минута на четвъ-
ртфинала срещу Сенегал 
Нигерия пада с 0:1; в 77-ата 
шефът на агитката праща 
свой подопечен, който на-
хлува на терена, тича до 
сенегалската врата и маха 
от нея някакво пилешко 
краче, окачено там от се-
негалските вудуисти за да 
донесе победа. Мислите си, 
че това са пълни глупости? 
Е, в оставащите 15-ина 
минути Нигерия обръща 
мача до 2:1...

Коринтианс
(В края на ХIХ в.)
Тук става въпрос не за 

популярния бразилски 
тим, а за англичани - най-
джентълменския отбор 
в историята на футбола, 
приятен до повръщане! 
Били са нещо като фунда-
менталисти на тема “чест-
на игра” – отвращавали 
се от всичко, което било 
против спортсменството. 
Разказва се, че презирали 
“професионалните” фут-
болисти, защото заради 
тях “футболът дегенерирал 
все повече в организи-
рана бруталност и смет-
каджийство”, държали на 
убеждението си, че никой 
футболист не бива да взи-
ма и стотинка, а само да 
се наслаждава на велика-

та игра. Отвратителната 
доброта на Коринтианс 
стига нечовешки висини 
– отказват да бият дузпи, 
които смятат за нечестно 
свирени, а когато играч на 
противника бива изгонен 
с червен картон, те вадят и 
един от своите, щото било 
“несправедливо” двата 
тима да не са с равен брой 
играчи. 

Уест Хям
(1994)

Не е истина - предсезонен 
приятелски мач с Оксфърд 
Сити, в който редовият фен 
на чуковете Стийв Дейвис 
сбъдва най-голямата си 
мечта! Дейвис е заел място 
току над скамейката на лю-
бимия си отбор и не спира 
да сипе съвети, псувни и 
критики към треньорите 
и резервите. На прочутия 
впоследствие Хари Реднап, 
тогава помощник-треньор, 
му писва да слуша дивотии-
те на Стийв, обръща се към 
него и му виква: “К’во бе, 
ти да не можеш по-добре?”. 
След като Дейвис отвръща, 
че може, Хари го привиква 
долу, праща го да се преоб-
лече в екип на Уест Хям и го 
пуска второто полувреме 
като нападател. Фенът не 
само съживява мача, ами 
и... отбелязва единствения 
гол! Това явно прави впе-
чатление и на ръководство-
то, защото месец по-късно, 
в самото начало на сезона, 
Хари е назначен за старши 
треньор.

Лацио
(70-те години на ХХ в.)

Орлите стават шампио-
ни на Италия през 1974 г., 
обаче се прочуват далеч 
повече с каубойските си 
навици. Не стига че между 
самите играчи в отбора 
бушуват вражди, които 
често завършват с груб 
селски кютек на трени-
ровки, но извън терена по-
вечето футболисти ходят 
въоръжени с пищови – уж 
да се пазят от феновете 
на върлия враг Рома. И 
сякаш като по Чехов през 
1977 един пистолет гръмва 
и се стига до трагедия. 
Футболистите на Лацио 
решават да си направят 
майтап с техен приятел, 
собственик на магазин 
за бижута. Една нощ на-
падат магазина, имити-
райки обир, и въпросният 
приятел в суматохата про-
стрелва смъртоносно хал-
фа Лучано “Краля” Чечони. 
Играчката става плачка, а 
четирима основни играчи 
са изгонени от отбора.

Коринтианс – последните буквални 
романтици във футбола

Лучано “Краля” Чечони – 
символът на каубойските 
години на ФК Лацио

С тази “интервенция” срещу Пол Га-
ской тарторът на “лудата банда” Вини 
Джоунс влезе в световните хроники

Една сравнително миролюбива част от агитката на Санкт Паули

В Африка не всеки шаман е футболен 
фен, но всеки футболен фен е шаман
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16 Wellington Road                             Работно време :                                       Тел. 02085397889            
Leyton                                              От 9.00 до 19.00 часа                                  Моб. 07956655600
London                                            (понеделник-събота)                                  Моб. 07882434880
E10 7QF                                    От 10.00 до 19.00 часа (неделя)           savalanfood@yahoo.com 

Мини кроасани “7 
Days”
200 гр.
Цена: 0.69 р.

Карловска луканка
Цена: 3.19 р.

Слънчоглед „Керпи”
150 гр.
Цена: 0.49 р.

Сирене
1 кг.
Цена: 3.99 p.

Вафли 
„Боровец”
630 гр.
Цена: 1.29

Зелеви листа
1.700 гр.

Консерви
400 гр.
Цена: 0.99 р.

Алкохолни 
напитки
700 мл.
Цена: 9.99

Колбаси
400 гр.
Цена: 1.49

Салам
300 гр.
Цена: 1.99

Баница, кори 
за баница

Кьополу
Цена: 0.39 p.

Кьополу
Цена: 1.39

Домашна лютеница
Цена: 1.19

Бяло сирене
4 кг.
Цена: 7.50

Бира
500 мл.
Цена: 0.89 р.

Меденки
780 гр.
Цена: 2.99

Повече  от  1000  български  продукта  ви  очакват  на  нашите  рафтове

Лютеница 
„Deroni”
525 гр.
Цена: 0.99 р.

РАФАЕЛ САНТОНХА*:

България с шанс
за Мондиал 2013 
- Г-н Сантонха, тук сте 

във връзка с Евро 2011 
по културизъм, на което 
България е домакин. Как-
во видяхте?

- Основната причина да 
съм в София е да се запо-
зная с г-н Александър Ста-
лийски, който е нов лидер 
в нашето семейство от 183 
държави. И естествено да 
обсъдим как върви под-
готовката за европейското 
първенство, което е едно 
от най-важните събития в 
календара ни тази година.

- Готова ли е страната 
ни да проведе шампио-
ната?

- Залата в Националния 
дворец на културата е пре-
красна и огромна. Има 
4000 седящи места, което 
е добре, тъй като много 
хора ще могат да гледат 
състезанието. Поддържа-
ме постоянна връзка с 
европейската федерация. 
Като цяло разполагате с 
необходимия ресурс да 
организирате едно до-
бро първенство. В него 
ще участват между 37 и 40 
национални отбора. 35 са 
членовете на централата, 
но има и такива, които се 
развиха много в последно 
време и затова ще им бъде 
даден шанс. Всички тях ги 
очаква едно приятно пъту-
ване до България - шанс 
да се запознаят с вашите 
традиции и култура.

- Знае ли се вече кои из-
вестни телевизии и колко 
държави ще предават 
първенството?

- Ще дадем права на мно-
го канали. Любопитното е, 
че интерес проявява ком-
панията «Тотаl Аsiasport», 
така че първенството няма 
да бъде предавано само в 
Европа, а също така в Азия 
и Америка. Това е супер за 
нашия спорт, за федера-
цията, за страната ви, за 
всички.

- Това ли е първото ви 
посещение у нас?

- Не, бил съм тук още три 
пъти и харесвам страната 
ви много.

- На почивка или по 
работа?

- Ще ви кажа една тайна: 
Аз съм във ваканция през 
последните 56 години от 
моя живот, защото правя 
това, което обичам. Първо 
като спортист, а след това 
и в бизнеса. Когато някой 
ме пита «По работа ли ид-
вате?», аз отговарям «Да, но 
идвам тук и да се забавля-
вам, защото ми харесва да 
съм сред приятели.”

- Били ли сте другаде 
освен в София и къде 
най-много ви харесва?

- Бил съм във Варна, Со-
фия и Боровец, който е 
един прекрасен курорт 
за ски. Харесвам вашата 
култура, харесвам хората 
тук, защото са много от-
ворени. Само тази година 
съм обиколил 50 страни. 
Навсякъде имам приятели, 
но откривам връзка с ро-
дината ми само тук. Мисля, 
че българите и испанците 
имат тайна и тя е, че жи-
вотът е забавление.

- Понася ли ви българ-
ската кухня?

- Много е вкусна. Месото 
е страхотно. Продължавам 
да тренирам и затова не 
пия. Позволявам си съвсем 
малко вино. Сега опитах 
българското червено вино 

и бях много приятно из-
ненадан колко е хубаво. 
Аз съм фармацевт, а в 
Испания фармацевти-
те се учат да познават 

виното. Не че знам много, 
но достатъчно, за да видя, 
че българското червено 
вино е отлично. Напомня 
ми много на испанското 
«Риоха».

- Не пробвахте ли поне 
българската ракия?

- Опитах, но е много сил-
на. Около 40 градуса е, 

нали?
- Домашната е и повече 

- над 50.
- Сигурно се пият през 

зимата и не се усеща ни-
какъв студ. 

- Много хора в Испа-
ния, когато чуят думата 
«България», казват «А, да, 
Стоичков»...

- Ау, какъв играч! Фанта-
стичен! За съжаление не 
беше в правилния отбор. 
Той е уникален характер, 
заслужава огромно уваже-
ние. Играе, както живее.

**Рафаел Сантонха  
е президент на 

световната федерация 
по културизъм 
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Резултати Ако имате най-много отговори А
За вас може да се каже, че много сериозно се отнасяте към 

любовта. Отдавна сте си измислили приказен принц, но, 
за съжаление, все още не сте го срещнали в живота. Не ви 
интересуват мимолетните увлечения, всичките си ухажори 
разглеждате през призмата на измисления от вас герой. Но 
нима не знаете, че идеални хора няма и е просто невъзможно 
да срещнете приказния принц в реалния живот? Опитайте се 
да обърнете внимание на най-близкото си обкръжение и вие 
задължително ще успеете да намерите сред своите познати 
онзи, който заслужава вашата любов.

Ако имате най-много отговори Б
За вас със сигурност може да се каже, че сте много уравно-

весен човек. Никога няма да извършите грешна постъпка под 
влияние на чувствата си. Когато се влюбвате, сте в състояние 
да обградите своя избраник с много нежност и внимание. 
Но ако не намерите взаимност, никога не се опитвате да на-
трапвате своята любов на друг. За роман с такъв човек като 
вас си мечтаят много хора.

Ако имате най-много отговори В
За вас може да се каже, че сте много влюбчив човек. Лес-

но могат да ви очароват и да ви завъртят главата. Вие сте в 
състояние да захвърлите всичко и да отидете дори на края 
на света заради човека, когото харесвате, при това изобщо 
не се вълнувате от мнението на другите хора по повод на 
вашите похождения. Но най-вероятно вече е дошло времето 
да се замислите върху това, че вашите чувства са твърде 
повърхностни, а увлеченията ви - мимолетни. Може би е 
време да започнете по-сериозно да се отнасяте към чувствата 
на другите хора.

Смешен бутик 
по Димитър Бежански

ЗАКЪСНЕЛИ ОТКРИТИЯ
Американски учени са установили, че мисленето е 

опасно за здравето на хората, съобщи Би Би Си. По този 
повод бай Вуте Гелев от софийското село Горни Пасарел 
сподели пред наш репортер: «Многу са закъснели амери-
канците, яяя! Яз откога-откога го знам това! Още откак 
тате ми каза: «Най-мразим да мислим!».

ПЛАТЕНО СЪОБЩЕНИЕ
Аз, Петър Н. Обретенов от Велико Търново, уведомя-

вам съседа си Кънчо Б. Чомаков - специалист по пара-
нормалното, че макар жена ми Надежда Л. Обретенова 
съкратено да се изписва НЛО, тя не е неидентифициран 
летящ обект, тъй че няма защо Кънчо да занича през 
терасата ни всеки път, когато тя ми каца в спалнята.

ФАКТИ И КОМЕНТАРИ
«Една година затвор при строг режим отнесе крадец 

на вафли, сухи пасти, дъвки и други сладкарски изделия 
на стойност 31 лева.»

КОМЕНТАР НА “СМЕШЕН БУТИК”:
Идиот! Намерил какво да краде! Ей дотам води липсата 

на добро образование! Ако този кретен беше изучил 
задълбочено родния фолклор, щеше да знае, че за ми-
лион няма закон, а за кокошка няма прошка. Ама пуста 
дървена глава безграмотна…

Любовна лирика
Моностихове от Виктор Самуилов

Жени, жени навсякъде, пък никакви ги няма!

В едно съм адски силна - в слабостта си!

Какво ви трябва още?! Жена ли съм? Жена съм!

Отде пък знаете, че съм отдолу с прашки?

О, не мълча - представих си ни после...

Каквото и да кажете за мене, ще ви схрускам!

Неканеният гост от днес... ще бъде канен!

Дори ви рекламирах пред колежките. В праймтай-
ма.

Не ме търсете вкъщи - за моята сте курва!

По грешка тук нахлухте, а си отивате цял месец!

Ж

ТЕСТ

Влюбчиви ли сте? Как-
ва позиция в живота сте 
си избрали: да чакате 
принца на бял кон или 
активно да търсите своя-
та втора половинка? 

Предложеният тест ще 
ви помогне да се ориен-
тирате във вашите же-
лания 

1. В работата ви на-
значават нов сътрудник 
с много привлекател-
на външност. Бихте ли 
предприели нещо, за да 
се запознаете с него?

a) красивото лице все 
още не е повод за влюб-
ване;

б) само ако случайно 
ви се предостави такава 
възможност;

в) ще го направите при 
първия удобен случай!

2. Способни ли сте на 
безумна постъпка за-
ради човек, който ви 

Очаквате ли 
принца на бял кон?

харесва?
а) само ако сте напълно 

сигурни във взаимността 
на вашите чувства;

б) не;
в) за вас това не е про-

блем. Дори планина ще 
преобърнете, ако се на-
ложи!

3. Обяснението в лю-
бов е много отговорна 
постъпка. Колко често 
се решавате на такава 
постъпка?

a) ако действително из-
питвате любов към този 
човек, няма да криете 
чувствата си към него;

б) не ви представлява 
никаква трудност да ка-
жете «обичам те», дори 
ако това не е така;

в) стараете се да избяг-
вате подобни ситуации.

4. Разбирате, че чо-
векът, когото харесвате, 
си има вече приятелка. 

Как ще постъпите?
а) няма да се разстрой-

вате предварително. Вре-
мето ще покаже с кого да 
остане;

б) тази новина само още 
повече ще ви обърка;

в) ще отстъпите.

5. На събиране с при-
ятели забелязвате върху 
себе си нечий поглед. Как 
ще реагирате?

а) няма да му обърнете 
никакво внимание;

б) ще му хвърляте по-
глед от време на време в 
отговор;

в) веднага ще преминете 
към активни действия и 
ще направите сама първа-
та крачка.

6. Къде бихте предпо-
чели да се запознаете с 
втората си половинка?

а) дори не мислите за 
това;

б) предпочитате да ви 
запознае някой от прияте-
лите ви;

в) мястото няма прин-
ципно значение.

7 .  К а к в о  ч у в с т в а -
те, когато случайно се 
сблъсквате с този, които 
отдавна ви харесва и с 
който бихте искали да 
имате романтични от-
ношения?

а) не изпитвате никакви 
емоции;

б) изпитвате силно же-
лание да се докоснете до 
този човек;

в) започвате да говорите 
глупости и дори се изчер-
вявате понякога.

8. Неочаквано разби-
рате, че един от колеги-
те ви изпитва сериозни 
чувства към вас. Каква 
ще бъде реакцията ви?

а)  ще започне те да 
флиртувате с него;

б) едва ли ще обърнете 
внимание на това;

в) струва ви се, че и вие 
започвате да се влюбвате.
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Важни телефонни номера и адреси

Двама скиори на писта-
та.

- Откъде си взе ските? - 
пита единият.

- Ами вчера, както си се 
разхождах, изневиделица 
се появи една мадама със 
ски, започна да се съблича 
и да вика: «Вземи, каквото 
пожелаеш».

- Мдааа, добър избор, 
дрехите сигурно нямаше да 
ти станат.

***Въпрос: Колко екстремни 
скиори са нужни, за да сме-
нят изгоряла крушка?

Отговор: 50, 1 сменя 
крушката, а останалите 49 
казват: «И аз можех да го 
направя това.»

***Чукча се прибира след 
двуседмичен изнурителен 
лов на елени в тундрата. 
Жена му припряно се суети 
около него и го пита:

- Какво? Гладен ли си? Да 
ти сложа да ядеш?

- Добре!
Нахранила го.
- А сега сигурно си жаден, 

искаш ли да пиеш?
- Добре.
Напоила го.
- Уморен си, но сигурно 

ме искаш?

Правили любов и жената 
пак го пита:

- А сега какво ти се 
иска?

- Да си сваля ските.

***В местния бар влиза сно-
убордист целият в сняг и 
си влачи борда след него. 
Всички го гледат втренче-
но, за да стопли атмосфера-
та, сноубордистът казва:

- Хей, хора, искате ли да 
чуете един виц за скиори?

Барманът отговаря:
- Ами аз съм скиор, този 

до мен също е скиор, онзи 
големият в ъгъла е скиор 
и той, и тия зад теб и те 
карат ски.

Сноубордистът кима с 
разбиране и казва:

- Аааа, добре, ще го раз-
казвам по-бавно вица, за да 
го разберете.

***Сноубордист събаря ски-
ор на пистата.

Скиорът:
- Абе ти, като не можеш 

да караш, к’во правиш на 
пистата?!

Сноубордистът:
- Е, как какво - събарям 

скиори!

***Съдия в ски слалом пита 
състезател:

- Не можахте ли да се 
движите по-бързо?

- Можех, но правилата 
забраняват да си сваля 
ските.

Flat 2, 137 St. Johns Road, Walthamstow  London, E17 4JH

ВИЦОВЕ, СПРАВОЧНИК

***Въпрос: Как да разпозна-
ем ски инструктора в стая, 
пълна с хора?

Отговор: Не се налага, 
той сам ще дойде при нас 
и гордо ще обяви, че е ски 
инструктор.

***От ски речника: «Авто-
мати: Автоматичен меха-
низъм, който предпазва 
скиора от сериозни трав-
ми по време на падане, 
като освобождава ските от 
обувките, пращайки ските 
през пистата, препъвайки 
други двама скиори.»

***Човек отива на преглед, 
влиза при доктора и казва:
- Докторе, имам амнезия!
- Какво имаш?
- Какво имам?!!

Правили любов и жената
пак го пита:

- А сега какво ти се
иска?

- Да си сваля ските

СМЕХОТЕРАПИЯСМЕХОТЕРАПИЯ

Първа любов
Първа любов

Flat 2, 137 St. Johns Road,
Walthamstow London, E17 4JH
Редакция: 02085316183 тел. 0208 5316 183

Иванка Иванова 0887 727309

032/63 99 33

Спортен редактор:
Явор Пиргов, yavor@bgben.co.uk

- Отдавна ли ка-
рате ски, госпожи-

це?
- Вече цял час, не мога 
да ги спра...

Ако случайно изпитате непреодо-
лимо желание да се научите да карате 

ски, ето как да се справите с него:
1. Навлечете колкото се може повече 

дрехи върху себе си.
2. Закрепете за краката си 2 дълги, 

тесни дъски.
3. Легнете на земята по гръб.

4. Държейки банани във всяка 
ръка, се опитайте да се изправите.

Ако успеете и желанието все още е 
налице, то преминете към следващата 
точка.

5. С дъските, все още закрепени на 
краката ви, се качете по стълбите до 
следващия етаж.
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Ясновидката

Даниела помага от раз-
стояние, разрешава ва-
шите проблеми, прави 
бяла магия за любов, съ-
бира разделени двойки, 
отключва късмет, прави 
бизнес прогнози. 

0885 98 31 94
0897 48 58 47
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Приемаме 
резервации за 

НОВОГОДИШНАТА НОЩ
Куверт - 50 паунда

Заповядайте, 
тук купонът 

е до зори! БГ ПАРТИТА
Всеки 

четвъртък, 
петък, събота 

и неделя

За резервации, тел. 02072635902 За резервации, тел. 02072635902 
(всеки ден след 13.00 часа) (всеки ден след 13.00 часа) 

156А Seven Sisters Road156А Seven Sisters Road
LondonLondon
N7 7PLN7 7PL

Музика на живо
         Вкусна българска кухня
                        Незабравимо парти

Менделсон

СЛАВИСЛАВИ скъсва  скъсва 
с ергенлъкас ергенлъка

Слави Трифонов опреде-
лено се готви да застане 
пред олтара. Сериозните 
му намерения си проли-
чали съвсем по коледните 
празници, когато завел 
изгората си - танцьорката 
от балет «Магаданс» Мар-
тина Огнянова, на опо-
знавателна визита при се-
мейството си. Майката на 
Дългия, която била доста 
взискателна към избрани-
ците на сина си, силно се 
впечатлила и не спирала да 
се хвали от кандидат снаха 
си. Дори започнала да дава 
идеи за подготовката на 

сватбата.
«Момичето е чудно - 

много е скромно, все на-
долу гледа. Слави извади 
голям късмет с нея», не 
спирала да нарежда мама 
Здравка. Съседи от Плевен 
разкриха, че родителката 
на Дългия вече прави ма-
щабни планове за пищното 
събитие, което по всяка 
вероятност ще бъде през 
тази година.

Слави се сгоди за Марти-
на през есента, но връзката 
им датира от доста по-
дълго време - просто е била 
добре скрита от медиите.

Единствената засега опе-
рация на прилеп у нас беше 
направена в първите дни на 
януари. Истинска остеосин-

теза бе извършена, за да се 
спаси счупеното крило на 
прилепа.

Операцията извърши д-р 
Слави Цеков и екипът на ве-
теринарна клиника «Феникс» 
в Стара Загора - доброволни 
сътрудници на Спасителния 
център за диви животни на 
Зелени Балкани. Прилепът 
е от вида Nyctalus noctula 
– ръждив вечерник. Спа-
сен е бил от състрадателни 

граждани в Пловдив, които 
го измъкнали от лапите на 
котка, след като е бил изхвъ-
рлен от нечий балкон. При 
приемането на прилепа в 
Центъра се потвърди, че има 
счупване на т.нар. совалка, 
която е основната кост, «но-

сеща» крилото. Като всички 
диви животни прилепите не 
могат да бъдат «гипсирани» 
и заздравяването на такива 
травми е много трудно, почти 
невъзможно. По тази причи-

на животните или умират, 
или могат да живеят като 
инвалиди, отглеждани из-
куствено от хората. “Водени 
от тези си знания, решихме 
да рискуваме с операция, 
за да опитаме да върнем на 
нашия пациент нормалния 
начин на живот. Остеосин-
тезата представлява мон-
тиране на метален елемент 
вътре в самата кост, който 
държи двете счупени пар-

чета в правилната позиция, 
за да зараснат както трябва. 
Допълнителна трудност е и 
необходимостта от анесте-
зия (упояване) на пациента. 
Операцията е много сложна 
не само защото става дума за 
диво животно, но и защото 
прилепите са много дребни 
животни. В случая, нашият 
пациент е с дължина на тя-
лото едва 7-8 сантиметра 
и тегло 22 грама. Въпреки 
всичко операцията премина 
успешно и пациентът из-
лезе нормално от упойката, 
след което бе «подсилен» с 
витамини и физиологичен 
разтвор. Направената след 
операцията рентгенография 
показа, че двете части на 
костта са добре фиксирани”, 
обясни д-р Цеков.

Прилеп 
оцеля след 
операция

Според народната традиция 
Атанасовден 
(18 януари) бележи края на 
зимата – първите кокичета 
вече цъфнаха 


